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Antes de empezar a leer abra la pdgina que contiene las imagenes y, en seguida, familiaricese con todas las funciones del dispositivo.
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Prima di leggere aprire la pagina con le immagini e prendere confidenza con le diverse funzioni dell'apparecchio.
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Before reading, unfold the page containing the illustrations and familiarise yourself with all functions of the device.
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1. Explicacién de los simbolos en el aparato

jAtencién! La inobservancia de las sefiales de seguridad e indicaciones de advertencia adheridas a la
mdéquina y de las indicaciones de seguridad y manejo puede provocar lesiones graves o incluso la muerte.

Lea atentamente estas instrucciones de uso.

No corte nunca el césped en pendientes hacia arriba o abaijo.

Antes de poner en funcionamiento el cortacésped, refire las piezas pequefias que haya alrededor y pudie-
ran salir proyectadas.

PPoop

Peligro por piezas lanzadas con el motor en marcha.

Asegurese de que ofras personas mantengan una distancia de seguridad satisfactoria.

Retire el conector de bujia de encendido, antes de realizar los trabajos de mantenimiento.

Mantenga alejados las manos y los pies de las cuchillas giratorias.

Atencién: superficies calientes, peligro de quemadura.

Use un medio de proteccién auditiva. Use gafas de proteccién.

JATENCION! Las sustancias requeridas para el servicio son inflamables y explosivas - Peligro de quemadu-
ras.
Nunca reposte combustible con el motor en marcha o caliente.

Capacidad del depésito

Aceite de motor

Pulse 3 veces la bomba de combustible "cebador".

Longitud de cuchilla. Méximo ancho de corte.

Nivel de potencia acistica garantizado.

El producto cumple con las normativas europeas vigentes.

Control del nivel de aceite.

STOP - Palanca de freno del motor

iPeligro de intoxicacién! Utilice el aparato Gnicamente al aire libre y nunca en habitdculos cerrados o mal
ventilados.
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A\ jAtencién!

En estas instrucciones de servicio hemos colocado este signo en los lugares que afectan a su seguridad.

iPELIGRO!

Palabra de advertencia para indicar una situacién de peligro inminente que, de no evitarse, provocard la
muerte o lesiones graves.

iADVERTENCIA!

Palabra de advertencia para indicar una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria
provocar la muerte o lesiones graves.

iPRECAUCION!

Palabra de advertencia para indicar una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria
provocar lesiones leves o moderadas.

NOTA

Palabra de advertencia para indicar una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria
provocar dafios materiales al producto o a la propiedad.
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2. Introduccién

Fabricante:

Scheppach GmbH

Giinzburger Strafe 69

D-89335 Ichenhausen (Alemania)

Estimado cliente:
Le deseamos éxito y disfrute al trabajar con su nuevo aparato.

Nota:

El fabricante de este aparato, de acuerdo con la legislacién

alemana de responsabilidad sobre productos, no se hace res-

ponsable de los dafios originados en este aparato o causa-

dos por éste en los siguientes casos:

* Tratamiento incorrecto

* Inobservancia de las instrucciones de servicio

* Reparaciones efectuadas por personal técnico no autoriza-
do, ajeno a nuestra empresa

* Montaije y sustitucién de piezas de repuesto no originales

* Uso no conforme a lo previsto

Observe lo siguiente:

Lea antes del montaje y de la puesta en marcha el texto com-
pleto del presente manual de instrucciones.

El presente manual de instrucciones tiene como fin facilitarle
los conocimientos necesarios sobre su aparato y que pueda
aprovechar sus posibilidades de uso conforme a lo previsto.
El manual de instrucciones incluye importantes indicaciones
sobre cémo debe trabajar con el aparato de forma segura,
competente y rentable y cémo puede evitar peligros, ahorrar
costes por reparaciones, reducir los tiempos de inactividad y
aumentar la fiabilidad y la vida dtil del aparato.

Ademds de las normas de seguridad incluidas en este ma-
nual de instrucciones, se deberdn observar estrictamente las
prescripciones vigentes en su pais para el funcionamiento del
aparato.

Conserve el manual de instrucciones en una funda de pldsti-
co, protegido del polvo y de la humedad, con el aparato. Este
deberd ser leido y observado estrictamente por cada persona
empleada antes de comenzar a trabajar por primera vez.

En el aparato solo deben trabajar personas instruidas en su
manejo y familiarizadas con los peligros que este conlleva.
Debe respetarse la edad laboral minima.

Ademds de las indicaciones de seguridad incluidas en el pre-
sente manual de instrucciones y las prescripciones especiales
vigentes en su pais, deberdn observarse las normas técnicas
generalmente reconocidas para el funcionamiento de maqui-
nas de estructura similar.

Declinamos cualquier responsabilidad de posibles accidentes
o dafos que puedan producirse por no obedecer las presen-
tes instrucciones e indicaciones de seguridad.

3. Descripcion del aparato (figs. 1-17)

Manillar

Palanca de freno del motor

Estribo de empuje superior

Tuerca de la empufadura en estrella
Pinza para el cable

Estribo de empuije inferior

Tapa del depésito

Depésito de gasolina

Cubierta del filtro de aire

Filtro de aire

V®NO G AN

— 0
©a

Bomba de combustible “Primer”
Rueda

Conector de bujia de encendido

—_ =
N —

12a. Bujia de encendido

13.  Tubo de escape

14. Varilla medidora de nivel de aceite

15. Toma de agua

16.  Regulacién de altura de corte

17. Trampilla de descarga

18. Saco de recogida de hierba

18a. Indicador de nivel de llenado del saco de recogida de
hierba

19. Gancho de cuerda

20. Arrancador del cable de accionamiento

21.  Cuchilla
22. Tornillo de la cuchilla
23. Arandela

24. Housillo del motor
25. Tornillo del carburador

4. Volumen de suministro (fig. 1-2)

* 1 x cortacésped de gasolina con estribo de empuje
superior (3)

* 4 tuercas de la empufiadura en estrella (4)

* 1 clip de cable (5)

* 2 estribos de empuije inferiores (6)

* 1 saco de recogida de hierba (18)

¢ 4 tornillos M8 (A)

* 4 arandela (B)

* 1 manual de instrucciones

5. Uso previsto

El cortacésped de gasolina es apropiado para el uso privado
en jardines y para la jardineria de pasatiempo. El cortacés-
ped para jardines caseros y jardineria de pasatiempo son vis-
tos como aquellos cuyo uso anual, por lo general, no supera
las 50 horas y se utiliza principalmente para las superficies
de césped y pradera; sin embargo, no se utilizan en instala-
ciones publicas, parques, deportivos ni en agricultura ni en
silvicultura.

La méquina Gnicamente debe utilizarse para el fin previsto.
Se considerard inapropiado cualquier uso que vaya mas allé.
Los dafios o lesiones de cualquier tipo producidos a conse-
cuencia de lo anterior serdn responsabilidad del usuario/ope-
rario, no del fabricante.
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El cumplimiento de las indicaciones de seguridad también
forma parte del uso conforme a lo previsto, al igual que el
manual de montaje y las instrucciones de funcionamiento en
el manual de instrucciones.

Las personas que se ocupen del manejo y mantenimiento de
la méquina, deben familiarizarse con la misma y estar infor-
madas sobre los posibles peligros.

Asimismo, también deben cumplirse de manera estricta las
normas vigentes en prevencién de accidentes.

También deben cumplirse las normas generales en materia de
sanidad laboral y de técnicas de seguridad.

Si el usuario hiciera modificaciones en la maquina, el fabri-
cante no se responsabilizard de ningdn dafio que ello pueda

causar.

La maquina debe usarse Gnicamente con piezas y accesorios
originales del fabricante.

Recuerde que nuestros aparatos no estdn disefiados para usos
comerciales, artesanales ni industriales. No concedemos nin-
gun tipo de garantia si se utiliza el aparato en empresas comer-
ciales, artesanales o industriales, ni en actividades de caracte-
risticas similares.

Debido al peligro fisico para el usuario, el cortacésped no

debe utilizarse para los siguientes trabajos (lista incompleta):

* para recortar arbustos, setos y matorrales,

* para cortar plantas trepadoras,

* para el cuidado del césped en las plantaciones de los teja-
dos y en las cajas de los balcones,

* para cortar y triturar recortes de drboles y setos,

* para la limpieza de aceras (aspiracién, soplado),

* para nivelar elevaciones de terreno, p. ej., toperas,

* para el transporte de material cortado, excepto en el saco
de recogida de hierba previsto a tal efecto.

ADVERTENCIA

Por su propia seguridad, lea detenidamente este manual y las
indicaciones generales de seguridad antes de la puesta en
marcha del aparato. Si cede el aparato a un tercero, incluya
siempre estas instrucciones de uso.

6. Indicaciones de seguridad

En este manual de instrucciones, hemos colocado este signo
en los lugares que afectan a su seguridad: A

Ademds, el manual de instrucciones contiene otros pasajes
importantes identificados por medio de la palabra “;ATEN-
CION!”.

A jAtencién!

El uso de aparatos obliga al cumplimiento de algunas medidas
de seguridad a fin de evitar lesiones fisicas y dafios materia-
les. Por tal razén, lea cuidadosamente este manual de instruc-
ciones / estas indicaciones de seguridad antes de comenzar
los trabajos. Si cede el aparato a terceras personas, entregue
también este manual de instrucciones/estas indicaciones de
seguridad. Declinamos cualquier responsabilidad de posibles
accidentes o dafios que puedan producirse por no obedecer
las presentes instrucciones e indicaciones de seguridad.
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PELIGRO

Debido a la inobservancia de esta instruccién, existe un peli-
gro mdaximo de muerte o de lesiones mortales.

ADVERTENCIA

Debido a la inobservancia de esta instruccién, existe peligro
de muerte o de lesiones graves.

PRECAUCION

Debido a la inobservancia de esta instruccién, existe peligro
de lesiones leves a moderadas.

iNOTA!
Debido a la inobservancia de esta instruccién, existe peligro
de dafio del motor o de otros bienes materiales.

Quién no esta autorizado a usar el aparato:

* Nifios y otras personas que no estén familiarizados con las
instrucciones de uso (las disposiciones locales pueden esti-
pular la edad minima del usuario).

* Personas que estén bajo los efectos de medicamentos, dro-
gas o alcohol, o que estén cansadas o enfermas.

Indicaciones de seguridad para cortacéspedes se-

miautomaticos

* lealas instrucciones de uso con atencién. Familiaricese con
los ajustes y el uso correcto de la maquina.

* No les permita nunca el uso del cortacésped a nifios o
a personas que no estén familiarizadas con estas instruc-
ciones de uso. Las disposiciones locales pueden definir la
edad minima del usuario.

* No corte nunca el césped mientras esté cerca de personas,
especialmente nifios, o animales. Piense que el operador
de méquina o el usuario son responsables de accidentes
en ofras personas o sus bienes.

* Corte el césped Gnicamente en buenas condiciones de visi-
bilidad. Es necesario mantener alejados a terceros.

* En caso de que tenga previsto ceder el aparato a terceras
personas, haga entrega asimismo de este manual de ins-
trucciones.

* Se debe utilizar siempre calzado firme y pantalones largos
durante el corte del césped. No corte el césped descalzo
o con sandalias ligeras.

Revise el terreno donde se va a utilizar la m&quina y retire

todos los objetos como piedras, juguetes, palos y cables,

efc. que puedan quedar atrapados y salir proyectados.

* Apague el motor, espere a que se detenga y desconecte el

conector de bujia de encendido

- al abandonar el aparato,

- al eliminar bloqueos u obstrucciones,

- cuando el aparato haya estado en contacto con ob-
jetos extrafios,

- cuando se produzcan fallos de funcionamiento y vi-
braciones inusuales en el aparato.

ADVERTENCIA

La gasolina es altamente inflamable:

* Conserve la gasolina solamente en un recipiente previsto
para ello.

* Reposte el combustible dnicamente al aire libre y no fume
mientras lo haga.
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La gasolina se debe repostar antes de arrancar el motor. El to-
pén del depésito no se debe abrir ni se debe repostar gasolina
mientras el motor esté en marcha o el cortacésped esté caliente.

En caso de que se derrame la gasoling, no debe realizar-
se ning0n intento de encender el motor. En vez de ello, la
mdquina se debe retirar de la superficie contaminada de
gasolina. Se debe evitar cualquier intento de encendido
hasta que los vapores de gasolina se hayan evaporado.

Por razones de seguridad, se debe cambiar el tapén del deps-
sito de gasolina y otros tapones del depésito en caso de dafios.

Nunca conserve la gasolina cerca de una fuente de chis-
pas. Utilice siempre un bidén certificado. Mantenga la ga-
solina fuera del alcance de los nifios.

Reemplace los silenciadores defectuosos.

Antes del uso, se debe comprobar siempre por medio de
una inspeccién visual si la cuchilla y los pernos de fijacién
estan desgastados o dafiados. Para evitar un desequilibrio,
las cuchillas y los pernos de fijacién desgastados o dafia-
dos se deben cambiar solo en juegos completos.

Manejo

* Asegurese de que todas las tuercas, los pernos y los torni-
llos estén bien apretados y de que el aparato se encuentre
en un estado seguro de trabajo.

No guarde nunca la méquina con gasolina en el depésito
dentro de un edificio en el que los vapores de la gasolina
puedan entrar en contacto con llamas abiertas o chispas.

Deje que el motor se enfrie antes de colocar la mdquina en
espacios cerrados.

Para evitar riesgo de incendio, mantenga el motor, el tubo
de escape y la zona del depésito de combustible libres de
césped, hojas y de grasa derramada (aceite).

Revise regularmente el desgaste del dispositivo colector de
césped y la pérdida de la funcionalidad.

Por razones de seguridad, reemplace las piezas desgasta-
das o dafadas.

En caso de tener que vaciar el depésito de combustible,
esto debe hacerse al aire libre.

No permite el funcionamiento del motor de combustién en
espacios cerrados, en los que se puede acumular monéxi-
do de carbono nocivo.

Corte el césped solo a la luz del dia o con una buena ilu-
minacién artificial.

En lo posible, se debe evitar el empleo del equipo en cés-
ped himedo.

Quedaprohibidoelusodelcortacéspedencasodetormenta.
iPeligro de rayos!
Cerciérese siempre del buen estado en las pendientes.

Maneije la mdquina solo a un ritmo lento.

En las maquinas sobre ruedas considere lo siguiente: Corte
el césped de forma transversal hacia la pendiente, nunca
hacia arriba o abajo. Tenga especial cuidado cuando cam-
bie de direccién en una pendiente.

No corte en pendientes excesivamente inclinadas ni en ver-
tederos, fosas o diques cercanos. Tenga especial cuidado
cuando gire o atraiga hacia si el cortacésped.

Detenga siempre la cuchilla cuando se deba inclinar el
cortacésped, durante su transporte a través de otras su-
perficies distintas al césped y al desplazar el cortacésped
desde o hasta la superficie a cortar.

iPrecaucién! El cortacésped no se debe utilizar sin el

dispositivo recogedor de césped completo o el resguardo

automdtico para el orificio de salida en su lugar.

Nunca utilice el cortacésped con dispositivos de proteccién

dafados o en rejillas de proteccién, o sin dispositivos de

proteccién adosados, p. ej., chapas deflectoras y/o meca-
nismos de recogida de césped.

No modifique los ajustes de regulacién del motor ni fuerce su giro.

Suelte el freno motor y desactive todas las herramientas de

corte y accionamientos antes de arrancar el motor.

Arranque el motor con cuidado, de acuerdo a las instruc-

ciones del fabricante. Asegirese de que la distancia de los

pies a la cuchilla sea suficiente.

Durante el arranque del motor, el cortacésped no se debe

inclinar, a menos que se deba alzar durante el proceso.

En este caso, inclinelo solamente lo necesario y levantelo

desde el lado opuesto al usuario.

No arranque el motor si usted estd parado frente al conduc-

to de expulsién.

No introduzca las manos o los pies en las partes que giran.

Manténgase siempre alejado del orificio de salida.

No levante ni acarree nunca un cortacésped con el motor

en marcha.

Detenga el motor y asegurese de que todas las piezas mé-

viles se hayan detenido y de que la llave de encendido, si

estd presente, se haya retirado:

- Antes de aflojar los inmovilizadores o retire las obstruc-
ciones en el conducto de expulsién.

- Antes de comprobar, limpiar o realizar trabajos en el
corfacésped.

- Si se ha golpeado un cuerpo extrafio, busque si hay dafios
en el cortacésped y realice las reparaciones necesarias antes
de arrancar de nuevo el cortacésped y de trabajar con él.
En caso de que el cortacésped comience a vibrar de forma
marcadamente anormal, es necesaria una revisién inmediata.

- Cuando se aleje del cortacésped.

- Antes de repostar.

Cuando el motor se va deteniendo por inercia, hay que

cerrar la vélvula de mariposa. Si el motor tiene una vélvula

de cierre de gasoling, ciérrela después de cortar el césped.

Un manejo de la maquina con velocidad excesiva puede

aumentar el peligro de accidentes.

Sea cuidadoso con los trabajos de ajuste en la maquina

y evite el atrapamiento de los dedos entre la cuchilla en

movimiento y las piezas fijas del equipo.

Tenga especial cuidado al cortar el césped sobre suelos con poca

estabilidad, en caso de haber vertederos cercanos, fosas o diques.

Evite los puntos en los que las ruedas no agarren o el corte

del césped sea inseguro.

Cuando se encuentre cerca de una calle, preste atencién

al trdfico.

Tenga especial precaucién durante los movimientos de re-

torno y al tirar del cortacésped.

iPeligro de tropiezo! Antes de realizar un movimiento

de marcha atrds, asegirese de que no haya nifios pequefios

detrés de usted.

El usuario disponer de formacién suficiente para el uso, el

ajuste y el manejo (incluidas las actividades prohibidas).

Compruebe el aparato con regularidad y asegirese de

que todos los bloqueos de arranque y los botones pulsado-

res funcionen correctamente antes de cada uso.
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Tenga en cuenta que un mantenimiento inadecuado, el uso de pie-
zas de repuesto no conformes o la extraccién o modificacién de
los dispositivos de seguridad pueden provocar dafios en el apa-
rato, asi como lesiones graves a la persona que trabaije con él.

Tenga en cuenta que los sistemas o dispositivos de seguri-
dad del cortacésped no deben manipularse ni desactivar-
se. Nunca retire piezas que se utilicen para la seguridad.

Tenga en cuenta que el usuario no puede cambiar ni mani-
pular ninguna configuracién sellada para el control de la
velocidad del motor.

Utilice dnicamente cuchillas y accesorios recomendados
por el fabricante. El uso de otras herramientas intercambia-
bles y de otros accesorios puede suponer para el usuario
un peligro de lesiones.

Mantenga siempre el cortacésped en buen estado de funcio-
namiento.

Es necesario realizar las pausas que sean necesarias para
reducir la exposicién a ruidos y vibraciones.

Peligros residuales y medidas de proteccién
Descuido de los principios ergonémicos

Uso negligente del equipo de proteccién personal (EPP)
El uso negligente o la supresién del equipo de proteccién per-
sonal pueden ocasionar lesiones graves.

- Portar el equipo de proteccién prescrito.

Conducta personal y conducta indebida
- Estar siempre concentrado plenamente en todos los trabaijos.
Peligro residual - Nunca se puede excluir.

Amenaza por ruido
Lesiones auditivas
El trabajo con el aparato durante largos periodos de tiempo
sin proteccién puede provocar lesiones auditivas.
- Llevar siempre proteccién auditiva.

Qué hacer ante una emergencia

En caso de un posible accidente ocurrido, implemente las me-
didas necesarias de primeros auxilios y solicite ayuda médica
cualificada lo més pronto posible.

7. Datos técnicos

Tipo de motor........ Motor de 4 tiempos / refrigerado por aire

Desplazamiento
Velocidad de trabajo ........ccccovvirininineciceien. 2800 min”!
2,4 kW/3,3 CV (3600 min)

....Gasolina normal/sin plomo,

Potencia del motor ...
Combustible
............................................................... méx. 10 % de bioetanol

Capacidad del depdsito ........coecvvierienieneirereceen, 0,851
Aceite de motor .......ccccoeveuieennn. SAE 10W-30/SAE 10W-40
Capacidad de depdsito/aceite........ocvrierrinieniineneanns 0,41
Regulacién de altura de corte................. 25-75 mm/7 niveles
Capacidad del saco de recogida de hierba.............c........ 451
Ancho de corte ..., 41 em
PESO...oueririeeiaeee ettt 20,9 kg

iReservado el derecho a introducir modificaciones técnicas!
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Ruidos y vibraciones

Valores caracteristicos de ruido

Nivel de presion acstica L, wevvveeeererevveieercrerieennns 79,8 dB
Inseguridad de medicion Ko, ......ccoooovvoeriveiinriiinniis 3dB
Nivel de potencia aclstica Ly, ....cowvvwrrvvenrivinsrinenns 91,3 dB
Inseguridad de medicion K, ....ccoovvvverrvvveinririirenn. 1,93 dB

Utilice proteccién auditiva.

El efecto del ruido puede causar pérdida auditiva.

Respete los periodos de descanso y limite el tiempo de traba-
jo a lo esencial.

Para su proteccién personal y para la proteccién de las per-
sonas que se encuentran en las inmediaciones, hay que llevar
una proteccién auditiva adecuada.

Valores caracteristicos de vibracién
VIBIAGION @ ovvvvvovvveieivs s
Inseguridad de medicion K ..o, 1,5 m/s2

iLimite la generacién de ruidos y la vibracién al
minimo!

* Utilice Gnicamente aparatos en perfecto estado.

* Efecte el mantenimiento del aparato y limpielo con regularidad.
* Adapte su forma de trabajo al aparato.

* No sobrecargue el aparato.

* En caso necesario, haga revisar el aparato.

* Desconecte el aparato si no lo utiliza.

* Use guantes.

iAdvertencia!

Si se usa para trabajos més prolongados, las vibraciones pue-
den causar alteraciones del riego sanguineo en las manos de
la persona que la use (fenémeno de Raynaud).

El fenémeno de Raynaud es una enfermedad de los vasos
sanguineos que produce espasmos en los capilares de los
dedos de manos y pies. Las zonas afectadas dejan de recibir
suficiente sangre y a causa de ello se ponen muy pélidas. El
uso frecuente de aparatos que vibran puede causar dafios
nerviosos en las personas que no tienen un buen riego sangui-
neo (p. ej., en las personas fumadoras o diabéticas).

Si nota alguna dolencia extraordinaria, deje inmediatamente
de trabajar y llame a un médico.

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones para reducir los riesgos:

* Abrigue su cuerpo, y sobre todo sus manos, cuando haga frio.

* Haga pausas regularmente y, durante las pausas, mueva
las manos para estimular la circulacién.

* Cuide de que la mdquina vibre lo menos posible. Para ello,
preste mantenimiento regular al aparato y apriete las pie-
zas que estén flojas.

8. Desembalaje
* Abra el embalaje y extraiga el aparato cuidadosamente.
* Retire el material de embalaje y los seguros de embalaje y

transporte (si los hubiera).
* Compruebe la integridad del volumen de suministro.
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Compruebe que no haya dafos de transporte en el aparato y

en los componentes de los accesorios. En caso de reclamacién,

esta deberd comunicarse de inmediato al transportista. Las re-
clamaciones realizadas posteriormente no serdn atendidas.

* Conserve el embalaje por si fuera preciso hasta la extin-
cién del periodo de garantia.

* Familiaricese con el aparato antes de su uso con ayuda del
manual de instrucciones.

* Emplee Gnicamente piezas originales para los accesorios, las
piezas de desgaste y piezas de repuesto. Puede encargar las
piezas de repuesto a su proveedor técnico.

* Indique en los pedidos nuestro nimero de articulo, el tipo

de equipo y el afio de construccién del mismo.

A ;ATENCION!

ifl aparato y el material de embalaje no son aptos
como juguetes para nifios! jLos nifios no deben jugar
con bolsas de plastico, laminas o piezas pequeiias!
iExiste peligro de atragantamiento y asfixia!

9. Montaje

iPrecaucién!

Riesgo de lesiones debido a la rotacién de la
hoja. Trabaje en el aparato sélo cuando el motor
esté apagado y la hoja esté parada.

Algunas piezas estdn desmontadas durante la entrega. El en-
samblaje simple si se siguen las siguientes indicaciones.

iNota!

Durante el ensamblaje y para los trabajos de mantenimiento,

necesita la siguiente herramienta adicional, que no se incluye

en el volumen de suministro:

* una bandeja colectora de aceite plana (para cambios de aceite)

* un vaso medidor de 1 litro (resistente a la gasolina/aceite)

* un bidén de gasolina (son suficientes 5 litros para aproxi-
madamente 6 horas de servicio)

* un embudo (adecuado para la boquilla de llenado de ga-
solina del depésito)

* un pafo de limpieza (para la limpieza del aceite/los restos
de gasoling; se elimina en la gasolinera)

* una bomba de extraccién de gasolina

* una aceitera con bomba manual

* Alicates

* Destornillador para tornillos de cabeza ranurada en cruz

* Llave de boca / llave de tuercas

9.1 Montaje del estribo de empuje (3+6) (fig. 3+4)
A jAtencién! Asegirese de que el cable del acelerador
no quede apretado al montar los estribos de empuje (3+6).
1. Atornille el estribo de empuije inferior (6) con un tornillo M8
(A), una arandela (B) y una tuerca de empufiadura en estre-
lla (4) en los dos lados. Al hacerlo, preste atencién a que el
arranque por cable de accionamiento (20), que se tensa pos-
teriormente con un clip de cable (5), no esté en medio (fig. 6).
2. Atornille el estribo de empuje superior (3) al estribo de
empuje inferior (6) con un tornillo M8 (A), una arandela

(B) y una tuerca de empufadura en estrella (4) en los dos

lados (fig. 4).

9.2 Fijacién del arranque por cable de acciona-
miento (20) (fig. 5)
1. Enganche el asa del arrancador de cable (20) en el gan-
cho del cable (19) (fig. 5).
2. Fije el tirador de cable con el clip de cable adjunto (5) al
estribo de empuje inferior (6) (fig. 6).

10. Antes de la puesta en marcha

iATENCION!
iAntes de la puesta en marcha, es imprescindible
montar por completo el aparato!

iADVERTENCIA!

iRiesgo para la salud!

La inhalacién de vapores de gasolina/lubricantes y gases de

escape puede provocar dafios graves a la salud, la pérdida

del conocimiento y, en casos extremos, la muerte.

- No inhale los vapores de gasolina/lubricantes y los ga-
ses de escape.

- Opere el producto Gnicamente al aire libre.

iNOTA!

Daiios en el producto

Si el producto funciona sin o con muy poco aceite de motor y

aceite para engranaijes, esto puede provocar dafios en el motor.

- Llene la gasolina y el aceite antes de la puesta en marcha.
El producto se suministra sin aceite para motor ni aceite
para engranaijes.

iNOTA!

iDafos ambientales!

El aceite derramado puede contaminar el medio ambiente de

manera permanente. El liquido es altamente téxico y puede

provocar la répida contaminacién del agua.

- Llene/drene el aceite Gnicamente sobre superficies nivela-
das y sélidas.

- Utilice una tubuladura de llenado o un embudo.

- Recoja el aceite drenado en un recipiente adecuado.

- Limpie inmediatamente cualquier derrame de aceite y des-
eche el pafio de acuerdo con las normas locales.

- Deseche el aceite de acuerdo con las disposiciones locales.

iNOTA!

iRiesgo de daiios!

El uso de combustible almacenado inadecuadamente o sin

drenar puede obstruir el carburador o mermar el funciona-

miento del motor.

- Agregue el combustible no necesario en un recipiente her-
mético y consérvelo en un espacio oscuro y fresco.

Control previo al funcionamiento

* Compruebe todos los lados del motor en busca de fugas
de aceite o gasolina.

* Compruebe el nivel de aceite del motor.

» Compruebe el nivel de combustible. El depésito debe te-
ner, como minimo, 0,4 |.
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* Compruebe el estado del filtro de aire (véase la seccién
16.5).

* Compruebe el estado de los conductos de combustible.

* Asegurese de que el conector de bujia de encendido (12)
esté fijado a la bujia de encendido (12a).

* Busque signos de dafios.

» Compruebe que todas las cubiertas protectoras estén co-
locadas y que todos los tornillos, las tuercas y los pernos
estén apretados.

10.1 Reposte el aceite del motor (fig. 7)

A jAtencién!

El cortacésped se entrega sin aceite de motor. Por
lo tanto, llene el aceite antes de la puesta en mar-
cha. Utilice para ello aceite multigrado (SAE 10W-
30 o SAE 10W-40).

Compruebe el nivel de aceite antes de cada puesta en mar-

cha. Un nivel de aceite demasiado bajo puede dafiar el motor.

1. Coloque el cortacésped sobre una superficie plana y recta.

2. Desenrosque la varilla medidora de nivel de aceite (14).

3. Llene el depésito con la ayuda de un embudo (no inclui-
do en el volumen de suministro) con aceite de motor (SAE
10W-30 / SAE 10W-40). Preste atencién a la cantidad
de llenado méxima de 0,4 |. Introduzca con cuidado el
aceite hasta el borde inferior de la tubuladura de llenado.

4. Limpie la varilla medidora de nivel de aceite (14) con un
pafio limpio y sin pelusa.

5. Vuelva a introducir la varilla medidora de nivel de aceite (14)
y séquela de nuevo. Compruebe el nivel de aceite sin volver a
enroscar la varilla medidora de nivel de aceite (14).

6. Elnivel de aceite debe estar dentro de la marca media de
la varilla medidora de nivel de aceite (14).

7. Si el nivel de aceite es demasiado bajo, afiada la canti-
dad de aceite de motor recomendada (méx. 0,4 ).

8. A continuacién, enrosque de nuevo la varilla medidora de
nivel de aceite (14).

10.2 Repostar gasolina (fig. 8)

A {PELIGRO!

iPeligro de incendio y explosién!

El combustible puede prenderse durante el llenado, provocando

una potencial explosién. Esto tendria como consecuencia que-

maduras graves o la muerte.

- Apague el motor y déjelo enfriar.

- Manténgase alejado del calor, llamas y chispas.

- Reposte el depésito de combustible en espacios abiertos.

- Lleve guantes de proteccién.

- Evite el contacto con la piel y los ojos.

- Antes de arrancar el motor, aléjese por lo menos tres me-
tros del depésito.

- Preste atencién a las fugas. En caso de derrame de gasoli-

na, no arranque el motor.

A jAtencién!

El cortacésped se entrega sin gasolina. Por lo tan-
to, deberd llenarlo de gasolina antes de su pues-
ta en marcha. Para ello, utilice gasolina sin plomo
E10.
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1. Limpie el entorno de la zona de llenado. Si el depésito
de gasolina (8) estd sucio, se producen fallos de funcio-
namiento.

2. Abra con cuidado la tapa del depésito (7) para eliminar
progresivamente cualquier posible exceso de presién.

3. Llene el depésito de gasolina (8) con gasolina utilizan-
do un embudo (no incluido en el volumen de suminis-
tro). Preste atencién a la cantidad de llenado mdaxima
de 0,85 I. Introduzca con cuidado la gasolina hasta el
borde inferior de la tubuladura de llenado.

4.  Cierre de nuevo la tapa del depésito (7). Compruebe que
el tapén del depésito quede herméticamente cerrado.

5.  Limpie la tapa del depésito (7) y la zona de alrededor.

6. Compruebe que no haya fugas en el depésito de gaso-
lina (8) ni en los conductos de combustible.

7. Antes de arrancar el motor, aléjese por lo menos tres
metros del depésito.

11. Ponerlo en funcionamiento

NOTA: Es inevitable que este aparato emita cierta con-
taminacién acistica. Posponga el trabajo ruidoso a los
tiempos aprobados y designados. Respete los periodos
de descanso y limite el tiempo de trabajo a lo esencial.
Para su proteccion personal y para la proteccion de las
personas que se encuentran en las inmediaciones, hay
que llevar una proteccién auditiva adecuada.

11.1 Dispositivo de parada de cuchillas

Antes de cada puesta en marcha, hay que comprobar el dispositi-

vo de parada de la cuchilla. Arranque el motor como se describe

en el apartado 12.2.

1. Suelte la palanca de freno del motor (2). El motor se
desconecta y la cuchilla (21) se frena.

2. Lacuchilla (21) debe detenerse en 7 segundos.

11.2 Ajuste de la altura de corte (fig. 10)

A jAtencion! El ajuste de la altura de corte solo se
debe realizar con el motor apagado y el conector
de bujia de encendido retirado.

En caso de hierba densa y alta, ajuste el nivel de corte mds
alto y corte més lentamente. Se debe seleccionar una altura
de corte alta para el primer corte de la temporada. Ajuste la
altura de corte para que el aparato no se sobrecargue.

Seleccione la altura de corte segin la longitud real del
césped.

Realice varias pasadas, de modo quede una pasada se
recorte un maximo de 4 cm de césped.

La altura de corte correcta para un
- Hierba ornamental de unos 30 - 45 mm
- Céspedes de utilidad de unos 40 a 65 mm.

La altura de corte se ajusta con la palanca de regulacién de al-

tura de corte (16). Se pueden ajustar distintas alturas de corte.

1. Tire de la palanca de regulacién de la altura de corte
(16) hacia afuera.

2. Mueva la palanca de regulacién de altura de corte (16)
a la posicién deseada.

3. Vuelva a soltar la palanca para la regulacién de la altura
de corte (16). Esta encaja en la posicién deseada.
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11.3 Preparar las superficies a cortar

1. Inspeccione cuidadosamente la superficie de corte antes
de cortar el césped.

2. Retire piedras, palos, huesos, cables, juguetes y otros ob-
jetos que puedan ser despedidos de forma incontrolada.

3. Preste atencién a que no haya personas en la superficies
a cortar.

12. Utilizacién

Indicaciones de trabajo
Corte Gnicamente con cuchillas (21) afiladas que estén en

buenas condiciones para evitar que las briznas de hierba
se desgarren y que el césped se vuelva amarillo.

Para lograr un aspecto de corte limpio, en lo posible, con-
duzca el cortacésped en trayectos rectos. Para ello, estos
trayectos se deben sobreponer algunos centimetros de

modo que no queden franjas.

Mantenga limpia la parte inferior de la carcasa del corta-
césped y asegurese de eliminar los restos de hierba. Los
depésitos dificultan el procedimiento de arranque, afectan
la calidad del corte y la salida del césped.

En las pendientes, el trayecto de corte se debe colocar de
forma transversal hacia la pendiente. Se puede evitar un
deslizamiento del cortacésped mediante la inclinacién.

12.1 Corte con saco de recogida de hierba (18)
A jAtencién! No utilice el aparato cuando el saco de reco-

gida de hierba (18) no esté completamente colocado.

A jAtencién! jPeligro de lesiones!
Retire o coloque el saco de recogida de hierba (18) Unica-
mente con el motor apagado y la cuchilla (21) parada.

12.1.1Insercién del saco de recogida de hierba (18)
(fig. 11)

1. Levante la trampilla de descarga (17) posterior.

2. Agarre el saco de recogida de hierba (18) por el asa
de transporte.

3. Cuelgue el saco de recogida de hierba (18) en la sus-
pensién del saco de recogida de hierba prevista en la
parte trasera del aparato.

4. Baje la trampilla de descarga trasera (17), que mantiene
el saco de recogida de hierba (18) en su posicién.

12.1.2 Indicador del nivel de llenado (18a) en el
saco de recogida de hierba (18) (fig. 12)

El flujo de aire generado por la cuchilla (21) eleva el indicador de
nivel de llenado (18a). Si el saco de recogida de hierba (18) esta
lleno, el flujo de aire se detiene. Si el flujo de aire es demasiado
bajo, el indicador de nivel de llenado (18a) se cierra. Este es un
recordatorio para vaciar el saco de recogida de hierba (18).

La funcién sin limitacién del indicador de nivel de llenado (18a)
solo se proporciona con un flujo de aire éptimo. Las influencias
externas, como hierba mojada, densa o alta, zonas de corte
baja, suciedad o similares, pueden afectar al flujo de aire y a la
funcionalidad del indicador de nivel de llenado (18a).

» Compuerta abierta: Se estd llenando el saco de recogida

de hierba (18)
» Compuerta cerrada: El saco de recogida de hierba (18)

estd lleno

12.1.3 Vaciado del saco de recogida de hierba
(18) (fig. 11)

/A ADVERTENCIA

Antes de retirar el saco de recogida de hierba

(18), apague el motor (véase 12.3) y espere a que

la cuchilla (21) se detenga.

A jAtencién! jPeligro de lesiones!

Retire el saco de recogida de hierba (18) solo cuando el mo-

tor esté apagado y la cuchilla (21) esté parada.

Si se detectan restos de hierba durante el proceso de corte, esto

significa que hay que vaciar el saco de recogida de hierba (18).

1. Para extraer el saco de recogida de hierba (18), levante
la trampilla de descarga trasera (17) (fig. 11).

2. Saque el saco de recogida de hierba (18) por el asa de
transporte. De acuerdo con el reglamento de seguridad,
la trampilla de descarga (17) se cierra al suspender el
saco de recogida de hierba (18) y cierra el orificio de
salida trasero.

Si quedan colgando restos de hierba, haga retroceder el cor-
tacésped aproximadamente un metro para facilitar el arran-
que del motor.

A Atencién: No quite manualmente ni con los pies los
restos del material de corte en la carcasa del cortacésped,
sino con los medios auxiliares apropiados, p. ej., cepillos o
escobas de mano.

Para garantizar una recogida adecuada, el saco de reco-
gida de hierba (18) y, en particular, el filtro de aire (9a) se
deben limpiar después de cada uso.

12.2 Arranque del motor

Indicacién de advertencia: La cuchilla (21) gira cuando
se arranca el motor.

No ponga en marcha el aparato a si el saco de recogida de
hierba (18) no estd insertado.

12.2.1 Arrancar el motor (fig. 1, 9, 16)

1. Compruebe los niveles de gasolina y de aceite del mo-
tor antes de cada arranque (véanse las secciones 101 y
10.2). Aseguirese de que el conector de bujia de encen-
dido (12) esté conectado a la bujia de encendido (12a).

2. Con temperaturas mds frias, pulse tres veces el “cebador”
de la bomba de combustible (10). Esto facilita el arranque
del aparato.

3. Coléquese detrds del cortacésped. Una mano presiona
la palanca de freno del motor (2) hacia el manillar (1)
y la otra mano debe estar en el arranque por cable de
accionamiento (20).

4. Arranque el motor con el arranque por cable de accio-
namiento (20). Para ello, tire del asa hacia fuera unos
10-15 cm (hasta que sienta resistencia). Y luego tira fuer-
te con un tirén. Si el motor no arranca, tire de nuevo del
arranque por cable de accionamiento (20).

5.  Debido a la cubierta de seguridad sobre el motor, se
puede presentar una ligera formacién de humo cuando
el aparato se utiliza por primera vez. Esto es un procedi-
miento normal.
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Nota: Utilice la bomba de combustible “Primer”
(10) (fig. 1) sélo cuando la maquina esté fria

A jAtencién!

* No deje que el arranque por cable de accionamiento (20)
retroceda répidamente.

* En caso de clima frio, puede ser necesario repetir el proce-
dimiento de arranque varias veces.

12.3 Apagar el motor

A\ ;ADVERTENCIA!

iPeligro de lesiones!

Después de apagar el motor, la cuchilla (21) sigue funcionan-
do durante unos segundos. Tocar las piezas giratorias puede
provocar lesiones por cortes.

- Espere a que la cuchilla se detenga (21).

- No frene la cuchilla (21) con la mano.

- Lleve guantes de proteccién.

- Mantenga la cuchilla (21) alejada de los pies.

1. Para detener el motor, suelte la palanca del freno motor
(2). Espere hasta que la cuchilla (21) se detenga.

2. Retire el conector de bujia de encendido (12) de la bujia
de encendido (12a) para evitar un arranque accidental

del motor.

12.4 Tras el corte del césped

* Deje siempre que el motor se enfrie antes de almacenar el
cortacésped en un espacio cerrado. Retire el césped, las ho-
jas, la suciedad del aceite antes del almacenamiento. No
almacene ningln otfro objeto sobre el cortacésped.

* Antes de un nuevo uso, revise todos los tornillos y las tuer-
cas. Apriete cualquier tornillo que se haya aflojado.

* Vacie el saco de recogida de hierba (18) antes de volverlo
a usar.

* Tenga en cuenta también el capitulo “Almacenamiento”.
13. Limpieza

/A ;ADVERTENCIA!

iPeligro de lesiones y quemaduras!

El producto puede arrancar inesperadamente, provocando

lesiones personales.

- Apague el motor antes de realizar cualquier trabajo de
limpieza y mantenimiento.

- Deje que el motor se enfrie.

- Quite el conector de bujia de encendido (12) de la bujia

de encendido (12a).

A\ ;ADVERTENCIA!

iRiesgo para la salud!

La inhalacién de vapores de gasolina/lubricantes puede pro-
vocar dafos graves para la salud, la pérdida del conocimien-
to y, en casos extremos, la muerte.

- No inhale los vapores de gasolina/lubricantes.

- Opere el producto Gnicamente al aire libre.

13.1 Limpiar el cortacésped
La limpieza con una manguera de jardineria sélo se recomien-
da a baja presién. Un limpiador de alta presién no es adecua-

do para limpiar el cortacésped.
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Desenganche el saco de recogida de hierba (18) y cepillelo con
un cepillo de mano. También puede limpiar a grandes rasgos
la carcasa del cortacésped con la barredora. Si la suciedad es
mayor, puede limpiar el cortacésped con un pafio himedo.

Nota: Antes de inclinar el cortacésped, vacie completamen-
te el depésito de gasolina con una bomba de succién de ga-
solina (no incluida en el volumen de suministro).

El cortacésped no se debe inclinar més de 90 grados.

1. Incline mejor el cortacésped hacia atrds. Asegirese de
que la bujia de encendido (12a) apunte hacia arriba. Si
la bujia de encendido (12a) apunta hacia abajo, puede
producirse una fuga de aceite y causar dafios importan-
tes en el motor y el carburador.

2. Alternativamente, se puede inclinar el aparato hacia un
lado, pero hay que asegurarse de que la cubierta del
filtro de aire (9) quede en la parte superior.

3. limpie la parte inferior del cortacésped con una espé-
tula y un cepillo de mano. La espdatula ayuda a eliminar
los restos vegetales gruesos y de mayor tamafio de la
zona de las cuchillas (21). La limpieza de los bajos es
més facil y exhaustiva inmediatamente después del uso.
Entonces, la suciedad y los residuos vegetales estdn to-
davia frescos y pueden aflojarse mas facilmente.

4.  Si es necesario y si la suciedad es dificil de eliminar,
también puede utilizar un limpiador especial. Se prohi-
be el uso de agentes limpiadores agresivos como lim-
piadores frios o gasolina de lavado.

5. Revise si hay restos de hierba en la salida de césped y,
en caso necesario, retirelos.

13.2 Limpieza del cortacésped a través de la
conexioén de agua (15) (fig. 1, 13,16)

Nota: Coloque el conector de bujia de encendido

(12) de nuevo correctamente en la bujia de encen-

dido (12aq).

1. Primero retire el saco de recogida de hierba (18).

2. Para la limpieza, conecte una manguera de jardineria
a la conexién de agua (15) a través del acoplamiento
enchufable incorporado.

3. Abrael aguay arranque el cortacésped (véase 12.2.1).

4. El agua empieza a agitarse con la cuchilla en rotacién
(21).

5. Después de unos minutos, el cortacésped queda libre
de suciedad adherida y restos de hierba.

6. A continuacién, deje funcionar el cortacésped durante
un breve periodo de tiempo sin agua para eliminar la
mayor parte de la humedad mediante el aire circulante

generado por la cuchilla (21).
14. Transporte

A\ ;ADVERTENCIA!

iPeligro de lesiones!

La puesta en marcha involuntaria e inesperada del producto
puede provocar lesiones.

- Apague el motor antes de llevar a cabo el transporte.

- Deje que el motor se enfrie.

- Quite el conector de bujia de encendido (12) de la bujia

de encendido (12a).
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IMPORTANTE: Para el transporte, siempre se debe colocar
la altura de corte en la posicién més alta.

1. Vacie el depésito de gasolina (8) con una bomba de suc-
cién de gasolina (no incluida en el volumen de suministro)
(véase 16.4.).

2. Vacie el aceite del motor caliente (véase 16.3.).

3. Llimpie las aletas de refrigeracién del cilindro y la carca-
sa (véase 13.1.).

4. Doble el estribo de empuje superior (3) (véase 15.2.).

5. Enrolle algunas capas de cartén corrugado entre los es-
tribos de empuije superior (3) e inferior (6) y el motor a
fin de evitar la friccién.

15. Almacenamiento

A jAtencién! No guarde el aparato con el saco de re-

cogida de hierba (17) lleno. Cuando hace calor, la hierba

empieza a fermentar. Existe peligro de incendio!

Almacene el aparato y sus accesorios en un lugar oscuro, seco

y sin riesgo de heladas que no esté al alcance de los nifos. El

rango de temperatura de almacenamiento es de 5 a 30 °C.

Conserve el aparato en su embalaje original.

Cubra el aparato para protegerlo del polvo o de la humedad.

Guarde el manual de instrucciones junto con el aparato.

* Limpie y mantenga el aparato antes del almacenamiento.

* No guarde nunca el cortacésped con gasolina en el depési-
to dentro de un edificio en el que los vapores de la gasolina
puedan entrar en contacto con llamas abiertas o chispas.

Permita que el motor se enfrie antes de colocar el cortacés-
ped en espacios cerrados.

* En caso de almacenamiento prolongado, vacie el depésito
de gasolina con una bomba de succién de gasolina (no
incluida en el volumen de suministro) (véase 16.4.).

Para evitar peligro de incendio, mantenga el motor, el tubo
de escape y la zona del depésito de gasolina libres de
césped, hojas y de grasa derramada (aceite).

15.1 Preparacién para el almacenamiento del
cortacésped

A\ {ADVERTENCIA! No deje la gasolina en espacios ce-

rrados, en las proximidades del fuego o si va a fumar. Los

vapores de gas pueden ocasionar explosiones o fuego.

1. Vacie el depésito de gasolina (8) con una bomba de
succién de gasolina (no incluida en el volumen de sumi-
nistro) (véase 16.4.).

2. Redlice un cambio de aceite (véase 16.3).

3. Quite el conector de bujia de encendido (12) de la bujia
de encendido (12a). Retire la bujia de encendido (12a)
con una llave de bujias de encendido (no incluida en el
volumen de suministro).

4. llene con una aceitera el cilindro con aprox. 0,2L de
aceite.

5. Tire lentamente del arranque por cable de accionamien-
to (20), de modo que el aceite proteja el interior del
cilindro.

6. Atornille de nuevo la bujia de encendido (12a).

7. Llimpie las aletas de refrigeracién del cilindro y la carca-
sa (véase 13.1.).

8.  Limpie el aparato completo para proteger la pintura.
Guarde el aparato en un espacio con buena ventilacién.

15.2 Plegar el estribo de empuje superior (3)

/A ;ADVERTENCIA!

iRiesgo de atasco!

Sujete siempre el estribo de empuje superior (3) con una

mano en el punto mds alto.

- No coloque nunca los dedos entre el estribo de empuje
superior (3) y el inferior (6).

Para ahorrar espacio, el estribo de empuje superior (3) es

plegable.

1. Retire el saco de recogida de hierba (18).

2. Cuelgue el arranque por cable de accionamiento (20)
en el gancho para el cable (19).

3. Afloje ligeramente las tuercas de estrella (4) del estribo
de empuije superior (3) (ino lo abra del todol).

4. Doble el estribo de empuje superior (3) hacia abaijo. Los
cables no deben ser pellizcados en el proceso.

16. Mantenimiento

/A ADVERTENCIA!

Encargue todos los trabajos de mantenimiento y
reparaciéon que no se describan en este manual
de instrucciones a un taller especializado. Utilice
Unicamente piezas de repuesto originales. jHay
riesgo de accidente! Realice siempre los trabajos
de mantenimiento y limpieza con el motor apa-
gado y el conector de bujia de encendido retira-
do. jExiste peligro de lesién!

Deje que el aparato se enfrie antes de realizar
cualquier trabajo de mantenimiento y limpieza.
Los elementos del motor estén calientes. jHay
riesgo de lesiones y quemaduras!

El producto puede arrancar inesperadamente, provocando

lesiones personales.

- Apague el motor antes de realizar cualquier trabajo de
limpieza y mantenimiento.

- Deje que el motor se enfrie.

- Quite el conector de bujia de encendido (12) de la bujia

de encendido (12a).

Es necesaria una conservacién regular y cuidadosa a fin
de garantizar el nivel de seguridad sin modificar el rendi-
miento del aparato.

Cuide que todas las tuercas, pernos y tornillos estén bien
apretados y que el aparato se encuentre en un estado se-
guro de trabajo.

Revise regularmente el saco de recogida de hierba (18) en
busca de desgaste o pérdida de funcionalidad.

Por razones de seguridad, reemplace las piezas desgasta-
das o dafadas.

Compruebe que las ruedas (11) estén bien sujetas.

Para garantizar la marcha suave de las ruedas (11), reco-
mendamos limpiar los ejes de las ruedas y los bujes de las
ruedas al menos una vez cada temporada.

Los trabajos que no se describen en este manual de instruc-
ciones solo se deben realizar en un taller especializado
autorizado.
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16.1 Cambio de la cuchilla (21) (fig. 14)

A ;ATENCION! Existe peligro de lesiones durante el traba-
jo con una cuchilla (21) dafada.

- jlleve guantes de proteccién!

Por razones de seguridad, solo permita que un taller especia-

lizado y autorizado dfile y equilibre sus cuchillas (21). Para

lograr un resultado de trabajo 6ptimo, se recomienda revisar
la cuchilla (21) una vez al afio.

Durante el cambio de la cuchilla (21), solo se deben utilizar

piezas de repuesto originales.

1. Vacie el depésito de gasolina (8) con una bomba de
succién de gasolina (no incluida en el volumen de sumi-
nistro) antes de retirar la hoja de cuchilla. {Nunca incline
el cortacésped hacia un lado o hacia delante con el de-
pésito de gasolina o aceite lleno! Esto dafiard el motor
y anulard la garantia.

2. Sujete la cuchilla (21) con una mano.

3. Gire el tornillo de la cuchilla (22) en sentido contrario
a las agujas del reloj con una llave SW17 (no incluida
en el volumen de suministro) del husillo del motor (24).
Retire la arandela (23).

4. Monte la nueva cuchilla (21) en sentido contrario. Aprie-
te bien el tornillo de la cuchilla (22). Vigile que la cuchi-
lla (21) esté correctamente colocada y al ras del husillo
del motor (24).

5. El par de apriete del tornillo de la cuchilla (22) es de
45 Nm. Cambie también el tornillo de la cuchilla (22)
cuando sustituya la cuchilla (21).

16.1.1 Cuchillas dafiadas (21)
Sila cuchilla (21) entra en contacto con un obstdculo, apague
de inmediato el motor y retire el conector de bujia de encen-

dido (12).

* Compruebe si la cuchilla (21) estd dafiada.

* Las cuchillas (21) dafadas o deformadas deben cambiar-
se.

* Nunca enderece una cuchilla (21) deformada.

* No trabajar nunca con una cuchilla (21) deformada o muy
desgastada, esto ocasiona vibraciones y puede traer como
consecuencia otros dafios en el cortacésped.

16.2 Control del nivel de aceite (fig. 7)

A\ ;ADVERTENCIA!

iRiesgo para la salud!

La inhalacién de vapores de gasolina/lubricantes puede pro-
vocar dafios graves para la salud, la pérdida del conocimien-
to y, en casos extremos, la muerte.

- No inhale los vapores de gasolina/lubricantes.

- Opere el producto Gnicamente al aire libre.

iNOTA!

Daiios en el producto

Si el producto funciona sin o con muy poco aceite de motor y

aceite para engranaijes, esto puede provocar dafios en el motor.

- Llene la gasolina y el aceite antes de la puesta en marcha.
El producto se suministra sin aceite para motor ni aceite
para engranaijes.

- Utilice Unicamente aceite de motor SAE 10W-30 o SAE
10W-40.
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iNOTA!

iDafos ambientales!

El aceite derramado puede contaminar el medio ambiente de

manera permanente. El liquido es altamente téxico y puede

provocar la répida contaminacién del agua.

- Llene/drene el aceite Gnicamente sobre superficies nivela-

das y sélidas.

- Utilice una tubuladura de llenado o un embudo.

- Recoja el aceite drenado en un recipiente adecuado.

- Limpie inmediatamente cualquier derrame de aceite y des-

eche el pafio de acuerdo con las normas locales.

- Deseche el aceite de acuerdo con las disposiciones loca-

les.

1. Coloque el cortacésped sobre una superficie plana y rec-
ta.

2. Desenrosque la varilla medidora de nivel de aceite (14).

3. Llimpie la varilla medidora de nivel de aceite (14) con un
pafio limpio y sin pelusa.

4. Vuelva a introducir la varilla medidora de nivel de aceite (14)
y sdquela de nuevo. Compruebe el nivel de aceite sin volver a
enroscar la varilla medidora de nivel de aceite (14).

5. Elnivel de aceite debe estar dentro de la marca media de
la varilla medidora de nivel de aceite (14).

6. Si el nivel de aceite es demasiado bajo, afiada la canti-
dad de aceite recomendada (méx. 0,4 1).

7. A continuacién, enrosque de nuevo la varilla medidora de
nivel de aceite (14).

16.3 Cambio de aceite

El cambio de aceite del motor deberd realizarse anualmente

antes del comienzo de la estacién con el motor a la temperatura

de funcionamiento y con el motor desconectado.

Utilice Unicamente aceite de motor (SAE 10W-30 / SAE

10W-40).

1. Coloque el cortacésped sobre una superficie plana y rec-
ta.

2. Desenrosque la varilla medidora de nivel de aceite (14).

3. Con una bomba de aceite y una manguera (no incluida
en el volumen de suministro), succione el aceite del motor
a través de la tubuladura de llenado.

4. Introduzca aceite de motor nuevo y controle el nivel de
aceite (véase 16.2.).

16.4 Drene la gasolina con una bomba de suc-
cién de gasolina (fig. 8)

1. Sostenga un recipiente colector debajo de la manguera
de la bomba de succién de gasolina (no incluida en el
volumen de suministro).

2. Desenrosque y quite la tapa del depésito (7).

3. Introduzca la manguera de la bomba de succién de ga-
solina en el depésito de gasolina (8) y drene completa-
mente la gasolina con la bomba.

4.  Vuelva a enroscar la tapa del depésito (7).

5. Para que no quede gasolina en el carburador, hay que
vaciar la gasolina restante del carburador. Para ello, co-
loque un recipiente adecuado (no incluido en el volumen
de suministro) debajo del carburador y abra el tornillo del
carburador (25) con una llave SW10 (no incluida en el
volumen de suministro).

ES 13



16.5 Mantenimiento del filtro de aire (94) (fig. 15)

A ;PELIGRO!

iPeligro de incendio y explosién!

Sino se limpia adecuadamente, el combustible puede pren-

derse, provocando una potencial explosién. Esto tendria co-

mo consecuencia quemaduras graves o la muerte.

- Limpie el filtro de aire (9a) solo sacudiéndolo.

- No limpie nunca el filtro de aire (9a) con gasolina o con
disolventes inflamables.

iNOTA!

iRiesgo de daiios!

El manejo del motor sin un elemento de filtro insertado puede

provocar dafios en el motor.

- Nunca haga funcionar el motor sin el elemento del filtro de
aire instalado.

Los filtros de aire (9a) contaminados reducen la potencia del mo-

tor debido a una menor alimentacién de aire hacia el carburador.

Por lo tanto, es indispensable realizar verificaciones regulares.

El filtro de aire (9a) se debe controlar cada 25 horas de ser-

vicio y, en caso necesario, se debe limpiar. En caso de aire

con mucho polvo (9a), la revisién debe llevarse a cabo més

a menudo.
1. Saque la cubierta del filiro de aire (9) y retire el filtro
de aire (%a).

2. Llimpie el filtiro de aire (9a) solo sacudiéndolo.

w

Sustituya el filtro de aire defectuoso (9a) por uno nuevo.
4.  Vuelva a colocar el filiro de aire (9a) y la tapa del filiro

de aire (9).

16.6 Mantenimiento de la bujia de encendido
(124) (fig. 16 + 17)

Revise la bujia de encendido (12a) por primera vez al cabo

de 10 horas de servicio en busca de suciedad y, en caso

necesario, limpiela con un cepillo de alambre de cobre. Pos-

teriormente, la bujia de encendido (12a) debe mantenerse

cada 50 horas de servicio.

1. Retire el conector de bujia de encendido (12) mediante
un movimiento giratorio (fig. 16).

2. Retire la bujia de encendido (12a) con una llave de bujias
de encendido (no incluida en el volumen de suministro).

3. Ajuste la separacién a 0,75 mm (0,030”) mediante el
uso de una galga de espesores. Coloque de nuevo la
bujia de encendido (12a) y vigile de no apretarla de-
masiado.

16.7 Palanca de freno del motor (2) (fig. 1 +9)

El motor estd equipado con un freno mecdnico que debe
comprobarse de forma regular. Al soltar la palanca del freno
motor (2), la hoja (21) debe detenerse en 7 segundos.

Una cuchilla (21) en marcha produce un ruido de viento cla-
ramente perceptible. El funcionamiento de la cuchilla (21) se
hace evidente por el ruido del viento generado, pudiendo
controlarse de esta manera.

Nota: Si observa que el dispositivo de parada de la cuchilla
no funciona correctamente, péngase en contacto con el servi-
cio de atencién al cliente o con un taller especializado.

Asegurese de que el aparato esté en perfecto estado durante
toda su vida 0til. Un mantenimiento incorrecto puede ocasio-
nar lesiones que pongan en riesgo la vida.

16.8 Reparacién

Tras la reparacién o el mantenimiento, asegirese de que to-
das las piezas de seguridad técnica estén colocadas y se en-
cuentran en estado éptimo. Las piezas que conllevan peligros
de lesidn deben estar inaccesibles a otras personas y a los
nifios.

jAtencién! Segin la ley de responsabilidad de los productos,
no se asume ninguna responsabilidad por dafios ocasionados
por reparaciones no profesionales o por no utilizar piezas de
repuesto originales.

Asigne a un servicio de atencién al cliente o a un profesional
autorizado. Esto también es vdlido para las piezas de acce-

sorios.

En caso de posibles dudas, indique los siguientes datos:
* Datos de la placa de caracteristicas de la maquina
* Datos de la placa de caracteristicas del motor

Indicacién importante si es necesaria una reparacién:

Si necesita devolver el aparato para su reparacién, tome
en cuenta que, por motivos de seguridad, el aparato debe
enviarse a la estacién de servicio técnico libre de aceite y
combustible.

16.9 Piezas de repuesto/accesorios
N.° de articulo de la cuchilla: 7911200625
N.° de articulo del aceite de motor: 7850000025

16.10 Informacién sobre el servicio técnico

Hay que tener en cuenta que los siguientes componentes de
este producto estdn sometidos a desgaste natural o por el
uso o que se requieren los siguientes materiales de consumo.
Piezas de desgaste™: Bujia de encendido, filiro de aire, cu-

chilla

* iNo incluidas obligatoriamente en el volumen de suministro!
17. Eliminacién y reciclaje
Notas sobre el embalaje

i 2 7 [ )
%@ @‘h Los materiales de embalaje son reciclables.
Deseche los embalajes de forma respetuosa
~2
@ @ con el medio ambiente.
En su ayuntamiento o administracién municipal

podré obtener informacién sobre las distintas op-
ciones de eliminacién de un aparato fuera de uso.

Combustibles y aceites

* jAntes de desechar el aparato, se deben vaciar el depésito
de gasolina y el depésito de aceite del motor!

* iEl combustible y el aceite de motor no deben tirarse a la
basura ni a los desagijes domésticos, sino que deben reco-
gerse y eliminarse por separadol!

* los depésitos de aceite y combustible vacios deben des-
echarse de forma respetuosa con el medio ambiente.
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18. Solucidn de averias

La tabla siguiente indica sintomas de fallo y describe cémo se pueden solucionar si la mdquina no trabaja correctamente. Si no es capaz de

localizar y eliminar asi el problema, péngase en contacto con su taller de servicio.

Averia Causa posible Solucién

Marcha inestable, alta vibracién
del aparato

Tornillos sueltos

Revise los tornillos

Fijacién de la cuchilla suelta

Revise la fijacién de la cuchilla

Cuchilla descentrada

Reemplace la cuchilla

El motor no arranca

La palanca de freno del motor no estd
presionada

Presione la palanca de freno del motor

Palanca de aceleracién en posicién
incorrecta

Revise el ajuste

La bujia de encendido estd defectuosa

Reemplace la bujia de encendido

Depésito de gasolina vacio

Llene con combustible

Combustible contaminado

Vaciar el depésito de gasolina y llenarlo con combus-
tible limpio

Entorno frio

Pulse la bomba de combustible "cebador"

Motor averiado

Péngase en contacto con un servicio de posventa
autorizado

El motor marcha de forma
inestable

Filtro de aire contaminado

Limpiar el filtro de aire

Bujia de encendido sucia

Limpiar la bujia de encendido

El césped se torna amarillo y el
corte es irregular

La cuchilla estd desafilada

Afile la cuchilla

Altura de corte muy baja

Ajustar la altura correcta

La salida de césped no estd
limpia

Altura de corte demasiado baja

Ajustar la altura de corte

Cuchilla desgastada

Cambie la cuchilla

Saco de recogida de hierba bloqueado

Vaciar el saco de recogida de hierba o quitar la
obstruccidn
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19. Certificado de garantia
Estimado cliente,

Nuestros productos estén sometidos a un estricto control de calidad. No obstante, lamentariamos que este aparato dejara de funcionar co-
rrectamente, en tal caso, le rogamos que se dirija a nuestro servicio de atencién al cliente en la direccién indicada en la parte inferior de la
presente tarjeta de garantia. Con mucho gusto le atenderemos también telefénicamente en el nimero de servicio indicado a continuacién.

Para hacer vdlido el derecho de garantia, proceda de la siguiente forma:

Estas condiciones de garantia regulan prestaciones de la garantia adicionales. Sus derechos legales a prestacién de garantia no se
ven afectados por la presente garantia. Nuestra prestacién de garantia es gratuita para usted. La prestacién de garantia se extien-
de exclusivamente a defectos ocasionados por fallos de material o de produccién y estd limitada a la reparacién de los mismos o al
cambio del aparato. Tenga en consideracién que nuestro aparato no estd indicado para un uso comercial, en taller o industrial. Por
lo tanto, no procederd un contrato de garantia cuando se utilice el aparato en zonas industriales, comerciales o talleres, asi como
actividades similares. De nuestra garantia se excluye cualquier otro tipo de prestacién adicional por dafios ocasionados por el trans-
porte, dafios ocasionados por la no observancia de las instrucciones de montaje o por una instalacién no profesional, no observancia
de las instrucciones de uso (como, p. ej., conexién a una tensién de red o corriente no indicada), aplicaciones impropias o indebidas

(como, p. ej., sobrecarga del aparato o uso de herramientas o accesorios no homologados), no observancia de las disposiciones de

mantenimiento y seguridad, introduccién de cuerpos extrafios en el aparato (como, p. ej., arena, piedras o polvo), uso violento o in-

fluencias externa (como, p. ej., dafios por caidas), asi como por el desgaste habitual por el uso.

El derecho a garantia pierde su validez cuando ya se hayan realizado intervenciones en el aparato.

* El periodo de garantia es de 3 afios y comienza en la fecha de la compra del aparato. El derecho de garantia debe hacerse vélido,
antes de finalizado el plazo de garantia, dentro de un periodo de dos semanas una vez detectado el defecto. El derecho de garantia
vence una vez transcurrido el plazo de garantia. La reparacién o cambio del aparato no conllevard ni una prolongacién del plazo
de garantia ni un nuevo plazo de garantia ni para el aparato ni para las piezas de repuesto montadas. Esto también se aplica en el
caso de un servicio in situ.

* Para reclamar sus derechos de garantia, pédngase en contacto con la direccién de servicio que aparece a continuacién. Si la reclama-
cién se encuentra dentro del periodo de garantia, pondremos a su disposicién un impreso de devolucién con el que podrd devolvernos
su aparato defectuoso sin cargo alguno. Describa con la mayor precisién posible el motivo de la reclamacién. Si nuestra prestacién
de garantia incluye el defecto aparecido en el aparato, recibird de inmediato un aparato reparado o nuevo de vuelta.

Naturalmente, también solucionaremos los defectos del aparato que no se encuentren comprendidos o ya no se encuentren comprendidos

en la garantia, en este caso contra reembolso de los costes. Para ello, envie el aparato a nuestra direccién de servicio técnico.

Cliente Servicio (ES):
00800 4003 4003
(0,00 EUR/Min.)

Correo electrénico de servicio (ES):
service.ES@scheppach.com

Direccion del servicio (ES):

ISTEGA S.L.

Ctra. De Cambre al Temple, 106 - A Barcala
ES - 15660 Cambre (A Coruna)

E IE
En www.lidl-service.com puede descargar estos y muchos otros manuales, videotutoriales de productos y
software de instalacion.

El cédigo QR le direcciona directamente a la pagina de servicio de Lidl (www.lidl-service.com) y puede abrir
el manual de instrucciones introduciendo el nimero de articulo (IAN) 373784_2204.

-1'
PDF ONLINE
www.lidl-service.com
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1. Spiegazione dei simboli sull’apparecchio

Attenzione! Una mancata osservanza dei segnali di sicurezza e delle avvertenze applicate sulla macchina
nonché delle istruzioni di sicurezza e del manuale di istruzioni pud portare a gravi lesioni, persino mortali.

Leggere attentamente e in modo completo il presente manuale d'uso.

Non falciare verso |'alto o verso il basso rispefto a una pendenza.

Rimuovere, prima del funzionamento del tosaerba, piccoli oggetti lasciati in giro, che potrebbero essere
proiettati all'esterno.

Pericolo di pezzi proieftati in avanti con motore in funzione.

PPoop

Assicurarsi che le altre persone mantengano una distanza di sicurezza sufficiente.

Rimuovere la pipetta della candela di accensione prima di eseguire le operazioni di manutenzione.

Tenere mani e piedi lontani dalla lama in movimento.

A Attenzione superfici calde - Pericolo di ustione.

Indossare degli otoprotettori. Indossare degli occhiali protettivi.

ATTENZIONE! Le materie di consumo sono potenzialmente infiammabili ed esplosive - Pericolo di ustione.
Non fare rifornimento con motore caldo o in funzione.

Capacita del serbatoio

Premere 3 volte la pompa del carburante "Primer".

A\
=

Lunghezza lama. Max. larghezza di taglio.

Livello di potenza acustica garantito.

Il prodotto & conforme alle direttive europee in vigore.

Controllare il livello dell'olio.

STOP - Leva del freno motore

Pericolo di intossicazione! Utilizzare I'apparecchio solo in ambienti esterni e mai in locali chiusi o scarsa-
mente ventilati.
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Nel presente manuale di istruzioni i punti riguardanti la sicurezza sono contrassegnati dal seguente simbo-
lo.

A\ Attenzionel!

Dicitura di segnalazione indicante la presenza di una situazione imminente di pericolo che, se non viene

PERICOLO!

evitata, porta alla morte o a gravi lesioni.

Dicitura di segnalazione indicante una possibile situazione di pericolo che, se non viene evitata, pud porta-

AWISO!

re alla morte o a gravi lesioni.

Dicitura di segnalazione indicante una possibile situazione di pericolo che, se non viene evitata, pud com-
portare lesioni di lieve o media entita.

CAUTELAI

Dicitura di segnalazione indicante una possibile situazione di pericolo che, se non viene evitata, potrebbe
comportare danni materiali al prodotto o proprieta.

AVVERTENZA
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2. Introduzione

Produttore:

Scheppach GmbH
Giinzburger Strafe 69

89335 Ichenhausen, Germania

Egregio cliente,
le auguriamo un piacevole utilizzo del suo nuovo apparec-
chio.

Avvertenza:

Sulla base della legge attualmente in vigore sulla responsabi-

litd per prodotti difettosi, il produttore del presente apparec-

chio non risponde dei danni all'apparecchio in questione o

derivanti da esso in caso di:

* Trattamento improprio

* Mancato rispetto del manuale di istruzioni

* Riparazioni da parte di terzi, personale tecnico non auto-
rizzato

* Montaggio e sostituzione di pezzi di ricambio non originali

* Utilizzo non conforme

Da osservare:

Prima del montaggio e della messa in funzione, leggere tutto
il testo delle istruzioni per l'uso.

Le presenti istruzioni per |'uso le consentono di conoscere |'ap-
parecchio di sfruttare le sue possibilita d'impiego conformi.
Le istruzioni per I'uso contengono avvertenze importanti su
come utilizzare 'apparecchio in modo sicuro, corretto ed eco-
nomico e su come evitare i pericoli, risparmiare sui costi di
riparazione, ridurre i tempi di inattivitd e aumentare |'affidabi-
litd e la durata di vita dell'apparecchio.

Oltre alle disposizioni di sicurezza contenute nelle qui presen-
ti istruzioni per I'uso, & necessario altresi osservare le norme in
vigore nel proprio Paese per I'apparecchio.

Conservare le istruzioni per I'uso vicino all'‘apparecchio, pro-
tette da sporcizia e umiditd in una copertina di plastica. Esse
devono essere letfte e rispettate attentamente da tutti gli ope-
ratori prima di iniziare il lavoro.

Possono lavorare sull'apparecchio solo persone che sono sta-
te istruite sull'uso dell‘apparecchio e che sono state informate
dei rischi a esso associati. L'etd minima richiesta per gli opera-
tori deve essere assolutamente rispettata.

Oltre alle indicazioni di sicurezza contenute nelle presenti
istruzioni per |'uso e alle disposizioni speciali in vigore nel pro-
prio Paese, devono essere rispettate le regole tecniche gene-
ralmente riconosciute per |'utilizzo di macchine simili.

Si declina ogni responsabilitd in caso di incidenti o danni
dovuti al mancato rispetto delle presenti istruzioni per l'uso e
delle indicazioni di sicurezza.

20 IT/MT

ol

Descrizione dell’‘apparecchio (Fig. 1-17)

Manubrio

Leva del freno motore
Staffa scorrevole superiore
Manopola a stella

Clip fermacavo

Staffa scorrevole inferiore
Coperchio del serbatoio
Serbatoio di benzina

0 ®NO G AN

Coperchio del filtro dell‘aria
Filtro dell'aria

— 0
©a

Pompa del carburante “primer”

—_ =
N —

Ruota

Pipetta della candela

12a. Candela di accensione

13.  Scarico

14.  Astina dell'olio

15.  Allacciamento dell'acqua

16. Regolazione dell‘altezza di taglio
17. Sportello di espulsione

18.  Sacco di raccolta dell’erba

18a. Indicazione del livello di riempimento cesto raccoglierba
19.  Gancio della fune

20. Sistema di avviamento a strappo
21. lama

22. Vite della lama

23. Rondella di rasamento

24. Mandrino del motore

25. Vite del carburatore

4. Contenuto della fornitura (Fig. 1-2)

* 1 x tosaerba a benzina con staffa scorrevole superiore (3)
* 4 x manopola a stella (4)

* 1 x clip fermacavo (5)

* 2 x staffa scorrevole inferiore (6)

* 1 x cesto raccoglierba (18)

e 4 x vite M8 (A)

* 4 x rondella di rasamento (B)

* 1 x istruzioni per l'uso

5. Impiego conforme alla destinazione
d‘uso

Il tosaerba a benzina & adatto all'uso privato in giardini do-
mestici e per il giardinaggio amatoriale. In qualita di tosaerba
per giardini domestici e giardinaggio amatoriale, si stima che
il suo utilizzo non debba superare di norma le 50 ore all'anno
e che venga impiegato per la cura di superfici erbose o prati,
ma non comunque in strutture pubbliche, parchi, impianti spor-
tivi, né in campo agricolo e forestale.

Utilizzare la macchina solo in modo conforme all’'uso previsto.
Qualsiasi ulteriore impiego che esuli dalla suddetta finalita
non & conforme alla destinazione d'uso.

L'utente/|'operatore, e non il produttore, & unico responsabile
dei danni o delle lesioni provocati da un uso non conforme.
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L'osservanza delle indicazioni di sicurezza nonché il rispet-
to delle istruzioni di montaggio e delle indicazioni operative
contenute nelle istruzioni per I'uso sono fondamentali al fine
di un utilizzo del dispositivo conforme alla destinazione d'uso.
Il personale addetto all’'uso e alla manutenzione della macchi-
na deve possedere una certa dimestichezza con la stessa ed
essere a conoscenza dei possibili pericoli.

Occorre inoltre attenersi scrupolosamente alle norme antinfor-
tunistiche in vigore.

Rispettare le altre norme generali concernenti la medicina del
lavoro e la tecnica di sicurezza.

Modifiche alla macchina escludono completamente la re-
sponsabilita del produttore per i danni che ne derivano.

La macchina pud essere utilizzata soltanto con componenti e
accessori originali del produttore.

Si prega di osservare che i nostri apparecchi non sono destinati
a un uso commerciale, artigianale o industriale. Non ci si assu-
me alcuna responsabilita se 'apparecchio & impiegato nel qua-
dro di un‘attivitd commerciale, artigianale, industriale o simili.

A causa dei possibili pericoli fisici per I'operatore, non si deve

usare il tosaerba per i seguenti lavori (elenco non completo):

* per il taglio di cespugli, siepi e arbusti,

* per il taglio di piante rampicanti,

* per la cura del prato su tetti piantumati e in cassette da
balcone,

per la cippatura e lo sminuzzamento di rami e ramaglia,
* per la pulizia di sentieri e vialetti (aspirazione, soffiatura),

per il livellamento di zolle di terreno, come ad es. i cumuli
creati dalle talpe,

per il trasporto del prodotto da tagliare, che non entrano
nell'apposito sacco di raccolta dell’'erba.

AVVISO

Si prega, per la propria sicurezza personale, di leggere il pre-
sente manuale prima della messa in funzione dell'‘apparecchio
e di prendere visione delle indicazioni di sicurezza generali.
Qualora I'apparecchio sia affidato a terzi, allegare sempre
questo manuale d'uso.

6. Indicazioni di sicurezza

Nelle presenti istruzioni per l'uso i punti riguardanti la sicurez-
za sono contrassegnati dal seguente simbolo: A

Inoltre le istruzioni di servizio contengono importanti sezioni di
testo contrassegnate dalla dicitura “ATTENZIONE!”.

A Attenzione!

Quando si utilizzano gli apparecchi, occorre attenersi ad al-
cune misure di sicurezza per evitare lesioni e danni. Leggere
dunque attentamente e in modo completo le presenti istruzio-
ni per l'uso/indicazioni di sicurezza. Qualora |'apparecchio
venga ceduto ad un'altra persona, consegnarle anche queste
istruzioni per l'uso/indicazioni di sicurezza. Si declina ogni
responsabilitd in caso di incidenti o danni dovuti al mancato
rispetto delle presenti istruzioni per I'uso e delle indicazioni di

sicurezza.
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PERICOLO

In caso di mancata osservanza di questa indicazione, sussiste
un elevatissimo pericolo di morte o di possibili lesioni mortali.

AVVISO

In caso di mancata osservanza di questa indicazione, sussiste
il pericolo di morte o di gravi lesioni.

CAUTELA

In caso di mancata osservanza di questa indicazione, sussiste
il pericolo di lesioni di lieve o media entité.

AVVERTENZA!
In caso di mancata osservanza di questo ordine, sussiste il
pericolo di un danno al motore o altri beni materiali.

Chi non deve utilizzare I'apparecchio:

* Bambini e altre persone che non abbiano letto il manuale
d'uso (I'etd minima dell'utente pud essere stabilita dalle di-
sposizioni di legge locali).

* Persone sotto I'influenza di alcool, droghe o farmaci, affa-
ticate o malate.

Indicazioni di sicurezza per il tosaerba a comando

manuale

* Lleggere attentamente il manuale d'uso. Familiarizzarsi con
le impostazioni e I'utilizzo corretto della macchina.

* Non permettere mai a bambini o altre persone che non co-
noscano il manuale d'uso di utilizzare il tosaerba. Le norme

locali possono stabilire I'etd minima dell'utilizzatore.

Non falciare mai quando nelle vicinanze sono presenti
altre persone, in particolare bambini o animali. Ricordare
sempre che & |'utilizzatore della macchina o l'operatore ad
essere responsabile di incidenti con altre persone o danni
alla loro proprietd.

Falciare solo in condizioni di buona visibilita. E necessario

tenere lontane persone non coinvolte.

Qualora I'apparecchio venga ceduto ad un'altra persona,
consegnarle anche queste istruzioni per |'uso.

Durante la falciatura, occorre sempre indossare calzature
robuste e pantaloni lunghi. Non falciare a piedi nudi o in-
dossando sandali leggeri.

Controllare il terreno sul quale si utilizza la macchina e rimuo-
vere qualsiasi oggetto, quali pietre, giocattoli, bastoni e fili,
ecc., che possa essere d'intralcio o proiettato verso |'esterno.

Spegnere il motore, attendere che sia fermo e scollegare la

pipetta della candela quando

- cisiallontana dall'‘apparecchio.

- sieliminano blocchi o intasamenti.

- l'apparecchio entra in contatto con corpi estranei.

- si presentano anomalie e vibrazioni insolite sull'appa-
recchio.

AVVISO

La benzina & altamente infiammabile:

* Conservare la benzina solo in appositi contenitori.

* Fare rifornimento solo all'aperto e non fumare durante il
processo di riempimento.

* Occorre rabboccare con benzina prima di avviare il motore.
Con il motore in funzione o se il tosaerba & caldo non si deve
aprire il tappo del serbatoio né rabboccare con benzina.
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In caso di fuoriuscita di benzina, non tentare di avviare il mo-
tore. Si deve invece spostare la macchina dall'area contami-
nata con la benzina. Ogni tentativo di accensione & da evi-
tare fino a quando i vapori di benzina non siano evaporati.

Per ragioni di sicurezza, sostituire il serbatoio di benzina e
gli altri tappi del serbatoio in caso di danni.

Non conservare mai la benzina nei pressi di sorgenti di
scintille. Utilizzare sempre una tanica testata. Tenere la ben-
zina fuori dalla portata dei bambini.

Sostituire i silenziatori difettosi.

.

Prima dell'uso, si deve procedere sempre ad un controllo visi-
vo, verificando l'usura o la presenza di danni sulla lama e sui
bulloni di bloccaggio. Per evitare uno squilibrio, le lame dan-
neggiate o usurate possono essere sostituite solo in gruppo.

Utilizzo
¢ Accertarsi che tutti i dadi, i perni e le viti siano stretti corretta-
mente e che I'apparecchio sia in condizioni operative sicure.

Non conservare mai la macchina nel con benzina nel ser-
batoio all'interno di un edificio nel quale & possibile il con-
tatto di vapori di benzina con fiamme libere o scintille.

Lasciare che il motore si raffreddi prima di posizionare la
macchina in ambienti chiusi.

Per evitare pericoli di incendio, tenere il motore, lo scarico
e |'aria attorno al serbatoio del carburante privi di erba,
foglie o grasso (olio) fuoriuscito.

Controllare regolarmente 'usura e I'eventuale calo di pre-
stazioni del dispositivo di raccolta dell’erba.

Sostituire i componenti usurati o danneggiati, per ragioni
di sicurezza.

Se & necessario scaricare il serbatoio del carburante, que-
sto dovrebbe avvenire all'aperto.

Non fare funzionare il motore a combustione in ambienti
chiusi, nei quali possa accumularsi monossido di carbonio
pericoloso.

Falciare soltanto di giorno oppure in presenza di una buo-
na illuminazione artificiale.

Se possibile, occorre evitare |'impiego dell‘apparecchio su
erba umida.

L'uso del tosaerba durante i temporali & vietato - Pericolo
di folgorazione da fulmini!
Fare sempre atftenzione a mantenere una posizione stabile

in pendenza.

Spostare la macchina sempre e solo gradualmente.

Per macchine su ruote, vale quanto segue: Falciare in di-
rezione trasversale rispetto alle pendenze, mai in alto e in
basso. Fare particolare attenzione quando si cambia la di-
rezione di marcia in pendenza.

Non falciare su pendii troppo ripidi e nelle vicinanze di di-
scariche, fossati o argini. Fare particolare attenzione quan-
do si gira il tosaerba o lo si tira verso di sé.

.

Arrestare la lama quando si deve inclinare il tosaerba, all’atto
del trasporto su altre superfici come I'erba e quando il tosaer-
ba viene spostato avanti e indietro sulla superficie da falciare.

Cautela! Non ¢ consentito azionare il tosaerba in assen-
za del raccoglierba completo o del riparo mobile per I'a-
pertura di espulsione.

Non utilizzare mai il tosaerba con dispositivi di protezione
o griglie protettive danneggiati, oppure in assenza di dispo-
sitivi di protezione installati, come ad es. piastre deflettrici e
sistemi di presa dell’erba.
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Non modificare le impostazioni di regolazione del motore,

né farlo andare fuori giri.

Rilasciare il freno motore e scollegare tutti gli attrezzi da

taglio e gli azionamenti prima di avviare il motore.

Avviare il motore con cautela, come da indicazioni del

produttore. Mantenere una distanza sufficiente dei piedi

rispetto alla lama.

All'‘avvio del motore, non si deve inclinare il tosaerba, anche

quando questo deve essere sollevato per 'operazione. In que-

sto caso, inclinarlo solo per quanto strettamente necessario e

sollevarlo solo dal lato opposto a quello dell'utilizzatore.

Non avviare il motore se ci si trova davanti al canale di

espulsione.

Non portare mai le mani o i piedi vicino o sotto a parti in mo-

vimento. Tenersi sempre lontani dall‘apertura di espulsione.

Non sollevare né trasportare mai il tosaerba con motore

in funzione.

Spegnere il motore e accertarsi che tutti i componenti in mo-

vimento si arrestino e che la chiave di accensione, qualora

presente, sia estratta:

- Prima di rimuovere blocchi od occlusioni nel canale di
espulsione.

- Prima di ispezionare, pulire o operare sul tosaerba.

- Se viene colpito un oggetto estraneo, esaminare even-
tuali danni sul tosaerba ed eseguire le riparazioni ne-
cessarie prima di riavviarlo e procedere con i lavori. Se
il tosaerba comincia a vibrare in modo insolito, occorre
eseguire un controllo immediato.

- Quando ci si allontana dal tosaerba.

- Prima di fare rifornimento.

Quando si scarica il motore, occorre chiudere la valvola a

farfalla. Se il motore dispone di un rubinetto di arresto della

benzina, questo deve essere chiuso dopo la falciatura.

Un funzionamento della macchina a velocitd eccessiva pud

aumentare il rischio di incidenti.

Prestare attenzione durante le operazioni di regolazione

sulla macchina ed evitare di incastrare le dita tra la lama in

movimento e le parti fisse del dispositivo.

Prestare particolare attenzione durante la falciatura su terreni

cedevoli, nelle vicinanze di discariche, fossi e argini.

Evitare punti in cui le ruote non riescano piv a fare presa o

la falciatura risulti non sicura.

Fare attenzione al traffico quando si lavora in prossimita di

una strada.

Prestare particolare attenzione durante i movimenti all’in-

dietro e di trazione del tosaerba.

Pericolo di inciampamento! Prima di fare retromar-

cia, accertarsi che dietro non vi siano bambini piccoli.

Lutente deve essere sufficientemente formato in merito

all'impiego, la regolazione e il comando (azionamenti vie-

tati compresi).

Controllare regolarmente l'apparecchio e assicurarsi prima

di ogni utilizzo che tutti i fremi di avvio e gli interruttori a

pulsante funzionino correttamente.

Si prega di notare che una manutenzione impropria, I'impiego di

pezzi di ricambio non conformi oppure la rimozione o la modi-

fica dei dispositivi di sicurezza possono causare danni all'appa-
recchio e gravi lesioni alla persona che sta operando con esso.

Si noti che non & consentito manomettere o disattivare i si-

stemi di sicurezza o i dispositivi del tosaerba. Non rimuove-

re mai componenti di sicurezza.
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Si noti che all’'utente non & consentito modificare o mano-

mettere alcuna regolazione sigillata per il controllo del re-
gime del motore.

* Impiegare solo lame e accessori raccomandati dal produt-
tore. L'uso di altri strumenti e accessori pud determinare un
pericolo di lesioni per |'utente.

* Mantenere sempre il tosaerba in un buono stato di servizio.

* E necessario concedere pause sufficienti al fine di ridurre il
carico di rumore e vibrazioni.

Pericoli residui e misure di protezione da applicare
Inosservanza dei principi ergonomici

Uso non attento dei dispositivi di protezione indi-
viduale (DPI)
Un utilizzo non attento o il mancato utilizzo dei dispositivi di
protezione individuale possono comportare gravi lesioni.

- Indossare i dispositivi di protezione individuale richiesti.

Comportamento umano, errato
- Rimanere pienamente concentrati durante i lavori.
Pericolo residuo - Non & mai possibile escluderlo.

Rischio da rumore
Danni all’udito
Lunghe operazioni con 'apparecchio in assenza di otoprotet-
tori pud provocare danni all'udito.
- Indossare di base otoprotettori.

Comportamento in caso di emergenza
Qualora si verificasse un incidente, prendere le dovute misure
di primo soccorso e richiedere |'intervento medico immediato

da parte di personale qualificato.

7. Dati tecnici

Tipo di motore.............. Motore a 4 tempi/raffreddato ad aria
ClINdrata......cooceeercecceeee s 131 cm?®
Numero di giri Operativi.........coverrereererreeeeererenens 2800 min’!
Potenza motore.......ccccvereeuenn. 2,4 kW/3,3 CV (3600 min)
Carburante ......cccccoviininienn. Benzina normale/senza piombo
............................................................... max. 10% di bioetanolo
Capacitd del serbatoio ..o 0,851
Olio motore ......c.ocerurieiecrieanns SAE 10W-30/SAE 10W-40
Capacitd del serbatoio/olio ..., 0, 4L
Regolazione dell’altezza di taglio .............. 25-75 mm/7 livelli

Capacita del cesto raccoglierba ..

Larghezza di taglio...

Con riserva di modifiche tecniche!

Rumori e vibrazioni

Valori caratteristici delle emissioni sonore

Livello di pressione acustica L,, 79,8 dB

Incertezza di misura K,, 3 dB

Potenza sonora emessa L, , «..ooveveieiineiiniciniinn, 91,3 dB
Incertezza di misura K ......oovrvveerrriesiiiisniiinns 1,93 dB
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Indossare degli otoprotettori.

L'esposizione al rumore pud provocare la perdita dell'udito.
Se necessario, rispettare le fasce orarie di riposo e limitare la
durata del lavoro al minimo indispensabile.

Per la propria protezione personale e per quella delle perso-
ne vicine, indossare otoprotettori adeguati.

Valori caratteristici delle vibrazioni
Vibrazioni a 8,125 m/s?

1,5 m/s2

[
Incertezza di misura K|1

Ridurre al minimo l’emissione sonora e le vibra-

zioni!

* Utilizzare soltanto apparecchi che si trovano in uno stato
perfetto.

* Eseguire regolarmente la manutenzione e la pulizia dell‘ap-
parecchio.

* Adattare il proprio modo di lavorare all‘apparecchio.

* Non sovraccaricare l'apparecchio.

* Far eventualmente controllare 'apparecchio.

* Spegnere |'apparecchio quando non viene utilizzato.

* Indossare un paio di guanti.

Avviso!

In caso di utilizzo prolungato, possono presentarsi problemi
di vascolarizzazione nelle mani dell'operatore (fenomeno di
Raynaud) a causa delle vibrazioni.

La sindrome di Raynaud & un’angiopatia consistente nella co-
strizione improvvisa dei piccoli vasi sanguigni delle dita delle
mani e dei piedi. Le aree interessate non vengono pib irrorate
di sangue a sufficienza e per questo motivo diventano estre-
mamente pallide. L'utilizzo frequente di dispositivi vibranti pud
causare danni ai nervi nelle persone che soffrono di problemi
di vascolarizzazione (ad es. fumatori, diabetici).

Se si notano della alterazioni insolite, terminare subito il lavo-
ro e consultare un medico.

Per ridurre i pericoli, osservare le istruzioni qui riportate:

* Tenere il proprio corpo e soprattutto le mani al caldo se
fa freddo.

* Fare delle pause ad intervalli regolari e muovere le mani
per favorire la vascolarizzazione.

* Ridurre al minimo le vibrazioni della macchina mediante
una manutenzione regolare e parti fisse sull'apparecchio.

8. Disimballaggio

* Aprire I'imballaggio ed estrarre con cautela 'apparecchio.

* Rimuovere il materiale di imballaggio nonché le staffe di
sicurezza per il trasporto e |'imballaggio (se presenti).

* Controllare se il contenuto della fornitura & completo.

Controllare I'apparecchio e gli accessori per rilevare 'eventua-

le presenza di danni dovuti al trasporto. In caso di reclami infor-

mare immediatamente la ditta trasportatrice. Non si accettano

reclami successivi.

* Ove possibile, conservare I'imballaggio fino alla scadenza
della garanzia.

* Prima dell'impiego familiarizzare con I'apparecchio con

I'ausilio delle istruzioni per l'uso.
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* Utilizzare solo pezzi originali per quanto riguarda accessori e
pezzi di ricambio o soggetti ad usura. E possibile acquistare
i pezzi di ricambio presso il proprio rivenditore specializzato.

* |n caso di ordinazioni, indicare i nostri codici di articoli, il
tipo e I'anno di costruzione dell‘apparecchio.

A Attenzione!

L’apparecchio e il materiale d’imballaggio non sono
giocattoli per bambini! | bambini non devono gioca-
re con i sacchetti di plastica, pellicole e piccole parti!
Sussiste il pericolo di ingerimento e soffocamento!

9. Montaggio

Cautela!

Pericolo di lesioni dovute alla lama rotante.
Eseguire i lavori sull’apparecchio solo a motore
spento e lama in arresto.

Alla consegna, alcuni componenti sono smontati. Il montaggio
& semplice, se si rispettano le seguenti indicazioni.

Avvertenza!

Durante il montaggio e per le operazioni di manutenzione, &

richiesto il seguente attrezzo, non incluso nel contenuto della

fornitura:

* una coppa dell’olio piatta (per il cambio dell’olio)

* un recipiente graduato da 1 litro (resistente a olio/benzina)

* una tanica della benzina (5 litri sono sufficienti per circa 6
ore di servizio)

un imbuto (che si adatti ai bocchettoni di riempimento del
serbatoio per la benzina)

stracci di uso domestico (per rimuovere resti di olio/benzi-
na; smaltimento presso il distributore)
* una pompa di aspirazione della benzina

un bidone dell’olio con pompa manuale
* una pinza

cacciavite a lama cruciforme

chiave fissa/chiave a tubo

9.1 Montaggio delle staffe scorrevoli (3+6)
(Fig. 3+4)

A Attenzione! Assicurarsi all'atto del montaggio della staf-

fa scorrevole (3+6) di non schiacciare il cavo dell'acceleratore.

1. Stringere la staffa scorrevole inferiore (6) rispettivamente
con una vite M8 (A), una rondella di rasamento (B) e una
manopola a stella (4) su entrambi i lati. Nel fare questo,
assicurarsi che il sistema di avviamento a strappo (20) da
fissare successivamente con una clip fermacavo (5) non
sia d'intralcio (Fig. 6).

2. Stringere la staffa scorrevole superiore (3) alle staffe scor-
revoli inferiori (6) rispettivamente con una vite M8 (A), una
rondella di rasamento (B) e una manopola a stella (4) su
entrambi i lati (Fig. 4).

9.2 Applicazione del sistema di avviamento
strappo (20) (Fig. 5)
1. Agganciare I'impugnatura del sistema di avviamento a
strappo (20) nel gancio della fune (19) (Fig. 5).
2. Fissare il comando a cavo flessibile con la clip fermacavo
in dotazione (5) sulla staffa scorrevole inferiore (6) (Fig. 6).
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10. Prima della messa in funzione

ATTENZIONE!
Prima della messa in funzione é obbligatorio
montare completamente I'apparecchio!

AVVISO!

Pericolo per la salute!

Inalare vapori di benzina o di olio lubrificante e gas di sca-

rico pud comportare gravi danni per la salute, perdita di

coscienza e, in casi estremi, la morte.

- Non inalare vapori di benzina/olio lubrificante e gas di
scarico.

- Azionare il prodotto solo all'aperto.

AVVERTENZA!

Danni al prodotto

Qualora il prodotto venga messo in funzione senza o con
troppo poco olio motore e olio per ingranaggi, possono veri-
ficarsi danni al motore.

- Prima della messa in funzione, rabboccare la benzina e |'o-

lio. Il prodotto viene consegnato senza olio motore e olio
per ingranaggi.

AVVERTENZA!

Danni ambientali!

Eventuali fuoriuscite di olio possono inquinare I‘ambiente. Il

liquido & estremamente velenoso e pud comportare un rapido

inquinamento dell’acqua.

- Rabboccare/svuotare I'olio solo su superfici piane e stabili.

- Utilizzare un bocchettone o un imbuto.

- Raccogliere |'olio di scarico in un recipiente adatto.

- Raccogliere immediatamente e con cautela |'olio versato e
smaltire gli stracci come da disposizioni locali.

- Smaltire I'olio come da disposizioni locali.

AVVERTENZA!

Pericolo di danni!

Qualora si utilizzino carburanti conservati scorrettamente o

non defluiti, il carburatore potrebbe rimanere intasato oppure

potrebbe essere compromesso il funzionamento del motore.

- Inserire il carburante non necessario all’interno di un con-
tenitore a tenuta d'aria e conservarlo in un locale buio e

freddo.

Controllo prima dell’uso

* Controllare su tutti i lati del motore che non vi siano perdite
di olio o benzina.

* Controllare il livello dell'olio motore.

* Controllare il livello del carburante - il serbatoio dovrebbe
essere almeno pieno con 0,4L.

* Controllare lo stato del filtro dell’aria (vedere sezione
16.5).

* Controllare lo stato delle linee del carburante.

* Accertarsi che la pipetta della candela (12) sia fissata alla
candela di accensione (12a).

* Prestare attenzione ai segni di danneggiamento.

* Controllare che tutte le coperture di protezione siano in po-
sizione e che tutte le viti, i dadi e i perni siano serrati.
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10.1 Rabbocco dell‘olio motore (Fig. 7)

A Attenzione!

Il tosaerba viene consegnato senza olio motore.
Prima della messa in funzione, rabboccare dun-
que con olio. Utilizzare quindi olio multiuso (SAE
10W-30 o SAE 10W-40).

Controllare il livello dell'olio prima di ogni messa in funzione.

Un livello dell'olio troppo basso pud danneggiare il motore.

1. Posizionare il tosaerba su un fondo piano e stabile.

2. Svitare |'astina dell'olio (14).

3. Riempire il serbatoio utilizzando un imbuto (non incluso
nel contenuto della fornitura) con olio motore (SAE T0W-
30 / SAE 10W-40). Osservare la quantita di riempimen-
to max. di O,4L. Riempire attentamente di olio fino al
bordo inferiore del bocchettone di riempimento.

4. Pulire l'astina dell’olio (14) con un panno pulito e privo di
lanugine.

5. Reinserire I'astina dell'olio (14) ed estrarla di nuovo. Verificare
il livello dell'olio senza riavvitare I'astina dell‘olio (14).

6. |l livello dell'clio deve essere entro la marcatura centrale
sull'astina dell’olio (14).

7. Se il livello di riempimento dell'olio & troppo basso, ag-
giungere la quantitd di olio motore raccomandata (max.
0,4L).

8. Poi riavvitare l'astina dell'olio (14).

10.2 Rabbocco della benzina (Fig. 8)

/A PERICOLO!

Pericolo di incendio ed esplosione!

Il carburante pud incendiarsi durante il riempimento ed even-

tualmente esplodere. Questo comporta gravi ustioni o la morte.

- Spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

- Tenere lontano da calore, fiamme e scintille.

- Rifornire con carburante solo all'aperto.

- Indossare dei guanti protettivi.

- Evitare il contatto con la pelle e gli occhi.

- Prima dell’avvio del motore, allontanarsi di almeno tre me-
tri dal luogo di rifornimento.

- Prestare attenzione ai difetti di tenuta. Se fuoriesce della

benzina, non avviare il motore.

A Attenzione!

Il tosaerba viene consegnato senza benzina. Pri-

ma della messa in funzione, é necessario dunque

rabboccare con benzina. Utilizzare a tale propo-
sito benzina senza piombo E10.

1. Pulire la zona circostante I'area di riempimento. Impurité
nel serbatoio di benzina causano anomalie di funziona-
mento (8).

2. Aprire con cautela il coperchio del serbatoio (7), per
scaricare un‘eventuale sovrapressione presente.

3. Riempire il serbatoio di benzina (8) aiutandosi con un
imbuto (non incluso nel contenuto della fornitura). Os-
servare la quantitd di riempimento max. di 0,85 litri.
Riempire attentamente con la benzina fino al bordo infe-
riore del bocchettone di riempimento.

4.  Richiudere il coperchio del serbatoio (7). Accertarsi che
il tappo del serbatoio sia chiuso a tenuta.

5. Pudlire il coperchio del serbatoio (7) e I'area circostante.
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6.  Verificare il serbatoio di benzina (8) e le tubazioni del
carburante per controllare la presenza di perdite.
7. Prima dell’'avvio del motore, allontanarsi di almeno tre

metri dal luogo di rifornimento.
11. Messa in funzione

AVVERTENZA: Un determinato livello di inquinamen-
to acustico proveniente da questo apparecchio non é
evitabile. Rimandare il lavoro rumoroso a fasce orarie
approvate e stabilite. Se necessario, rispettare le fasce
orarie di riposo e limitare la durata del lavoro al mini-
mo indispensabile. Per la propria protezione persona-
le e per quella delle persone vicine, indossare otopro-
tettori adeguati.

11.1 Dispositivo di arresto della lama

Prima di ogni messa in funzione, occorre controllare il dispositivo

di arresto della lama. Avviare il motore come descritto al punto

12.2.

1. Rilasciare la leva del freno motore (2). Il motore si spe-
gne e la lama (21) viene frenata.

2. Llalama (21) deve arrestarsi entro 7 secondi.

11.2 Regolazione dell‘altezza di taglio (Fig. 10)
A Attenzione! La regolazione dell’altezza di ta-
glio pué essere eseguita solo a motore arrestato
e pipetta della candela estratta.

Regolare il livello di taglio massimo con erba alta e folta e
falciare piv lentamente. Per il primo taglio della stagione si
dovrebbe scegliere un'altezza di taglio elevata. Regolare I'al-
tezza di taglio in modo da non sovraccaricare I'‘apparecchio.

Scegliere |'altezza di taglio a seconda dell’effettiva lun-
ghezza dell’erba.

Eseguire pib passate, livellando al massimo 4 c¢m di prato
alla volta.

Laltezza di taglio corretta &
- per un prato ornamentale di circa 30 - 45 mm
- per un prato calpestabile di circa 40 - 65 mm.

La regolazione dell‘altezza di taglio viene eseguita mediante

la leva per la regolazione (16). Si possono impostare diverse

altezze di taglio.

1. Tirare verso |'esterno la leva per la regolazione dell‘al-
tezza di taglio (16).

2. Spostare la leva per la regolazione dell‘altezza di taglio
(16) nella posizione desiderata.

3. Rilasciare di nuovo la leva per la regolazione dell'altezza
di taglio (16). Si innesta nella posizione desiderata.

11.3 Preparazione delle superfici da falciare

1. Ispezionare accuratamente la superficie da tosare prima
di iniziare con la tosatura.

2. Rimuovere tuthi i sassi, rami, ossi, fili metallici, giocattoli
e altri oggetti che potrebbero essere proiettati in aria
dall'apparecchio.

3. Assicurarsi che sulla superficie da falciare non sia presen-
te nessuno.
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12. Funzionamento

Istruzioni di lavoro

* Tagliare solo con una lama offilata e perfetta (21), in modo
che i fili d’erba non si sfilaccino e il prato non assuma una
colorazione giallastra.

* Per ottenere una conformazione pulita del taglio, tracciare
con il tosaerba linee il pit possibile diritte. Le linee di taglio
dovrebbero in questo caso sovrapporsi sempre di alcuni
centimetri, affinché non rimangano strisce vuote.

* Mantenere pulita la parte inferiore dell'alloggiamento del
tosaerba e assicurarsi di rimuovere i depositi d’erba. Tali
depositi rendono piv difficile il processo di avvio, compro-
mettono la qualita del taglio e I'espulsione dell’erba.

* Sulle pendenze, la linea di taglio deve mantenersi trasver-
sale alla pendenza stessa. Si pud impedire lo scivolamento
del tosaerba grazie ad una posizione inclinata verso |‘alto.

12.1 Falciatura con sacco di raccolta dell‘erba (18)
A\ Attenzione! Non azionare |'apparecchio in assenza di
cesto raccoglierba completamente applicato (18).

A Attenzione! Pericolo di lesioni!
Rimuovere o applicare il sacco di raccolta dell’erba (18) solo
a motore spento e lama arrestata (21).

12.1.1 Inserimento del sacco di raccolta dell‘erba
(18) (Fig. 11)

1. Sollevare leggermente lo sportello di espulsione poste-
riore (17).

2. Agganciare il sacco di raccolta dell’erba (18) alla mani-
glia di trasporto.

3. Attaccare il sacco diraccolta dell’erba (18) nell’‘apposito
sistema di sospensione per il sacco di raccolta dell'erba
sul retro dell’apparecchio.

4. Appoggiare lo sportello di espulsione posteriore (17), il
quale mantiene il cesto raccoglierba (18) in posizione.

12.1.2 Indicazione del livello di riempimento
(18a) sul cesto raccoglierba (18) (Fig. 12)
Il flusso d'aria generato dalla lama (21) solleva I'indicazione
del livello di riempimento (18a). Se il cesto raccoglierba (18) &
pieno, il flusso d'aria si interrompe. Se il flusso d'aria & troppo
basso, I'indicazione del livello di riempimento si chiude (18al).
Cio indica che il cesto raccoglierba (18) deve essere svuotato.
La piena funzione dell'indicazione del livello di riempimento
(18a) viene garantita solo in caso di flusso d‘aria oftimale. Gli
influssi esterni, come ad esempio erba bagnata, fitta o alta,
livelli di taglio bassi, sporco o simili, possono compromettere
il flusso d'aria e la funzione dell’indicazione del livello di ri-
empimento (18a).
* Coperchio aperto: Il cesto raccoglierba (18) si riempie
* Coperchio chiuso: Il cesto raccoglierba (18) & pieno

12.1.3 Svuotamento del cesto raccoglierba (18)
(Fig. 11)

A AVVISO

Prima della rimozione del cesto raccoglierba (18),

spegnere il motore (vedere 12.3) e attendere che

la lama (21) si sia arrestata.
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A Attenzione! Pericolo di lesioni!
Rimuovere il sacco di raccolta dell’erba (18) solo a motore
spento e lama arrestata (21).

Quando durante la falciatura rimangono depositati residui

d’erba, & necessario svuotare il sacco di raccolta dell’erba (18).

1. Per estrarre il cesto raccoglierba (18), sollevare lo spor-
tello di espulsione posteriore (17) (Fig. 11).

2.  Estrarre il sacco di raccolta dell'erba (18) dalla mani-
glia di trasporto. Come da disposizioni di sicurezza, lo
sportello di espulsione (17) scende al momento dello
sgancio del sacco di raccolta dell’'erba (18) e chiude

I'apertura di espulsione posteriore.

Se in tale occasione rimangono residui d’erba nell‘apertura,
allora, per avviare in modo pit semplice il motore, pud torna-
re utile tirare indietro il tosaerba di circa un metro.

A Attenzione: Non rimuovere con mani o piedi i resti di
materiale tagliato all’interno dell’alloggiamento della falcia-
trice e sullo strumento di lavoro, ma utilizzare strumenti di sup-
porto adatti, ad es. una spazzola o uno scopino.

Per garantire una raccolta corretta, pulire il cesto raccoglier-
ba (18) e in particolare il filtro dell'aria (9a) dopo l'uso.

12.2 Avvio del motore
Avvertenza: La lama (21) ruota quando si avvia il motore.
Non avviare l'apparecchio se il sacco di raccolta dell’erba

(18) non & inserito.

12.2.1 Avviare il motore (Fig. 1, 9, 16)

1. Prima di ogni avvio del motore, controllare il livello della
benzina e dell’olio motore (vedere sezioni 10.1 e 10.2).
Accertarsi che la pipetta della candela (12) sia collega-
ta alla candela di accensione (12al).

2. In caso di temperatura particolarmente basse, premere tre
volte la pompa del carburante “Primer” (10). Questo sempli-
fica I'avvio dell'apparecchio.

3. Rimanere dietro al tosaerba. Una mano deve premere
sulla leva del freno motore (2) verso il manubrio (1) e
I'altra deve trovarsi sul sistema di avviamento a strappo
(20).

4. Avviare il motore con il sistema di avviamento a strappo
(20). Per farlo, estrarre I'impugnatura di circa 10-15 cm
(fino a quando non si avverte una resistenza). E stringe-
re poi con forza tirando con un colpo. Qualora il motore
non dovesse avviarsi, tirare ancora il sistema di avvia-
mento a strappo (20).

5. In virtd del rivestimento protettivo sul motore, pud verifi-
carsi una leggera formazione di fumo quando si utilizza
I'apparecchio per la prima volta. Questa rappresenta

un'operazione normale.

Avvertenza: Utilizzare la pompa del carburante
“Primer” (10) (Fig. 1) solo con macchina fredda!

A Attenzione!

* Non lasciare che il sistema di avviamento a strappo (20)
scatti all’indietro.

* In caso di clima freddo, pud essere necessario ripetere il
processo di messa in moto piu volte.
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12.3 Spegnimento del motore
A AVVISO!

Pericolo di lesioni!
Dopo aver spento il motore, la lama (21) continua a girare per
alcuni secondi. Se si toccano le parti rotanti, ci si pud tagliare.
- Attendere che la lama (21) si arresti.

- Non frenare la lama (21) con la mano.

- Indossare dei guanti protettivi.

Tenere la lama (21) lontana dai piedi.

1. Per arrestare il motore, rilasciare la leva del freno moto-
re (2). Attendere l'arresto della lama (21).

2. Estrarre la pipetta della candela (12) dalla candela di
accensione (12a), per evitare un avvio involontario del
motore.

12.4 Dopo la falciatura

* Lasciare sempre raffreddare il motore prima di riporre il tosa-
erba in un ambiente al chiuso. Rimuovere erba, foglie, grasso
e olio prima della messa a magazzino. Non appoggiare al-
tri oggetti sul tosaerba.

* Controllare, prima di un nuovo uso, tutti i dadi e le viti. Strin-
gere le viti allentate.

* Svuotare il sacco di raccolta dell’erba (18) prima di riutiliz-
zare il dispositivo.

* Consultare anche il capitolo “Stoccaggio”.

13. Pulizia

A AVVISO!

Pericolo di lesioni e di ustioni!

Il prodotto pud avviarsi in modo inaspettato e dunque porta-

re a lesioni.

- Spegnere il motore prima di tutti gli interventi di pulizia e di
manutenzione.

- Lasciare raffreddare il motore.

- Rimuovere la pipetta della candela (12) dalla candela di

accensione (12a).

A AVVISO!

Pericolo per la salute!

Inalare vapori di benzina o di olio lubrificante pud compor-
tare gravi danni per la salute, perdita di coscienza e, in casi
estremi, la morte.

- Non inalare i vapori di benzina/olio lubrificante.

- Azionare il prodotto solo all‘aperto.

13.1 Pulizia del tosaerba

Una pulizia con la sistola da giardino & consigliabile solo a
bassa pressione. Un’idropulitrice non & adatta alla pulizia del
tosaerba.

Sganciare il sacco di raccolta dell'erba (18) e pulirlo strofinan-
do con una spazzola a mano. L'alloggiamento del tosaerba
pud essere pulito in modo generale con la scopa. In caso di
sporco notevole, & possibile pulire il tosaerba strofinando con

un panno umido.

Avvertenza: Prima di rovesciare il tosaerba, svuotare com-
pletamente il serbatoio di benzina con una pompa di aspira-
zione della benzina (non inclusa nel contenuto della fornitura).
Il tosaerba non deve essere inclinato a pit di 90 gradi.
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1. E preferibile ribaltare il tosaerba all’indietro. Nel fare
questo assicurarsi assolutamente che la candela di ac-
censione (12a) punti verso 'alto. Se la candela di accen-
sione (12a) punta verso il basso, |'olio pud fuoriuscire e
causare gravi danni al motore e al carburatore.

2. In dlternativa, & possibile ribaltare 'apparecchio su un
lato, assicurandosi tuttavia che il coperchio del filtro
dell'aria (9) si trovi sul lato superiore.

3. Pulire il lato inferiore della tosaerba con una spatola e
una spazzola a mano. La spatola aiuta in questo caso a
rimuovere residui di piante piU grossi e corposi dall'area
della lama (21). La pulizia del fondo risulta pit semplice
subito dopo |'operazione di lavoro e risulta pib accura-
ta. Infatti lo sporco e i resti di piante sono ancora freschi
e possono essere staccati in modo pit semplice.

4. In caso di necessita e di sporco difficile da rimuovere,
si pud utilizzare anche un pulitore speciale. Detergenti
aggressivi come detergenti a freddo o benzina per la
pulizia non devono essere utilizzati.

5. Controllare che il sistema di espulsione dell’erba sia pri-
vo di residui d’erba e rimuoverli se necessario.

13.2 Pulire il tosaerba tramite l’allacciamento
dell’acqua (15) (Fig. 1, 13, 16)

Avvertenza: Infilare correttamente la pipetta

della candela (12) sulla candela di accensione

stessa (12a).

1. Rimuovere prima il cesto raccoglierba (18).

2. Perla pulizig, collegare una sistola da giardino all‘allac-
ciamento dell'acqua (15) tramite il raccordo a innesto
integrato.

3. Aprire l'acqua e avviare il tosaerba (vedere 12.2.1).

Ea

L'acqua viene fatta roteare con la lama rotante (21).

5. Dopo qualche minuto, il tosaerba & libero da ogni resi-
duo di sporco e d'erba.

6. Lasciare poi che il tosaerba funzioni per un breve pe-

riodo di tempo senza acqua in modo da rimuovere la

maggior parte dell'umiditd con |'aria che circola attra-

verso la lama (21).

14. Trasporto

A AVVISO!
Pericolo di lesioni!
Un avvio inaspettato e involontario del prodotto pud provo-
care lesioni.

- Spegnere il motore prima del trasporto.

- Lasciare raffreddare il motore.

- Rimuovere la pipetta della candela (12) dalla candela di

accensione (12a).

IMPORTANTE: Per il trasporto si deve sempre portare |'al-
tezza di taglio nella posizione pit alta.

1. Svuotare il serbatoio di benzina (8) con una pompa di
aspirazione della benzina (non inclusa nel contenuto del-
la fornitura) (vedere 16.4.).

2. Svuotare l'olio motore dal motore caldo (vedere 16.3.).

3. Pulire le alette di raffreddamento del cilindro e I'allog-

giamento (vedere 13.1.).
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4.  Chiudere la staffa scorrevole superiore (3) rovesciando-
la (vedere 15.2.).

5. Avvolgere alcuni strati di cartone ondulato tra la staffa
scorrevole superiore (3), quella inferiore (6) e il motore,
per evitare sfregamenti.

15. Stoccaggio

A Attenzione! Non immagazzinare I'apparecchio con il
sacco di raccolta dell’erba pieno (17). In caso di clima caldo,
I'erba comincia a surriscaldarsi sotto I'effetto del calore. Sussi-
ste il pericolo di incendio.
Conservare |'apparecchio e i suoi accessori in un luogo buio,
asciutto, al riparo dal gelo e non accessibile a bambini. La
temperatura di stoccaggio ideale & compresa tra 5 e 30 °C.
Conservare |'apparecchio nel suo imballaggio originale.
Coprire |'apparecchio per proteggerlo da polvere o umidita.
Conservare le istruzioni per |'uso nei pressi dell'apparecchio.
* Pulire e sottoporre a manutenzione l'‘apparecchio prima
dello stoccaggio.
* Non conservare mai il tosaerba con benzina nel serbatoio
di benzina all’interno di un edificio nel quale & possibile il
contatto di vapori di benzina con fiamme libere o scintille.

Lasciare che il motore si raffreddi prima di posizionare il
tosaerba in ambienti chiusi.

* In caso di stoccaggio prolungato, svuotare il serbatoio di
benzina con una pompa di aspirazione della benzina (non
inclusa nel contenuto della fornitura) (vedere 16.4.).

Per evitare pericoli di incendio, tenere il motore, lo scarico
e |'aria attorno al serbatoio di benzina privi di erba, foglie
o grasso (olio) fuoriuscito.

15.1 Preparazione alla messa a magazzino del
tosaerba

A AVVISO! Non rimuovere la benzina in ambienti chiusi,

vicino a fiamme libere o fumando. | vapori di gas possono

provocare esplosioni o fiamme.

1. Svuotare il serbatoio di benzina (8) con una pompa di
aspirazione della benzina (non inclusa nel contenuto
della fornitura) (vedere 16.4.).

2. Eseguire un cambio dell'clio (vedere 16.3).

3. Rimuovere la pipetta della candela (12) dalla candela di
accensione (12a). Rimuovere la candela di accensione
(12a) con una chiave per candele (non inclusa nel conte-
nuto della fornitura).

4. Versare con un bidone di olio circa 0,2L di olio nel ci-
lindro.

5. Tirare lentamente sul sistema di avviamento a strappo
(20), in modo tale che, cosi facendo, I'olio protegga I'in-
terno del cilindro.

6. Riavvitare la candela di accensione (12a).

7. Pulire le alette di raffreddamento del cilindro e I'allog-
giamento (vedere 13.1.).

8.  Pulire I'intero apparecchio per proteggere il colore della
vernice.

9. Conservare l'apparecchio in un luogo ben ventilato.
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15.2 Ripiegare la staffa scorrevole superiore (3)

A AVVISO!

Pericolo di bloccaggio!

Tenere sempre la staffa scorrevole superiore (3) con una

mano nel punto pit alto.

- Non posizionare mai le dita tra la staffa scorrevole supe-
riore (3) e quella inferiore (6).

Per una conservazione salvaspazio, la staffa scorrevole supe-

riore (3) & ribaltabile.

1. Rimuovere il sacco di raccolta dell’erba (18).

2. Sganciare il sistema di avviamento a strappo (20) dal
gancio della fune (19).

3. Allentare leggermente le manopole a stella (4) sulla
staffa scorrevole superiore (3) (senza aprire completa-
mentel).

4.  Rovesciare la staffa scorrevole superiore (3) verso il bas-
so. | cavi non devono in questo caso incastrarsi.

16. Manutenzione

A AVVISO!

Lasciare che sia un’officina specializzata ad ese-
guire operazioni di riparazione e manutenzione
non riportati nelle presenti istruzioni di servizio.
Utilizzare solo pezzi di ricambio originali. Sussi-
ste il pericolo di incidenti! Eseguire le operazioni
di manutenzione e pulizia fondamentalmente
con motore spento e pipetta della candela estrat-
ta. Pericolo di lesioni!

Lasciar raffreddare I'apparecchio prima di tutti i
lavori di manutenzione e pulizia. Gli elementi del
motore sono caldi. Sussiste il pericolo di lesioni e
di ustioni!

Il prodotto pud avviarsi in modo inaspettato e dunque porta-

re a lesioni.

- Spegnere il motore prima di tutti gli interventi di pulizia e di
manutenzione.

- Lasciare raffreddare il motore.

- Rimuovere la pipetta della candela (12) dalla candela di
accensione (12al).

E necessaria una manutenzione regolare ed accurata per
garantire che il livello di sicurezza e la potenza dell‘appa-
recchio rimangano invariati.

.

Accertarsi che tutti i dadi, i perni e le viti siano stretti corretta-
mente e che 'apparecchio sia in condizioni operative sicure.

Controllare regolarmente 'usura e I'eventuale calo di pre-
stazioni del sacco di raccolta dell’erba (18).

Sostituire i componenti usurati o danneggiati, per ragioni
di sicurezza.

Controllare che le ruote siano fissate saldamente (11).

Per garantire il buon funzionamento delle ruote (11), si con-
siglia di pulire e ingrassare leggermente gli assi e i mozzi
delle ruote almeno una volta a stagione.

| lavori non descritti nelle presenti istruzioni per l'uso do-
vrebbero essere eseguiti solo da parte di un'officina specia-
lizzata autorizzata.
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16.1 Sostituzione della lama (21)(Fig. 14)

A Attenzione! Se si lavora con una lama danneggiata
(21), sussiste il pericolo di lesioni.

- Indossare dei guanti protettivil

Lasciare affilare, bilanciare e montare la lama (21), per ragio-

ni di sicurezza, solo da un'officina specializzata autorizzata.

Per ottenere risultati operativi ottimali, si consiglia di fare con-

trollare la lama (21) una volta all’‘anno.

All'atto della sostituzione della lama (21), si devono utilizzare

soltanto pezzi di ricambio originali.

1. Svuotare il serbatoio di benzina (8) con una pompa di
aspirazione della benzina (non inclusa nel contenuto della
fornitura), prima di rimuovere la lama. Non rovesciare mai
sul lato o in avanti il tosaerba con serbatoio della benzina
o del carburante! Il motore subird in quel caso dei danni e
decade il diritto alla garanzia.

2. Tenere stretta la lama (21) con una mano.

3. Ruotare la vite della lama (22) in senso antiorario con
I'aiuto di un cacciavite apertura 17 (non incluso nel con-
tenuto della fornitura) dal mandrino del motore (24). Ri-
muovere la rondella di rasamento (23).

4.  Rimontare la nuova lama (21) in sequenza inversa. Fissa-
re correttamente la vite della lama (22). Assicurarsi che
la lama (21) sia posizionata correttamente e appoggi a
filo sul mandrino del motore (24).

5. La coppia di serraggio della vite della lama (22) & pari
a 45 Nm. Sostituire anche la vite della lama (22), quan-
do si sostituisce la lama (21).

16.1.1 Lame danneggiate (21)

Qualora la lama (21) sia entrata in contatto con un ostacolo,
spegnere il motore e staccare la pipetta della candela di ac-
censione (12).

* Controllare I'eventuale presenza di danni sulla lama (21).

* Le lame (21) danneggiate o piegate devono essere subito
sostituite.

* Non raddrizzare mai una lama (21) piegata.

* Non lavorare mai con una lama (21) piegata o molto usu-
rata, in quanto questo genera vibrazioni e pud comportare
altri danni alla tosaerba.

16.2 Controllo del livello dell‘olio (Fig. 7)

A AVVISO!

Pericolo per la salute!

Inalare vapori di benzina o di olio lubrificante pud compor-
tare gravi danni per la salute, perdita di coscienza e, in casi
estremi, la morte.

- Non inalare i vapori di benzina/olio lubrificante.

- Azionare il prodotto solo all’'aperto.

AVVERTENZA!

Danni al prodotto

Qualora il prodotto venga messo in funzione senza o con

troppo poco olio motore e olio per ingranaggi, possono veri-

ficarsi danni al motore.

- Prima della messa in funzione, rabboccare la benzina e |'o-
lio. Il prodotto viene consegnato senza olio motore e olio
per ingranaggi.

- Utilizzare solo olio motore SAE T0W-30 o SAE T0W-40.
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AVVERTENZA!

Danni ambientali!

Eventuali fuoriuscite di olio possono inquinare I'‘ambiente. Il

liquido & estremamente velenoso e pud comportare un rapido

inquinamento dell’acqua.

- Rabboccare/svuotare I'olio solo su superfici piane e stabili.

- Utilizzare un bocchettone o un imbuto.

- Raccogliere l'olio di scarico in un recipiente adatto.

- Raccogliere immediatamente e con cautela |'olio versato e
smaltire gli stracci come da disposizioni locali.

- Smaltire I'clio come da disposizioni locali.

1. Posizionare il tosaerba su un fondo piano e stabile.

2. Svitare l'astina dell’olio (14).

3. Pulire l'astina dell'olio (14) con un panno pulito e privo
di lanugine.

4. Reinserire I'astina dell'olio (14) ed estrarla di nuovo. Verificare
il livello dell’olio senza riavvitare |'astina dell‘olio (14).

5. Il livello dell’'olio deve essere entro la marcatura centrale
sull’astina dell’olio (14).

6. Se il livello di riempimento dell’olio & troppo basso, ag-
giungere la quantitd di olio raccomandata (max. 0,4L).

7. Poi riavvitare l'astina dell'olio (14).

16.3 Cambio dell‘olio

Il cambio dell'olio motore dovrebbe essere eseguito una volta

all‘anno prima di ogni inizio di stagione con il motore spento

che si trova a temperatura d'esercizio.

Utilizzare solo olio motore (SAE 10W-30 / SAE 10W-40).

1. Posizionare il tosaerba su un fondo piano e stabile.

2. Svitare l'astina dell’olio (14).

3. Aspirare con una pompa dell’olio e un flessibile (non in-
cluso nel contenuto della fornitura) I'olio motore attraver-
so il bocchettone.

4. Riempire con olio motore fresco e controllare il livello
dell’'olio (vedere 16.2.).

16.4 Scaricare la benzina con una pompa di aspi-
razione della benzina stessa (Fig. 8)

1. Tenere un contenitore di raccolta sotto il tubo della pom-
pa di aspirazione della benzina (non incluso nel conte-
nuto della fornitura).

2. Svitare il coperchio del serbatoio (7) e rimuoverlo.

3. Spingere il tubo flessibile della pompa di aspirazione della
benzina nel serbatoio di benzina (8) e scaricare completa-
mente la benzina aivtandosi con la pompa di aspirazione.

4.  Riavvitare saldamente il coperchio del serbatoio (7).

5. Per accertarsi che non rimanga benzina nel carbura-
tore, & necessario scaricare la benzina restante dallo
stesso. A tal fine, posizionare un recipiente idoneo (non
incluso nel contenuto della fornitura) sotto al carburato-
re e aprire la vite del carburatore (25) con l'aiuto di un
cacciavite apertura 10 (non contenuto nella fornitura).
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16.5 Manutenzione del filtro dell’aria (9a) (Fig. 15)

/A PERICOLO!

Pericolo di incendio ed esplosione!

Se si effettua una pulizia scorrettq, il carburante potrebbe in-

fiammarsi e in alcuni casi esplodere. Questo comporta gravi

ustioni o la morte.

- Pulire il filtro dell’aria (9a) semplicemente battendolo.

- Non pulire mai il filtro dell’aria (9a) con benzina o solventi
infiammabili.

AVVERTENZA!

Pericolo di danni!

Il funzionamento del motore senza |'elemento filtrante inserito

pud provocare gravi danni al motore stesso.

- Non lasciar mai funzionare il motore senza |'elemento fil-

trante inserito.

Filtri dell'aria sporchi (9a) riducono la potenza del motore a

causa di un afflusso di aria troppo ridotto al carburatore. E

dunque essenziale un controllo regolare.

Il filtro dell’aria (9a) dovrebbe essere controllato ogni 25 ore

di servizio e pulito all'occorrenza. In caso di aria con grande

tenore di polvere, controllare pib spesso il filtro dell‘aria (9a).

1. Rimuovere il coperchio del filtro dellaria (9) e rimuovere
il filtro dell’aria (9a).

2. Pdlire il filtro dell’aria (9a) semplicemente battendolo.

3. In caso di filtro dell’aria difettoso (9a), sostituirlo imme-
diatamente con uno nuovo.

4. Reinserire il filtro dell'aria (9a) e applicare il coperchio

del filtro dell’aria (9).

16.6 Manutenzione della candela di accensione
(12a) (Fig. 16 + 17)

Controllare la presenza di sporco sulla candela di accensione

(12a) una prima volta dopo 10 ore di servizio e pulirla poi

all'occorrenza con una spazzola metallica in rame. Sottopor-

re poi a manutenzione la candela di accensione (12a) ogni

50 ore di servizio.

1. Staccare la pipetta della candela (12) con un movimento
rotatorio (Fig. 16).

2. Rimuovere la candela di accensione (12a) con una chiave
per candele (non contenuta nel contenuto della fornitura).

3. Impostare, utilizzando uno spessimetro, la distanza di
0,75 mm (0,030"). Riapplicare la candela di accensione
(12a) e assicurarsi che non sia tirata troppo.

16.7 Leva del freno del motore (2) (Fig. 1 +9)
Il motore & provvisto di un freno meccanico che deve essere
controllato regolarmente. Quando si rilascia la leva del freno
motore (2), la lama (21) deve arrestarsi entro 7 secondi.

Una lama in funzione (21) produce rumori di vento chiaramen-
te percepibili. Il funzionamento della lama (21) & segnalato
dal rumore di vento generato e pud quindi essere controllato.

Avvertenza: Se si nota che il dispositivo di arresto della

lama non funziona correttamente, contattare il servizio di as-
sistenza clienti o un'officina specializzata.
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Assicurarsi che I'apparecchio sia sempre in stato impeccabile
durante il suo intero ciclo di vita. Una manutenzione impropria
pud causare lesioni mortali.

16.8 Riparazione

Dopo la riparazione o la manutenzione, accertarsi che tutti
i componenti tecnici di sicurezza siano applicati e si trovino
in stato impeccabile. Conservare in un posto inaccessibile i
componenti potenzialmente pericolosi per altre persone e
bambini.

Attenzione: Come da legge di responsabilita sui prodotti, non
si & responsabili di danni dovuti a riparazioni improprie o
mancato utilizzo di pezzi di ricambio originali.

Incaricare un servizio clienti o un esperto autorizzato. Lo stes-
so vale anche per gli accessori.

In caso di domande indicare i seguenti dati:
* Dati della piastrina indicatrice della macchina
* Dati della piastrina indicatrice del motore

Avvertenza importante in caso di riparazione:

In caso di restituzione dell'apparecchio per riparazione, tene-
re presente che |'apparecchio per ragioni di sicurezza, deve
essere rispedito alla stazione di servizio senza olio né car-
burante.

16.9 Pezzi di ricambio / accessori
Lama - N. articolo: 7911200625
Olio motore - N. articolo: 7850000025

16.10 Informazioni sulle riparazioni

Occorre notare che in questo prodotto i seguenti componenti
sono soggetti a naturale usura o usura legata all'uso e sono
richiesti i seguenti pezzi come materiali di consumo.

Pezzi soggetti a usura®: Candela di accensione, filtro della-
ria, lama

*

non necessariamente compreso nel contenuto della forni-
tural

17. Smaltimento e riciclaggio
Avvertenze per I'imballaggio

(]
@ %‘A Il materiale d'imballaggio & riciclabile. Si pre-

- ga di smaltire gli imballaggi nel rispetto
@@ dell'ambiente.

La vostra amministrazione comunale o altri ser-
vizi cittadini vi possono fornire informazioni sul-
le opzioni di smaltimento dell’apparecchio fuori
servizio.

Carburanti e oli

* Prima dello smaltimento dell’apparecchio, occorre scarica-
re il serbatoio di benzina e quello dell'olio motore!

* |l carburante e |'olio motore non rientrano nei rifiuti domesti-
ci, né possono essere gettati nelle fogne, ma devono essere
trattati e smaltiti in modo separatol

| serbatoi dell’olio e del carburante devono essere smaltiti

in modo rispettoso nei confronti dell'‘ambiente.
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18. Risoluzione dei guasti

La seguente tabella indica dei sintomi di malfunzionamento e descrive come porvi rimedio, qualora la macchina non funzionasse corretta-

mente. Se non si riesce a localizzare e risolvere il problema, rivolgersi all'officina del servizio assistenza.

Funzionamento irregolare, forti
vibrazioni dell'apparecchio

Poss

e causa

Viti allentate

Rimedio

Controllare le viti

Fissaggio della lama lento

Controllare il fissaggio della lama

Lama instabile

Sostituire la lama

Il motore non Funziono

Leva del freno motore non premuta

Premere la leva del freno motore

Leva dell'acceleratore in posizione errata

Controllare la regolazione

Candela di accensione difettosa

Sostituire la candela di accensione

Serbatoio di benzina vuoto

Rabboccare con carburante

Carburante sporco

Svuotare il serbatoio di benzina e riempirlo con
carburante pulito

Ambiente freddo

Premere la pompa del carburante “Primer”

Motore difettoso

Consultare un servizio di assistenza clienti autorizzato

Il motore funziona in modo
irregolare

Filtro dell'aria sporco

Pulire il filtro dell'aria

Candela di accensione sporca

Pulire la candela di accensione

Il prato si presenta giallo, taglio
irregolare

La lama non & offilata

Affilare la lama

L'altezza di taglio & insufficiente

Regolare l'altezza corretta

Espulsione dell'erba imprecisa

Altezza di taglio troppo bassa

Regolazione dell'altezza di taglio

Lama usurata

Sostituire la lama

Sacco di raccolta dell'erba ostruito

Svuotare il sacco di raccolta dell'erba o rimuovere
['ostruzione
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19. Certificato di garanzia
Gentili clienti,

i nostri prodotti sono soggetti ad un rigido controllo di qualita. Se I'apparecchio non dovesse tuttavia funzionare correttamente, ci scusiamo
e vi preghiamo di rivolgervi al nostro servizio di assistenza clienti all'indirizzo indicato in questa scheda di garanzia. Siamo a vostra disposi-
zione anche telefonicamente al numero del servizio assistenza sotto indicato. Per la rivendicazione dei diritti di garanzia vale quanto segue:

* Queste condizioni di garanzia regolano ulteriori prestazioni di garanzia. La presente garanzia non tocca i vostri dirithi al ricorso di ga-

ranzia previsti dalla legge. Le nostre prestazioni di garanzia sono per voi gratuite.

La prestazione di garanzia riguarda esclusivamente le anomalie riconducibili a difetti del materiale o di produzione ed & limitata all’e-
liminazione di queste anomalie o alla sostituzione dell’apparecchio. Tenete presente che i nostri apparecchi non sono stati costruiti per
I'impiego professionale, artigianale o industriale. Un contratto di garanzia non viene concluso quando I'apparecchio viene usato in
imprese commerciali, artigianali o industriali, o con attivitd equivalenti. Dalla nostra garanzia sono escluse inoltre le prestazioni di ri-
sarcimento per danni dovuti al trasporto o danni causati dalla mancata osservanza delle istruzioni per il montaggio o per installazione
non corretta, dalla mancata osservanza delle istruzioni per 'uso (come per es. collegamento a tensione di rete o tipo di corrente non
corretto), dall’'uso improprio o illecito (come per es. sovraccarico dell’apparecchio o utilizzo di utensili o accessori non consentiti), dalla
mancata osservanza delle norme di sicurezza e di manutenzione, dalla penetrazione di corpi estranei nell'apparecchio (come per es.

sabbia, pietre o polvere), dall'impiego della forza o dall'influsso esterno (come per es. danni dovuti a caduta) e dall’'usura normale e

dovuta all'impiego.

Il diritti di garanzia decadono quando sono gid effettuati interventi sull’apparecchio.

¢ |l periodo di garanzia & 3 anni e inizia alla data d'acquisto dell'apparecchio. | diritti di garanzia devono essere fatti valere prima della
scadenza del periodo di garanzia, entro due seftimane dopo avere accertato il difetto. E esclusa la rivendicazione di diritti di garanzia
dopo la scadenza del relativo periodo. La riparazione o la sostituzione dell'apparecchio non comporta una proroga del periodo di
garanzia e con questa prestazione per I'apparecchio o per pezzi di ricambio eventualmente installati non inizia un nuovo periodo di
garanzia. Questo vale anche nel caso si ricorra ad un servizio sul posto.

* Per la rivendicazione dei vostri diritti di garanzia, vi preghiamo di rivolgervi all'indirizzo di assistenza sotto indicato. Se il reclamo per-
viene entro il periodo di garanzia, sard messa a vostra disposizione una bolla di reso con la quale potrete restituire gratuitamente I'ap-
parecchio difettoso. Indicate il motivo di reclamo nel modo pit dettagliato possibile. Se il difetto dell’apparecchio rientra nella nostra
prestazione di garanzia, ricevete |'apparecchio riparato o un apparecchio nuovo a stretto giro di posta.

Naturalmente effettuiamo a pagamento anche riparazioni sull’apparecchio che non rientrano o non rientrano piv nella garanzia. A tale scopo

inviate I'apparecchio all'indirizzo del servizio assistenza.

La prestazione in garanzia vale per difetti del materiale o di fabbricazione. Questa garanzia non si estende a componenti del prodotto
esposti a normale logorio, che possono pertanto essere considerati come componenti soggetti a usura (esempio capacita della batteria,
calcificazione, lampade, pneumatici, filtri, spazzole...). La garanzia non si estende altresi a danni che si verificano su componenti delicati
(esempio interruttori, batterie, parti realizzate in vetro, schermi, accessori vari) nonché danni derivanti dal trasporto o altri incidenti.

Numero servizio assistenza (IT):
00800 4003 4003
(0,00 EUR/Min.)

Indirizzo e-mail (IT):
service.|T@scheppach.com

Indirizzo servizio assistenza (IT):
TeleMarCom

Am Ziegelweiher 24

DE - 61130 Nidderau

installazione.

.'.l Su www.lidl-service.com & possibile scaricare questo e molti altri manuali, video di prodotti e software di
Con il codice QR si accede direttamente alla pagina di assistenza di Lidl (www.lidl-service.com) ed & possibile

E consultare le istruzioni per I'uso desiderate inserendo il numero di articolo (IAN) 373784_2204.
PDF ONLINE
www.lidl-service.com
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1. Explanation of the symbols on the device

Attention! Failure to observe the safety signs and warning information affixed to the machine and failure to
observe the safety and operating instructions can result in serious injury or even death.

Read through these usage instructions carefully.

Do not mow uphill or downhill.

Before operating the lawnmower, remove any small parts lying around that could be thrown about.

Danger due to parts flying off while the engine is running.

PPoop

Make sure that other persons maintain a sufficient safety distance.

Remove the spark plug connector prior to all maintenance work.

Keep your hands and feet away from the rotating blades.

Attention: hot surface - danger of burning.

@ Wear hearing protection. Wear safety goggles.

ATTENTION! Operating materials are flammable and explosive - danger of burning.
Do not refuel while the engine is hot or running.

Tank contents

Engine oil

Press the fuel pump “primer” 3x.
3 X

| —C—
Blade length. Max. cutting width.

9 " Guaranteed sound power level.

‘ € The product complies with the applicable European directives.

Check the oil level.

STOP - engine brake lever

Danger of poisoning! Only use the device outdoors and never in closed or poorly ventilated rooms.
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A\ Attention! We have marked points in these operating instructions that impact your safety with this symbol.

Signal word to indicate an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or seri-
| ’ ’

DANGER! ous injury.

WARNING! Signal word to indicate a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or

serious injury.

CAUTIONI Signal word to indicate a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or
: moderate injury.

NOTE Signal word to indicate a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in product or
property damage.
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2. Introduction

Manufacturer:
Scheppach GmbH
Giinzburger Strafe 69
D-89335 Ichenhausen

Dear Customer,
we wish you much pleasure and success in working with your
new device.

Note:

In accordance with the applicable product liability laws, the

manufacturer of this device assumes no liability for damage to

the device or caused by the device arising from:

* Improper handling.

* Failure to comply with the operating instructions.

* Repairs carried out by third parties, unauthorised special-
ists.

* Installing and replacing non-original spare parts.

* Improper use.

Note:

Read the whole text of the operating manual before assembly
and commissioning.

This operating manual should help you to familiarise yourself
with your device and to use it for its intended purpose.

The operating manual includes important instructions for safe,
proper and economic operation of the device, for avoiding
danger, for minimising repair costs and downtimes, and for
increasing the reliability and extending the service life of the
device.

In addition to the safety instructions in this operating manual,
you must also observe the regulations applicable to the opera-
tion of the device in your country.

Keep the operating manual at the device, in a plastic sleeve,
protected from dirt and moisture. They must be read and care-
fully observed by all operating personnel before starting the
work.

The device may only be used by personnel who have been
trained to use it and who have been instructed with respect
to the associated hazards. The required minimum age must
be observed.

In addition to the safety instructions in this operating manual
and the separate regulations of your country, the generally
recognised technical rules relating to the operation of such
machines must also be observed.

We accept no liability for accidents or damage that occur due
to a failure to observe this manual and the safety instructions.
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3. Device description (Fig. 1-17)

Steering

Engine brake lever
Upper push bar
Star grip nut
Cable clip

Lower push bar
Tank cover

Fuel tank

V®NO G AN

Air filter cover

Air filter

Fuel pump “primer”
Wheel

Spark plug connector

e )
N =0oa

12a. Spark plug

13.  Exhaust pipe

14.  Oil dipstick

15.  Water connection

16.  Cutting height adjustment

17. Discharge flap

18. Grass collection basket

18a. Grass collection basket fill level indicator
19.  Rope hook

20. Pull starter

21. Blade
22. Blade screw
23. Washer

24. Engine spindle
25. Carburettor screw

4. Scope of delivery (Fig. 1-2)

* 1 x Petrol lawnmower with upper push bar (3)
* 4 x Star grip nut (4)

* 1 x Cable clip (5)

* 2 x Lower push bars (6)

¢ 1 x Grass collection basket (18)

* 4 x Screw M8 (A)

* 4 x Washer (B)

* 1 x Operating manual
5. Proper use

The petrol lawnmower is intended for private use i.e. for use
in home and gardening environments. Private use of the lawn-
mower refers an annual operating time generally not exceed-
ing that of 50 hours, during which time the machine is primar-
ily used to maintain small-scale, residential lawns and home/
hobby gardens. Public facilities, sporting halls, and agricul-
tural/forestry applications are excluded.

The machine may only be used in the intended manner. Any
use beyond this is improper.

The user/operator, not the manufacturer, is responsible for
damages or injuries of any type resulting from this.

An element of the intended use is also the observance of the
safety instructions, as well as the assembly instructions and
operating information in the operating manual.

Persons who operate and maintain the machine must be fa-
miliar with it and must be informed about potential dangers.
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In addition, the applicable accident prevention regulations
must be strictly observed.

Other general occupational health and safety-related rules
and regulations must be observed.

The liability of the manufacturer and resulting damages are
excluded in the event of modifications of the machine.

The machine may only be operated with original parts and
original accessories from the manufacturer.

Please note that our equipment was not designed with the inten-
tion of use for commercial or industrial purposes. We assume
no guarantee if the device is used in commercial or industrial
applications, or for equivalent work.

Due to physical danger to the user, the lawnmower must not

be used for the following work (incomplete list):

* for trimming bushes, hedges and shrubs,

¢ for cutting climbing plants,

* for lawn care on roof plantings and in balcony boxes,

* for chipping and shredding tree and hedge cuttings,

* for cleaning pavements (vacuuming, blowing away),

o for levelling ground elevations, such as molehills.

* for transporting cuttings, except in the grass collection bas-
ket provided.

WARNING

For your own safety, please thoroughly read this manual and
the general safety instructions before turning the device on. If
you give the device o third parties, always include these usage
instructions.

6. Safety instructions

We have marked points in the operating manual that impact
your safety with this symbol: A

Furthermore, the operating manual contains other important text
sections that are marked with the word “ATTENTION!”.

A Attention!

When using equipment, several safety warnings must be ob-
served to prevent injuries and damage. For this reason, please
carefully read this operating manual / safety instructions. If
you hand the device over to another person, please hand over
this operating manual / safety instructions as well. We accept
no liability for accidents or damage that occur due to a failure
to observe this manual and the safety instructions.

DANGER

A failure to observe these instructions poses an extreme dan-
ger of death or the risk of life-threatening injuries.

WARNING

A failure to observe these instructions poses a danger of death
or the risk of serious injuries.

CAUTION

A failure to observe these instructions poses a minor to moder-
ate danger of injury.
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NOTE!
A failure to observe these instructions poses a risk of damage
to the engine or other property.

Who is not permitted to use the device:

* Children and other people who do are not familiar with the
usage instructions (local stipulations may specify a minimum
age for users).

* People under the influence of alcohol, drugs and medica-
tion, as well as those who are tired or ill.

Safety instructions for hand-operated lawnmowers
* Read the usage instructions with due care. Familiarise your-
self with the settings and proper operation of the machine.

Never allow children or other persons who are unfamiliar
with the usage instructions to use the lawnmower. Contact
your local governmental agency for information regarding
minimum age requirements for operating the lawnmower.

Never mow while people, especially children or animals
are nearby. Always keep in mind that the operator is re-
sponsible for accidents involving other persons and/or their
property.

Only mow when visibility is good. It is necessary to keep

third parties away.

If you give the device to any other person, give them this
operating manual as well.

Always wear sturdy, non-slip footwear and long trousers
when mowing. Never mow barefoot or in sandals.

Check the terrain on which the machine will be used and
remove all objects that could be caught up and violently
flung out of the chute (like stones, toys, sticks and wires etc.).

Switch off the engine, wait for it to stop and disconnect the
spark plug connector if

- You are leaving the device.

- You are removing blockages or obstructions.

- The device has been in contact with foreign objects.

- Malfunctions and unusual vibrations occur on the de-

vice.

WARNING

Petrol is highly flammable:

* Only store petrol in the designated containers.

* Only refuel the device outdoors and do not smoke when
filling.

Petrol must be filled before starting the engine. While the
engine runs or if the lawnmower is hot, the fuel cap must not
be opened and petrol must not be filled.

If petrol overflows, no attempts should be made to start the
engine. Instead, the machine must be removed from the
area contaminated with petrol. Do not try to start the engine
until the fuel vapours have evaporated.

For safety reasons, the fuel tank cap and other fuel caps
must be replaced if damaged.

Never store petrol near a source of sparks. Always use a
tested canister. Keep petrol away from children.

Replace defective silencers.

Prior to use. always perform a visual inspection to check
whether the blade and fastening bolts are worn out or
damaged. To prevent an imbalance, worn out or damaged
blades and bolts may only be replaced in sets.
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Handling
* Make sure that all nuts, bolts and screws are securely tight-
ened so that the device is kept in a safe working condition.

Never store the machine with petrol in the tank inside a
building in which fuel vapours may come into contact with
naked flames or sparks.

Allow the engine to cool before storing the machine in en-
closed spaces.

In order to avoid fire hazards, keep the engine, exhaust
pipe and the area around the fuel tank free of grass, leaves
and leaking grease (oil).

Regularly check the catch basket for signs of wear and loss
of functionality.

For safety reasons, replace worn or damaged parts.

If the fuel tank has to be drained, you must do this outdoors.

Do not run the combustion engine in closed rooms in which
hazardous carbon monoxide can collect.

Only mow in daylight or with good artificial lighting.

Avoid using the device on wet grass as far as possible.

Do not use the lawnmower in a thunderstorm - risk of
lightning strike!
Always maintain good footing on inclines.

Only guide the machine at walking pace.

The following applies to wheeled machines: Always mow
across hills i.e. never straight up or straight down. Take par-
ticular care when changing direction on a slope.

Do not mow on excessively steep slopes and nearby rub-
bish tips, ditches and dykes. Take particular care when re-
versing the lawnmower or pulling it towards you.

Stop the blade when the lawnmower has to be tilted, when
transporting over areas other than grass and when moving
the lawnmower to and from the area to be mowed.

Caution! The lawnmower must not be used without either
the full grass catcher or the self-closing separating guard for
the ejection opening in place.

Never use the lawnmower if the blade or safety grilles are
damaged, or without the attached guards, e.g. deflectors
and/or grass catching devices.

Do not adjust and overclock the engine speed settings.

Release the engine brake and disengage all cutting tools
and drives before starting the engine.

Start the engine with care, in accordance with the manu-
facturers instructions. Ensure that your feet are far enough
away from the blade.

Do not tip the lawnmower when you start the engine unless
the lawnmower must raised off of the ground a little in order
to start it. In this case, only tilt as far as absolutely required
and only lift the side away from the operator.

Do not start the engine if you are standing in front of the
ejector chute.

Never out hands and feet on or under rotating parts. Al-
ways keep clear of the ejection opening.

Never lift or carry a lawnmower while the engine is running.

Stop the engine and make sure that all moving parts have

come to a standstill and that the ignition key, if present, is

removed:

- Before you dislodge any blockages or clogs in the ejec-
tor chute.

- Before checking or cleaning the lawnmower or perform-
ing work on it.
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- If a foreign object has been hit, inspect the lawnmower
for damage and perform the required repairs before
starting again and working with the lawnmower. If the
lawnmower begins to experience exceptionally strong
vibrations, immediately switch it off and check it.

- Any time you leave the lawnmower.

- Before you refuel.

* When the engine runs out, close the throttle valve. If the
engine has a petrol shut-off valve, close it after mowing.

Operating the machine with excessive speed can increase
the risk of accidents.

Be careful when adjusting the machine and avoid trapping fin-
gers between the moving blade and rigid parts of the device.

Be particularly careful when mowing on yielding ground, near-
by rubbish tips, ditches and dykes.

Avoid mowing in places where the wheels have trouble

gripping or mowing is unsafe in any other way.
Watch out for traffic near a road.

Exercise particular caution when moving backwards and
pulling the lawnmower.
Risk of tripping! Before reversing, make sure there are

no small children behind you.

The user must be adequately trained in the use, adjustment and

operation of the machine (including prohibited operations).

Check the device regularly and make sure that all start locks

and push buttons are working properly before each use.

Please note that improper maintenance, the use of non-com-
pliant spare parts, or the removal or modification of safety
devices can result in damage to the device and serious in-
jury to the person working with it.

Please note that the lawnmower’s safety systems or equip-
ment must not be tampered with or deactivated. Never re-

move any safety-related parts.

Please note that the user must not change or manipulate any
sealed engine speed control settings.

Use only blades and accessories recommended by the
manufacturer. Use of other insert tools and accessories may

result in injury to the user.

Always keep the lawnmower in good operating condition.

It is necessary to take enough breaks to reduce noise and

vibration exposure.
Residual risks and protective measures
Neglect of ergonomic principles

Negligent use of personal protective equipment
(PPE)
Careless use or omission of personal protective equipment
may result in serious injury.

- Wear prescribed protective equipment.

Human behaviour, misconduct
- Always concentrate fully on all work.
Residual danger - Can never be excluded.

Danger from noise
Hearing damage
Prolonged unprotected work with the device may cause hear-
ing damage.
- Always wear hearing protection as a matter of principle.
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Behaviour in an emergency
In case of an accident, initiate the necessary first aid measures
and seek medical assistance as quickly as possible.

7. Technical data

..Regular grade petrol/lead-free
................................................................... max. 10% bioethanol

TANK CAPACIHY oo 0.851
Engine oil......ccoovrenienineneerece SAE 10W-30/SAE 10W-40
Tank capacity/oil ..o 0.4L
Cutting height adjustment..........ccocccvvveneen. 25-75 mm/7 stages
Grass collection basket capacity .......c.veeeeereeeneincinsceneinns 451
CUHiNG WIdth coooeeciie s 41 cm
WEIGHE ..o 20.9 kg

Technical changes reserved!
Noise & vibration

Noise data

Sound pressure level L, ..o 79.8 dB
Measurement uncertainty Ko, .o.coovvvoiiiinnns 3dB
Sound power level L, .....cooovvvvvririniisaen, 91.3dB

1.93 dB

Measurement uncertainty KWA .......................................
Wear hearing protection.

Excessive noise can result in a loss of hearing.

If necessary, adhere to rest periods and limit the duration of
work to the bare minimum.

For your personal protection and the protection of nearby per-
sons, wear suitable hearing protection.

Vibration parameters
Vibration a, 8.125 m/s?
Measurement uncertainty K .......coooviniiiiiiirinn, 1.5 m/s?

Keep the noise level and vibration to a minimum!
* Only use faultless devices.

* Maintain and clean the device at regular intervals.

* Adapt your working methods to the device.

* Do not overload the device.

* Have the device checked if necessary.

* Switch the device off if it is not in use.

* Wear gloves.

Warning!

In case of extended working periods, the operating personnel
may suffer circulatory disturbances in their hands (vibration
white finger) due to vibrations.

Raynaud’s syndrome is a vascular disease that causes the small
blood vessels on the fingers and toes to cramp in spasms. The
affected areas are no longer supplied with sufficient blood
and therefore appear extremely pale. The frequent use of vi-
brating devices can cause nerve damage in people whose
circulation is impaired (e.g. smokers, diabetics).
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If you notice unusual adverse effects, stop working immedi-
ately and seek medical advice.

Observe the following information to reduce hazards:

* Keep your body and especially your hands warm in cold
weather.

* Take regular breaks and move your hands to promote cir-
culation.

* Ensure as little vibration as possible at the device via regu-
lar maintenance and stable parts on the machine.

8. Unpacking

* Open the packaging and carefully remove the device.

Remove the packaging material, as well as the packaging
and transport safety devices (if present).

* Check whether the scope of delivery is complete.

* Check the device and accessory parts for transport damage.
In the event of complaints the carrier must be informed immedi-
ately. Later claims will not be recognised.

If possible, keep the packaging until the expiry of the war-
ranty period.

Familiarise yourself with the device by means of the operat-

ing manual before using for the first time.

* With accessories as well as wearing parts and spare parts
use only original parts. Spare parts can be obtained from
your specialist dealer.

* When ordering please provide our article number as well

as type and year of manufacture for your equipment.

A Attention!

The device and the packaging material are not
children’s toys! Do not let children play with plas-
tic bags, films or small parts! There is a danger of
choking or suffocating!

9. Assembly

Caution!

Danger of injury due to rotating blade. Only
work on the device when the engine is switched
off and the blade is stationary.

Some parts of the delivery come disassembled. For quick and
easy assembly, read and follow the instructions below.

Note!

You will need the following additional tools, which is not in-

cluded in the scope of delivery, for assembly, and also for

maintenance work:

* One oil collecting tray, flat (for oil change)

* A1 litre measuring beaker (oil -/ petrol-proof)

* Apetrol can (5 litres are sufficient for approx. 6 operating hours)

* A funnel (suitable for the tank's petrol filling nozzle)

* Household wipes (to wipe up oil-/petrol residue; dispose of
these at a filling station)

* A petrol extraction pump

* An oil can with hand pump

* Pliers

* Phillips screwdriver

* Open-end wrench/socket spanner
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9.1 Installation of the push bar (3+6) (Fig. 3+4)
A Attention! Make sure that the throttle cable is not
squeezed when mounting the push bars (3+6).

1. Screw down the lower push bar (6) with one M8 screw
(A), one washer (B) and one star grip nut (4) on each
side. Ensure that the pull starter (20), which will later be
attached with a cable clip (5), is not in the way (Fig. 6).

2. Screw the upper push bar (3) to the lower push bars (6)
with one M8 screw (A), washer (B) and star grip nut (4)
on each side (Fig. 4).

9.2 Installing the pull starter (20) (Fig. 5)

1. Hook the handle of the pull starter (20) into the cable
hook (19) (Fig. 5).

2. Fix the cable pull with the enclosed cable clip (5) to the
lower push bar (6) (Fig. 6).

10. Before commissioning

ATTENTION!
Always make sure the device is fully assembled
before commissioning!

WARNING!
Health hazard!
Inhalation of petrol/lubricating oil vapours and exhaust gas-
es can cause serious damage to health, unconsciousness and
in extreme cases death.
Do not breathe petrol/lubricating oil vapours and exhaust
gases.
- Operate the product outdoors only.

NOTE!
Product damage
Using the product without or with too little engine and gear-
box oil can result in engine damage.
Fill with petrol and oil before commissioning. The product is

supplied without engine and gearbox oil.

NOTE!
Environmental damage!
Spilled oil can pollute the environment permanently. The lig-
vid is highly toxic and can quickly lead to water pollution.
Fill /empty oil only on level, paved surfaces.
Use a filling nozzle or funnel.
- Collect drained oil in a suitable container.
- Wipe up spilled oil carefully immediately and dispose of
the cloth according to local regulations.
Dispose of oil as per local regulations.

NOTE!

Risk of damage!

If incorrectly stored or undrained fuel is used, the carburettor

may become clogged or engine operation may be affected.
Put unused fuel in an airtight vessel and store it in a dark,

cool room.

Check before operation

* Check all sides of the engine for oil or fuel leaks.

* Check the engine oil level.

* Check the fuel level - the tank should contain at least 0.4L.
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* Check the air filter condition (see section 16.5).

* Check the condition of the fuel lines.

* Make sure that the spark plug connector (12) is attached to
the spark plug (12a).

* Look for signs of damage.

* Check that all protective covers are in place and all screws,

nuts and bolts are tightened.

10.1 Filling up with engine oil (Fig. 7)

A Attention!

The lawnmower is delivered without engine oil.
Therefore, ensure that you add oil before starting
it up. Use multigrade oil (SAE 10W-30 or 10W-40)
for this.

Check the oil level every time before commissioning. An oil

level that is too low can damage the engine.

1. Place the lawnmower on a level, even surface.

2. Unscrew the oil dipstick (14).

3. Fill the tank with engine oil (SAE TOW-30/SAE 10W-40)
using a funnel (not included in scope of delivery). Note
the max. filling capacity of 0.4L. Carefully fill the oil up to
the lower edge of the filling nozzle.

. Wipe the oil dipstick (14) with a clean, lint-free cloth.

5. Re-insert the oil dipstick (14) and pull it out again. Check the oil
level without screwing the oil dipstick (14) back in.

6. The oil level must be within the middle mark on the oil
dipstick (14).

7. Ifthe oil level is too low, add the recommended amount of
engine oil (max. 0.4L).

8. Then screw the oil dipstick (14) in again.

10.2 Filling up with petrol (Fig. 8)

/A DANGER!

Risk of fire and explosion!

When filling, fuel may ignite and even explode. This can lead to

severe burns or death.

- Switch off the engine and let it cool down.
Keep heat, flames and sparks away.

- Only fill up with fuel outdoors.

- Wear protective gloves.

- Avoid contact with skin and eyes.

- Move at least three meters away from the refuelling area
before starting the engine.

- Waitch out for leaks. If petrol is leaking, do not start the

engine.

A Attention!

The lawnmower is delivered without petrol. It is

therefore essential to fill with petrol before com-

missioning. Use only E10 unleaded petrol.

1. Clean the area surrounding the filling area. Impurities in the
fuel tank (8) lead to operational faults.

2. Carefully open the tank cover (7) so that any possible
overpressure can be relieved.

3. Fill the fuel tank (8) with petrol using a funnel (not in-
cluded in the scope of delivery). Note the max. filling
capacity of 0.85 litres. Carefully fill the petrol up to the
lower edge of the filling nozzle.

4.  Close the tank cover (7) again. Ensure that the fuel cap

is tightly sealed.
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5. Clean the tank cover (7) and the surroundings.
Check the fuel tank (8) and fuel lines for leaks.
7. Move at least three meters away from the refuelling

o

area before starting the engine.
11. Starting up

NOTE: Some noise pollution from this device is unavoid-
able. Postpone noisy work to approved and designat-
ed times. If necessary, adhere to rest periods and limit
the duration of work to the bare minimum. For your
personal protection and the protection of nearby per-
sons, wear suitable hearing protection.

11.1 Blade stop device

Before each use, you must check the blade stop device. Start the

engine as described in 12.2.

1. Release the engine brake lever (2). The engine switches
off and the blade (21) is braked.

2. The blade (21) must stop within 7 seconds.

11.2 Setting the cutting height (Fig. 10)

A Attention! Adjust the cutting height only when
the engine is switched off and the plug boot has
been pulled.

In dense, tall grass, set the highest cutting level and mow more
slowly. A high cutting height should be selected for the first
cut of the season. Adjust the cutting height so that the device
is not overloaded.

Set the cutting height depending on the actual length of

the lawn.

Carry out several passes so that a maximum of 4 cm of
lawn is removed at a time.

* The correct cutting height for

ornamental grass is about 30 - 45 mm

utility turf about 40 - 65 mm.

The cutting height is adjusted via the cutting height adjustment

lever (16). Different cutting heights can be set.

1. Pull the cutting height adjustment lever (16) outwards.

2. Move the cutting height adjustment lever (16) to the de-
sired position.

3. Release the cutting height adjustment lever (16) again. It
locks into the desired position.

11.3 Preparing the area to be mowed

1. Before mowing, carefully examine the area.

2. Remove stones, sticks, bones, wires, toys and other objects
that may be ejected by the device.

3. Ensure that no other people are present on the surface to
be mowed.

12. Operation

Working instructions

* Only cut with sharp, flawless mowing blades (21) so that the
blades of grass do not fray and the lawn does not turn yellow.

* To achieve a clean cut, guide the lawnmower in the straight-
est possible paths. These strips should always overlap by a
few centimetres so that no patches remain.
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* Keep the underside of the lawnmower housing clean and
be sure to remove grass debris. Deposits make the start-
ing process more difficult, impair cutting quality and grass
discharge.

* On slopes, the cutting path should be made perpendicular
to the slope. It is possible to prevent the lawnmower from
slipping by lifting it upwards at an angle.

12.1 Mowing with the grass collection basket (18)
A\ Attention! Do not operate the device without the grass
collection basket (18) fully attached.

A Attention! Danger of injury!
Only remove or attach the grass collection basket (18) when
the engine is switched off and the blade (21) is stationary.

12.1.1 Inserting the grass collection basket (18)
(Fig. 11)

1. Lift the rear discharge flap (17).

2. Hold the grass collection basket (18) by the carrying
handle.

3. Hang the grass collection basket (18) in the grass collec-
tion basket suspension provided at the rear of the device.

4.  Put down the rear discharge flap (17), it holds the grass

collection basket (18) in position.

12.1.2 Level indicator (18a) on the grass
collection basket (18) (Fig. 12)

The air flow generated by the blade (21) lifts the level indica-

tor (18a). When the grass collection basket (18) is full, the air

flow stops. If the air flow is too low, the level indicator (18a)

closes. This is a note to empty the grass collection basket (18).

The unrestricted function of the level indicator (18a) is only as-

sured with optimum air flow. External influences such as wet,

dense or high grass, low cutting levels, dirt or similar can affect

the air flow and the function of the level indicator (18al).

* Flap open: Grass collection basket (18) is being filled

* Flap closed: Grass collection basket (18) is full

12.1.3 Emptying the grass collection basket (18)
(Fig. 11)

/A WARNING

Before removing the grass collection basket (18),

switch off the engine (see 12.3) and wait for the

blade (21) to stop.

A Attention! Danger of injury!

Remove the grass collection basket (18) only when the engine

is switched off and the blade (21) is stationary.

As soon as grass cuttings are left lying behind on the ground

during mowing, the grass collection basket (18) must be emp-

tied.

1. To remove the grass collection basket (18), lift the rear
discharge flap (17) (Fig. 11).

2. Take out the grass collection basket (18) by the carry-
ing handle. In accordance with the safety regulations,
the discharge flap (17) closes when the grass collection
basket (18) is unhooked and closes the rear ejection

opening.
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If grass cuttings remain in the opening, it is advisable to pull
the lawnmower back about one metre to make it easier to

start the engine.

A Attention: Do not remove cuttings in the mower housing
and on the working tool by hand or with your feet, but with
suitable aids, e.g. brush or hand brush.

To ensure good collection, the grass collection basket (18)
and in particular the air filter (9a) must be cleaned from the

inside after use.

12.2 Starting the engine
Warning: The blade (21) rotates when the engine is started.
Do not start the device if the grass collection basket (18) is

not inserted.

12.2.1 Starting the engine (Fig. 1, 9, 16)

1. Check the petrol and engine oil levels before each start
(see sections 10.1 and 10.2). Make sure that the spark
plug connector (12) is connected to the spark plug (12a).

2. In colder temperatures, press the fuel pump “primer” (10)
three times. This makes it easier to start the device.

3. Stand behind the lawnmower. One hand pushes the en-
gine brake lever (2) to the steering (1), the other pulls the
pull starter (20).

4.  Start the engine with the pull starter (20). To do this, pull
the handle out approx. 10-15 cm (until resistance is felt).
And then pull hard with a jerk. If the engine does not
start, pull on the pull starter (20) again.

5. Due to protective coating on the engine, a small amount
of smoke may be present during the initial use of the de-
vice and should be considered normal. This is a normal

process.

Note: Only use the fuel pump “primer” (10) (Fig.
1) when the machine is cold!

A Attention!
* Do not let the pull starter (20) whip back in.
* In case of cool weather, it may be necessary to repeat the

starting process numerous times.

12.3 Switching off the engine
/A WARNING!
Danger of injury!
After switching off the engine, the blade (21) continues to run
for a few seconds. If you touch the rotating parts, you may
cut yourself.
- Wait until the blade (21) comes to a standstill.
Do not stop the blade (21) with your hand.
- Wear protective gloves.
Keep the blade (21) away from your feet.

1. To switch off the engine, release the engine brake lever
(2). Wait until the blade (21) stops.
2. Disconnect the spark plug connector (12) from the spark

plug (12a) to prevent the engine from restarting.
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12.4 After mowing

* Always allow the engine to cool down before parking the
lawnmower in an enclosed space. Remove grass, leaves,
grease, and oil before storage. Do not store other objects

on the lawnmower.

Check all screws and nuts before the next use. Tighten up
loose screws.
* Empty the grass collection basket (18) before the next use.

* Please also observe the chapter “Storage”.
13. Cleaning

/A WARNING!

Danger of injury and burning!

The product can start unexpectedly and cause injuries.

- Switch off the engine before carrying out any cleaning or
maintenance work.

- Allow the engine to cool down.

Remove the spark plug connector (12) from the spark plug
(12aq).

/A WARNING!

Health hazard!

Inhaling petrol/lubricant vapours may lead to severe health

damage, loss of consciousness and, in extreme cases, to death.
Do not inhale petrol/lubricant vapours.

- Operate the product outdoors only.

13.1 Clean lawnmower

Cleaning with a garden hose is only recommended at low
pressure. A high-pressure cleaner is not suitable for cleaning
the lawnmower.

Unhook the grass collection basket (18) and brush it out with
a hand brush. You can also roughly clean the housing of the
lawnmower with the sweeper. For larger soiling, you can wipe
the lawnmower with a damp cloth.

Note: Before tipping the lawnmower, empty the fuel tank
fully with a fuel scavenge pump (not included in the scope
of delivery).

Do not tilt the lawnmower beyond 90 degrees.

1. Itis best to tilt the lawnmower backwards. Make sure
that the spark plug (12a) is pointing upwards. If the
spark plug (12a) points downwards, oil can leak out
and cause major damage to the engine and carburettor.

2. Alternatively, you can filt the device on its side, but you
must make sure that the air filter cover (9) is on the up-
per side.

3. Clean the underside of the lawnmower with a spatula
and hand brush. The spatula helps to remove coarse
and larger plant debris from the area of the blades (21).
Cleaning the underbody is easier and more thorough
immediately after use. Then dirt and plant residues are
still fresh and can be loosened more easily.

4.  If necessary and if the dirt is difficult to remove, you can
also use a special cleaner. Do not use aggressive clean-
ing products such as cold cleaners or white spirit.

5. Check that the grass ejection is clear of grass residues

and remove these if necessary.
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13.2 Cleaning the lawnmower via the water con-
nection (15) (Fig. 1, 13, 16)

Note: Push the spark plug connector (12) back

onto the spark plug (12a) properly.

1. First remove the grass collection basket (18).

2. For cleaning, connect a garden hose to the water con-
nection (15) via the built-in plug-in coupling.

3. Turn on the water and start the lawnmower (see 12.2.1).

»

The rotating blade (21) swirls the water.

5. After a few minutes, the lawnmower is free of all adher-
ing dirt and grass residues.

6.  Allow the lawnmower to run for a short time without wa-

ter to remove most of the moisture through the circulating

air of the blade (21).
14. Transport

/A WARNING!

Danger of injury!

Unintended and unexpected start-up of the product may lead
to injuries.

- Switch the engine off before transporting.

- Allow the engine to cool down.

Remove the spark plug connector (12) from the spark plug
(12aq).

IMPORTANT: For transport, the cutting height must always
be set in the highest position.

1. Empty the fuel tank (8) with a petrol suction pump (not
included in the scope of delivery) (see 16.4.).

2. Drain the engine oil from the warm engine (see 16.3).

3. Clean the cooling fins of the cylinder and the housing
(see 13.1).

4.  Fold in the upper push bar (3) (see 15.2.).

5. Wedge a few layers of corrugated cardboard between
the upper push bar (3) and lower push bar (6) and the
engine to prevent any chafing.

15. Storage

A Attention! Do not store the device with the grass col-
lection basket (17) full. In hot weather, the grass begins to
ferment under heat. There is a risk of fire.

Store the device and its accessories in a dark, dry and frost-

free place that is inaccessible to children. The optimum stor-

age temperature lies between 5 and 30 °C.

Store the device in its original packaging.

Cover the device to protect it from dust or moisture. Store the

operating manual with the device.

* Clean and maintain the device before storage.

* Never store the lawnmower with petrol in the fuel tank in-
side a building in which fuel vapours may come into contact
with naked flames or sparks.

* Allow the engine to cool down before you put the lawn-
mower in an enclosed area.

* In the event of prolonged storage, empty the fuel tank with
a petrol suction pump (not included in the scope of delivery)

(see 16.4.).
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* In order to avoid fire hazards, keep the engine, exhaust
pipe and the area around the fuel tank free of grass, leaves
and leaking grease (oil).

15.1 Preparing the lawnmower for long-term
storage

/A WARNING! Do not remove the petrol in enclosed spac-

es, near fire or when smoking. Petrol fumes can cause explo-

sions and fire.

1. Empty the fuel tank (8) with a petrol suction pump (not
included in the scope of delivery) (see 16.4.).

2. Carry out an oil change (see 16.3).

3. Remove the spark plug connector (12) from the spark
plug (12a). Remove the spark plug (12a) with a spark
plug wrench (not included in the scope of delivery).

4.  Fill the cylinder with approx. 0.2L of oil from an oil can.

5. Pullthe pull starter (20) slowly so that the oil protects the
inside of the cylinder.

6. Screw the spark plug (12a) back in.

7. Clean the cooling fins of the cylinder and the housing
(see 13.1.).

8.  Be sure to clean the entire device to protect the paint.

9. Store the device in a well-ventilated area.

15.2 Folding the upper push bar (3) together
/A WARNING!
Risk of jamming!
Always hold the upper push bar (3) with one hand at the high-
est point.
Never place fingers between the upper push bar (3) and
lower push bar (6).

For space-saving storage, the upper push bar (3) is foldable.

1. Remove the grass collection basket (18).

2. Unhook the pull starter (20) from the cable hook (19).

3. loosen the star grip nuts (4) on the upper push bar (3)
slightly (do not open completely).

4. Move the upper push bar (3) down. The cables must not
be chafed in the process.

16. Maintenance

/A WARNING!

Have maintenance and repair tasks that are not
described in this operating manual, carried out
by a specialist workshop. Use only original spare
parts. There is a risk of accident! Always carry
out maintenance and cleaning work with the en-
gine switched off and the spark plug connector
removed. There is a danger of injury!

Let the device cool down before all maintenance
and cleaning tasks. Elements of the engine are
hot. There is a danger of injury and burning!

The product can start unexpectedly and cause injuries.

- Switch off the engine before carrying out any cleaning or
maintenance work.

- Allow the engine to cool down.
Remove the spark plug connector (12) from the spark plug
(12aq).
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Regular, careful servicing is required to guarantee the safe-

ty level and performance of the device.

Make sure that all nuts, bolts and screws are securely tight-
ened so that the device is in a safe working condition.

Regularly check the grass collection basket (18) for signs of

wear and loss of functionality.

For safety reasons, replace worn or damaged parts.
Check that the wheels (11) are secured.
To ensure the smooth running of the wheels (11), we recom-

mend cleaning the wheel axles and wheel hubs at least

once per season.

Any work not described in this operating manual must be

performed by an authorised specialist workshop only.

16.1 Changing the blade (21) (Fig. 14)
A Attention! There is a danger of injury if you work with a
damaged blade (21).

Wear protective gloves!

For safety reasons you should only ever have your blade (21)

sharpened and balanced by an authorised specialist work-

shop. For optimum results it is recommended that the blade

(21) should be inspected once a year.

When changing the blade (21), only use original spare parts.

1. Empty the fuel tank (8) with a petrol suction pump (not
included in the scope of delivery) before removing the
cutting edge. Never tip the lawnmower to the side or for-
wards with a full petrol or oil tank! This will damage the
engine and void the warranty.

2. Hold the blade (21) tightly with one hand.

3. Turn the blade screw (22) anti-clockwise using a screw-
driver AF17 (not included in the scope of delivery) from
the engine spindle (24). Remove the washer (23).

4.  Re-install the new blade (21) in reverse order. Fasten the
blade screw (22) properly. Make sure that the blade
(21) is correctly positioned and flush against the engine
spindle (24).

5. The tightening torque of the blade screw (22) is 45 Nm.
Also replace the blade screw (22) when replacing the
blade (21).

16.1.1 Damaged blades (21)
Should the blade (21) come into contact with an obstruction,
shut down the engine immediately and remove the spark plug

connector (12).

* Check the blade (21) for damage.

* Damaged or bent blades (21) must be replaced.

* Never attempt to bend a bent blade (21) back to straight
again.

* Never mow the lawn with a bent or heavily worn blade (21)
as this will cause vibrations and can lead to further damage
to the lawnmower.

16.2 Checking the oil level (Fig. 7)
/A WARNING!
Health hazard!
Inhaling petrol/lubricant vapours may lead to severe health
damage, loss of consciousness and, in extreme cases, to death.
Do not inhale petrol/lubricant vapours.
Operate the product outdoors only.
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NOTE!
Product damage
Using the product without or with too little engine and gear-
box oil can result in engine damage.
Fill with petrol and oil before commissioning. The product is

supplied without engine and gearbox oil.

Use only engine oil SAE T0W-30 or SAE 10W-40.

NOTE!
Environmental damage!
Spilled oil can pollute the environment permanently. The lig-
vid is highly toxic and can quickly lead to water pollution.
Fill /empty oil only on level, paved surfaces.
Use a filling nozzle or funnel.
- Collect drained oil in a suitable container.
- Wipe up spilled oil carefully immediately and dispose of
the cloth according to local regulations.
Dispose of oil as per local regulations.
Place the lawnmower on a level, even surface.
Unscrew the oil dipstick (14).
Wipe the oil dipstick (14) with a clean, lint-free cloth.

Ao~

Re-insert the oil dipstick (14) and pull it out again. Check the oil

level without screwing the oil dipstick (14) back in.

5. The oil level must be within the middle mark on the oil
dipstick (14).

6. If the oil level is too low, add the recommended amount
of oil (max. 0.4L).

7. Then screw the oil dipstick (14) in again.

16.3 Oil change

The engine oil change should be completed annually before the

start of the season while the engine is at operating temperature

and shut off.

Use only engine oil (SAE T0W-30 / SAE T0W-40).

1. Place the lawnmower on a level, even surface.

2. Unscrew the oil dipstick (14).

3. Using an oil pump and a hose (not included in the scope of
delivery), suck out the engine oil through the filling nozzle.

4. Fill up with fresh engine oil and check the oil level (see
16.2).

16.4 Drain petrol with a petrol extraction pump
(Fig. 8)

1. Hold a collection container under the hose of the petrol
extraction pump (not included in the scope of delivery).

2. Unscrew and remove the tank cover (7).

3. Push the hose of the petrol suction pump into the fuel
tank (8) and drain the petrol completely using the petrol
suction pump.

4.  Retighten the tank cover (7).

5. To ensure that no petrol remains in the carburettor, the
remaining petrol must be drained out of the carburettor.
To do this, place a suitable container (not included in the
scope of delivery) under the carburettor and open the
carburettor screw (25) with the aid of a screwdriver AF10
(not included in the scope of delivery).
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16.5 Maintenance of the air filter (9a) (Fig. 15)

/A DANGER!

Risk of fire and explosion!

If not cleaned correctly, fuel may ignite and even explode.

This can lead to severe burns or death.

- Clean the air filter (9a) only by knocking it out.
Never clean the air filter (9a) with petrol or flammable sol-
vents.

NOTE!

Risk of damage!

Operating the engine without the filter element in place can
cause engine damage.

Never run the engine without the air filter element in place.
Fouled air filters (9a) diminish the engine output due to re-
duced air supply to the carburettor. Regular inspection is
therefore essential.

The air filter (9a) should be checked every 25 operating hours

and cleaned as required. The air filter (9a) must be checked

more often in case of very dusty air.

1. Take off the air filter cover (9) and remove the air filter
(9a).

2. Clean the air filter (9a) only by knocking it out.

w

Replace a defective air filter (9a) with a new one.
4.  Put the air filter (9a) back in place and replace the air
filter cover (9).

16.6 Maintenance of the spark plug (12a)

(Fig. 16 + 17)
Check the spark plug (12a) for contamination for the first time
after 10 operating hours and clean it with a copper wire brush
if necessary. Then maintain the spark plug (12a) every 50 op-
erating hours.

1. Pull off the spark plug connector (12) with a twisting mo-
tion (Fig. 16).

2. Remove the spark plug (12a) with a spark plug wrench
(not included in the scope of delivery).

3. Use a feeler gauge to set the gap to 0.75 mm( 0.030").
Refit the spark plug (12a) and take care not to overtight-
en it.

16.7 Engine brake lever (2) (Fig. 1 +9)

The engine is equipped with a mechanical brake which has to
be checked regularly. When releasing the engine brake lever
(2), the blade (21) must come to a standstill within 7 seconds.

A running blade (21) produces clearly perceptible wind nois-
es. The running of the blade (21) is signalled by the wind noise
generated and can thus be controlled.

Note: If you notice that the blade stopping device is not
working correctly, please contact the customer service or a
specialist workshop.

Ensure that the device is in a flawless condition for its entire

service life. Improper maintenance may lead to life-threaten-
ing injuries.

///|PARKSIDE’

16.8 Repairs

After any repair or maintenance work, make sure that all safe-
ty-related parts are in place and in perfect condition. All parts
which may cause injury must be kept where they are inacces-
sible to children or others.

Attention: According to the German Product Liability Act, no
liability is accepted for damage caused by improper repairs
or by not using original spare parts.

Such work should be performed by a customer service cen-
tre or an authorised specialist. The same applies to accessory
parts.

Please provide the following information in the event of any
enquiries:

* Machine data - type plate

* Engine data - type plate

Important note in the case of repairs:

For return delivery of the device for repair, please ensure for
safety reasons that it is free of oil and fuel when it is sent to
the service centre.

16.9 Spare parts / accessories
Blade - Article no.: 7911200625
Engine oil - Article no.: 7850000025

16.10 Service information

With this product, it is necessary to note that the following
parts are subject to natural or usage-related wear, or that the
following parts are required as consumables.

Wearing parts*: Spark plug, air filter, blade

* may not be included in the scope of delivery!

17. Disposal and recycling
Notes for packaging

[ ]
é% @‘h The packaging materials are recyclable.
- Please dispose of packaging in an environ-
@ @ mentally friendly manner.

Contact your local refuse disposal authority for
more details of how to dispose of your worn-out
electrical devices.

Fuels and oils

* Before disposing of the device, the fuel tank and the engine
oil tank must be emptied!

* Fuel and engine oil do not belong in household waste or
drains, but must be collected or disposed of separately!

* Empty oil and fuel tanks must be disposed of in an environ-
mentally friendly manner.
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18. Troubleshooting

The following table shows fault symptoms and describes remedial measures in the event of your machine failing to work properly. If you can-

not localise and rectify the problem with this, please contact your service workshop.

Fault

Machine runs unsteadily and
vibrates heavily

Possible cause

Screws are loose

Remedy

Check screws

Blade fasteners are loose

Check blade fasteners

Blade is unbalanced

Replace blade

Engine does not run

Engine brake lever not pressed

Press engine brake lever

Throttle in wrong position Check setting
Spark plug is defective Replace spark plug
Fuel tank empty Refill with fuel

Contaminated fuel

Empty fuel tank and fill with clean fuel

Cold environment

Press the fuel pump “primer”

Engine defective

Contact authorised customer service

Engine runs unsteadily

Air filter dirty

Clean the air filter

Spark plug dirty

Clean the spark plug

Lawn turns yellow, uneven mow-
ing results

Blade is blunt

Sharpen the blade

Cutting height is too low

Set correct height

The discharge of grass clippings
is unclean

Cutting height is too low

Adijusting the cutting height

Blade is worn

Replace the blade

Grass collection basket blocked

Empty the grass collection basket or remove the block-

age
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19. Warranty certificate
Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unlikely event that your device devel-
ops a fault, please contact our service department at the address shown on this guarantee card. Of course, if you would prefer to call us then
we are also happy to offer our assistance under the service number printed below. Please note the following terms under which guarantee
claims can be made:

* These guarantee terms cover additional guarantee rights and do not affect your statutory warranty rights. We do not charge you for this

guarantee.

Our guarantee only covers problems caused by material or manufacturing defects, and it is restricted to the rectification of these defects
or replacement of the device. Please note that our devices have not been designed for use in commercial, trade or industrial applications.
Consequently, the guarantee is invalidated if the equipment is used in commercial, trade or industrial applications or for other equivalent
activities. The following are also excluded from our guarantee: compensation for transport damage, damage caused by failure to comply
with the installation/assembly instructions or damage caused by unprofessional installation, failure to comply with the operating instruc-
tions (e.g. connection to the wrong mains voltage or current type), misuse or inappropriate use (such as overloading of the device or use
of non-approved tools or accessories), failure to comply with the maintenance and safety regulations, ingress of foreign bodies into the
device (e.g. sand, stones or dust), effects of force or external influences (e.g. damage caused by the device being dropped) and normal
wear resulting from proper operation of the device.

The guarantee is rendered null and void if any attempt is made to tamper with the device.

* The guarantee is valid for a period of 3 years starting from the purchase date of the device. Guarantee claims should be submitted be-
fore the end of the guarantee period within two weeks of the defect being noticed. No guarantee claims will be accepted after the end
of the guarantee period. The original guarantee period remains applicable to the device even if repairs are carried out or parts are re-
placed. In such cases, the work performed or parts fitted will not result in an extension of the guarantee period, and no new guarantee
will become active for the work performed or parts fitted. This also applies when an on-site service is used.

* In order to assert your guarantee claim, please contact the service partner shown below. If the complaint is within the guarantee period,
we will provide you with a return slip, with which you can return your defective device free of charge to us. It would help us if you could
describe the nature of the problem in as much detail as possible. If the defect is covered by our guarantee then your device will either
be repaired immediately and returned to you, or we will send you a new device.

Of course, we are also happy offer a chargeable repair service for any defects which are not covered by the scope of this guarantee or for

units which are no longer covered. To take advantage of this service, please send the device to our service address.

Service-Hotline (GB): Numero servizio assistenza (IT):
00800 4003 4003 00800 4003 4003

(0,00 EUR/Min.) (0,00 EUR/Min.)

Service-Email (GB): Indirizzo e-mail (IT):

service. GB@scheppach.com service.[T@scheppach.com

Service Address (GB):

Forest Park & Garden

Coed Court, Taffsmead Road

Treforest, Ind. Estate, Pontypridd CF375SW

Indirizzo servizio assistenza (IT):
TeleMarCom

Am Ziegelweiher 24

DE - 61130 Nidderau

At www.lidl-service.com you can download this and many more manuals, product videos plus installation soft-
ware.

The QR code takes you directly to the Lidl service page (www.lidl-service.com) and you can open your operat-
ing manual by entering the article number (IAN) 373784_2204.

EFAE
5
[=]
www.lidl-service.com
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1. Erkldarung der Symbole auf dem Gerdt

Achtung! Das Nichtbeachten der an der Maschine angebrachten Sicherheitszeichen und Warnhinweise
sowie das Nichtbeachten der Sicherheits- und Bedienungshinweise kann zu schweren Verletzungen bis hin
zum Tod fishren.

Lesen Sie diese Gebrauchsanweisung sorgfaltig durch.

Mé&hen Sie am Hang nicht auf oder abwirts.

Entfernen Sie vor dem Betrieb des Rasenméhers herumliegende Kleinteile, die umher geschleudert werden
kénnten.

PP ooP

Gefahr durch fortschleudernde Teile bei laufendem Motor.

Stellen Sie sicher, dass andere Personen ausreichend Sicherheitsabstand einhalten.

Entfernen Sie den Ziindkerzenstecker, bevor Sie Wartungsarbeiten vornehmen.

Halten Sie Hande und FiiBe von den rotierenden Messern fern.

Achtung heifle Oberfléche - Verbrennungsgefahr.

Tragen Sie Gehdrschutz. Tragen Sie eine Schutzbrille.

ACHTUNG! Betriebsstoffe sind feuergefdhrlich und explosiv - Verbrennungsgefahr.
Nicht bei heilem oder laufendem Motor tanken.

Tankinhalt

Motordl

3x Kraftstoffpoumpe “Primer” driicken.

Lénge Messer. Max. Schnittbreite.

Garantierter Schallleistungspegel.

Das Produkt entspricht den geltenden européischen Richtlinien.

Olstand kontrollieren.

STOP - Motorbremshebel

Vergiftungsgefahr! Benutzen Sie das Gerdt nur im Auflenbereich und niemals in geschlossenen oder
schlecht belisfteten Réumen.

///|PARKSIDE’

DE/AT/CH 49




50

In dieser Bedienungsanweisung haben wir Stellen, die lhre Sicherheit betreffen, mit diesem Zeichen verse-

I
A Achtung! hen.
GEFAHRI Signalwort zur Kennzeichnung einer unmittelbar bevorstehenden Gefdhrdungssituation, die, wenn sie nicht
: vermieden wird, den Tod oder eine schwere Verletzung zur Folge hat.
Signalwort zur Kennzeichnung einer méglichen Geféhrdungssituation, die, wenn sie nicht vermieden wird
I ’ ’ ’
WARNUNG! den Tod oder eine schwere Verletzung zur Folge haben kénnte.
VORSICHT! Signalwort zur Kennzeichnung einer mdglichen Geféhrdungssituation, die, wenn sie nicht vermieden wird,
: eine geringfigige oder méBige Verletzung zur Folge haben kénnte.
HINWEIS Signalwort zur Kennzeichnung einer méglichen Gefdhrdungssituation, die, wenn sie nicht vermieden wird,

Sachschdden am Produkt oder Eigentum/Besitz zur Folge haben kénnte.

DE/AT/CH
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2. Einleitung

Hersteller:
Scheppach GmbH
Ginzburger StraBe 69
D-89335 Ichenhausen

Verehrter Kunde,
wir wiinschen lhnen viel Freude und Erfolg beim Arbeiten mit
Ihrem neuen Gerdt.

Hinweis:

Der Hersteller dieses Gerdtes haftet nach dem geltenden Pro-
dukthaftungsgesetz nicht fir Schdden, die an diesem Gerét
oder durch dieses Gerdt entstehen bei:

* UnsachgeméBer Behandlung

* Nichtbeachtung der Bedienungsanweisung

* Reparaturen durch Dritte, nicht autorisierte Fachkréfte

* Einbau und Austausch von nicht originalen Ersatzteilen

* Nicht bestimmungsgeméfer Verwendung

Beachten Sie:

Lesen Sie vor der Montage und vor Inbetriebnahme den ge-
samten Text der Bedienungsanleitung durch.

Diese Bedienungsanleitung soll es lhnen erleichtern, Ihr Gerét
kennenzulernen und dessen bestimmungsgeméfe Einsatzmég-
lichkeiten zu nutzen.

Die Bedienungsanleitung enthélt wichtige Hinweise, wie Sie mit
dem Gerdt sicher, fachgerecht und wirtschaftlich arbeiten, und
wie Sie Gefahren vermeiden, Reparaturkosten sparen, Ausfall-
zeiten verringern und die Zuverl@ssigkeit und Lebensdauer des
Gerdtes erhdhen.

Zusétzlich zu den Sicherheitsbestimmungen dieser Bedienungs-
anleitung mijssen Sie unbedingt die fir den Betrieb des Gerd-
tes geltenden Vorschriften lhres Landes beachten.

Bewahren Sie die Bedienungsanleitung, in einer Plastikhiille
geschitzt vor Schmutz und Feuchtigkeit, bei dem Gerdt auf.
Sie muss von jeder Bedienungsperson vor Aufnahme der Arbeit
gelesen und sorgféltig beachtet werden.

An dem Gerdt dirfen nur Personen arbeiten, die im Gebrauch
des Gerdtes unterwiesen und iber die damit verbundenen Ge-
fahren unterrichtet sind. Das geforderte Mindestalter ist einzu-
halten.

Neben den in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Sicher-
heitshinweisen und den besonderen Vorschriften lhres Landes
sind die fir den Betrieb von baugleichen Maschinen allgemein
anerkannten technischen Regeln zu beachten.

Wir ibernehmen keine Haftung fiir Unfélle oder Schéden, die
durch Nichtbeachten dieser Anleitung und den Sicherheitshin-
weisen entstehen.
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3. Gerdtebeschreibung (Abb. 1-17)

Lenker
Motorbremshebel
Oberer Schubbigel
Sterngriffmutter
Kabelclip

Unterer Schubbigel
Tankdeckel
Benzintank
Luftfilterabdeckung
Luftfilter
Kraftstoffpumpe ,Primer”
Rad
Zindkerzenstecker
12a. Zindkerze

13.  Auspuff

14. Olmessstab

15.  Wasseranschluss

V®NO OGN WN

_ —_ = 0
N =0oa

16.  Schnitthdhenverstellung

17. Auswurfklappe

18. Grasfangsack

18a. Fillstandsanzeige Grasfangsack

19.  Seilhaken
20. Seilzugstarter
21. Messer

22. Messerschraube
23. Beilagscheibe
24. Motorspindel

25. Vergaserschraube

4. Lieferumfang (Abb. 1-2)

* 1 x Benzin-Rasenmé&her mit oberem Schubbigel (3)
* 4 x Sterngriffmutter (4)

* 1 x Kabelclip (5)

* 2 x unterer Schubbigel (¢)

* 1 x Grasfangsack (18)

* 4 x Schraube M8 (A)

* 4 x Beilagscheibe (B)

* 1 x Bedienungsanleitung

5. BestimmungsgemdiBBe Verwendung

Der Benzin-Rasenmdéher ist fir die private Benutzung im Haus-
und Hobbygarten geeignet. Als Rasenméher fir den privaten
Haus- und Hobbygarten werden solche angesehen, deren
jghrliche Benutzung in der Regel 50 Stunden nicht ibersteigen
und die vorwiegend fiir die Pflege von Gras oder Rasenfls-
chen verwendet werden, nicht jedoch in ffentlichen Anlagen,
Parks, Sportstétten sowie nicht in der Land- und Forstwirtschaft.

Die Maschine darf nur nach ihrer Bestimmung verwendet wer-
den. Jede weitere dariberhinausgehende Verwendung ist nicht
bestimmungsgeméf.

Fir daraus hervorgerufene Schiden oder Verletzungen aller
Art haftet der Benutzer/Bediener und nicht der Hersteller.
Bestandteil der bestimmungsgeméfien Verwendung ist auch
die Beachtung der Sicherheitshinweise sowie die Montagean-
leitung und Betriebshinweise in der Bedienungsanleitung.
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Personen, welche die Maschine bedienen und warten, miissen
mit dieser vertraut und iiber mégliche Gefahren unterrichtet
sein.

Dariiber hinaus sind die geltenden Unfallverhitungsvorschrif-
ten genauestens einzuhalten.

Sonstige allgemeine Regeln in arbeitsmedizinischen und sicher-
heitstechnischen Bereichen sind zu beachten.

Veréinderungen an der Maschine schlieBen eine Haftung des
Herstellers und daraus entstehende Schéden génzlich aus.

Die Maschine darf nur mit Originalteilen und Originalzubehér
des Herstellers betrieben werden.

Bitte beachten Sie, dass unsere Gerdte bestimmungsgemaf nicht
fir den gewerblichen, handwerklichen oder industriellen Einsatz
konstruiert wurden. Wir ibernehmen keine Gewdhrleistung,
wenn das Gerdt in Gewerbe-, Handwerks- oder Industriebetrie-
ben sowie bei gleichzusetzenden Tatigkeiten eingesetzt wird.

Wegen kérperlicher Geféhrdung des Benutzers darf der Ra-
senmdher fir folgende Arbeiten nicht eingesetzt werden (un-
vollsténdige Aufzéhlung):

zum Trimmen von Bischen, Hecken und Strduchern,

zum Schneiden von Rankgewdchsen,

zur Rasenpflege auf Dachbepflanzungen und in Balkonkds-
ten,

zum Héckseln und Zerkleinern von Baum- und Hecken-
schnitt,

zum Reinigen von Gehwegen (Absaugen, Fortblasen),

zum Einebnen von Bodenerhebungen wie z. B. Maulwurfs-
higeln.

zum Transportieren von Schnittgut, auBer im dafir vorgese-
henen Grasfangsack.

WARNUNG

Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme des Gerdts zu lhrer
eigenen Sicherheit dieses Handbuch und die allgemeinen Si-
cherheitshinweise grindlich durch. Wenn Sie das Gerét Dritten
Uberlassen, legen Sie diese Gebrauchsanweisung immer bei.

6. Sicherheitshinweise

In dieser Bedienungsanleitung haben wir Stellen, die lhre Si-
cherheit betreffen, mit diesem Zeichen versehen: A

AuBerdem enthélt die Betriebsanleitung andere wichtige Textstel-
len, die durch das Wort ,, ACHTUNG!* gekennzeichnet sind.

A Achtung!

Beim Benutzen von Geréten missen einige Sicherheitsvorkeh-
rungen eingehalten werden, um Verletzungen und Schéden zu
verhindern. Lesen Sie diese Bedienungsanleitung/ Sicherheits-
hinweise deshalb sorgféltig durch. Falls Sie das Gerét an ande-
re Personen Ubergeben sollten, handigen Sie diese Bedienungs-
anleitung/ Sicherheitshinweise bitte mit aus. Wir Gbernehmen
keine Haftung fiir Unfélle oder Schéden, die durch Nichtbeach-
ten dieser Anleitung und den Sicherheitshinweisen entstehen.

GEFAHR

Bei Nichtbeachtung dieser Anweisung besteht hchste Lebens-
gefahr bzw. die Gefahr lebensgefshrlicher Verletzungen.
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WARNUNG

Bei Nichtbeachtung dieser Anweisung besteht Lebensgefahr
bzw. die Gefahr schwerer Verletzungen.

VORSICHT

Bei Nichtbeachtung dieser Anweisung besteht leichte bis mittle-
re Verletzungsgefahr.

HINWEIS!
Bei Nichtbeachtung dieser Anweisung besteht die Gefahr einer
Beschadigung des Motors oder anderen Sachwerten.

Wer das Gerét nicht benutzen darf:

¢ Kinder und anderen Personen, die die Gebrauchsanwei-
sung nicht kennen (6rtliche Bestimmungen kénnen das Min-
destalter des Benutzers festlegen).

* Personen, die unter Alkohol-, Drogen-, Medikamentenein-
fluss stehen, miide oder krank sind.

Sicherheitshinweise fir handgefilhrte Rasenmé&her
Lesen Sie die Gebrauchsanweisung sorgféltig. Machen Sie

sich mit den Einstellungen und dem richtigen Gebrauch der
Maschine vertraut.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die
die Gebrauchsanweisung nicht kennen, den Rasenméher
zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindest-
alter des Benutzers festlegen.

Mdéhen Sie niemals, wahrend andere Personen, insbesonde-
re Kinder oder Tiere, in der Né&he sind. Denken Sie daran,
dass der Maschinenfihrer oder der Benutzer fiir Unfélle mit
anderen Personen oder deren Eigentum verantwortlich ist.

Méhen Sie nur bei guter Sicht. Es ist notwendig, Dritte fern-
zuhalten.

Falls Sie das Gerdt an andere Personen ibergeben sollten,
handigen Sie diese Bedienungsanleitung bitte mit aus.
Wéhrend des Mahens sind immer festes Schuhwerk und

lange Hosen zu tragen. Méhen Sie nicht barful3 oder in

leichten Sandalen.

Uberprifen Sie das Gelénde, auf dem die Maschine einge-
setzt wird, und entfernen Sie alle Gegenstéinde, wie Steine,
Spielzeug, Stécke und Dréhte usw., die erfasst und wegge-
schleudert werden kénnen.

Stellen Sie den Motor ab, warten Sie dessen Stillstand ab

und ziehen den Ziindkerzenstecker, wenn

- Sie das Gerdt verlassen.

- Sie Blockierungen oder Verstopfungen beseitigen.

- das Gerdt Kontakt mit Fremdkérpern hatte.

- Stdrungen und ungewdhnliche Vibrationen am Gerét
auftreten.

WARNUNG

Benzin ist hochgradig entflammbar:

* Bewahren Sie Benzin nur in den dafir vorgesehenen Be-
héltern auf.

* Tanken Sie nur im Freien und Rauchen Sie nicht wéhrend
des Einfillvorganges.

* Benzin ist vor dem Starten des Motors einzufiillen. Wahrend
der Motor lduft oder bei heilem Rasenméher, darf der Tank-
verschluss nicht gedffnet oder Benzin nachgefillt werden.
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* Falls Benzin Ubergelaufen ist, darf kein Versuch unternom-
men werden, den Motor zu starten. Stattdessen ist die Ma-
schine von der benzinverschmutzten Fléiche zu entfernen.
Jeglicher Zindversuch ist zu vermeiden bis sich die Benzin-
dampfe verflichtigt haben.

Aus Sicherheitsgrinden sind Benzintank- und andere Tank-
verschlisse bei Beschddigung auszutauschen.

Niemals Benzin in der N&he einer Funkenquelle aufbewah-
ren. Verwenden Sie immer einen gepriiften Kanister. Halten
Sie Benzin von Kindern fern.

Ersetzen Sie defekte Schalldampfer.

Vor dem Gebrauch istimmer durch Sichtkontrolle zu priifen,
ob das Messer und die Befestigungsbolzen abgenutzt oder
besch&digt sind. Zur Vermeidung einer Unwucht disrfen ab-
genutzte oder beschddigte Messer und Befestigungsbolzen
nur satzweise ausgetauscht werden.

Handhabung

* Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, Bolzen und Schrauben
fest angezogen sind und das Gerdét in einem sicheren Ar-
beitszustand gehalten ist.

Bewahren Sie niemals die Maschine mit Benzin im Tank
innerhalb eines Gebdudes auf, in dem médglicherweise
Benzindémpfe mit offenem Feuer oder Funken in Beriihrung
kommen kénnen.

Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in

geschlossenen R&umen abstellen.

Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie den Motor, Aus-
puff und den Bereich um den Kraftstofftank frei von Gras,
Blattern oder austretendem Fett (Ol).

Prifen Sie regelmaBig die Grasfangeinrichtung auf Ver-
schlei} oder Verlust der Funktionsféhigkeit.
Ersetzen Sie aus Sicherheitsgrinden abgenutzte oder be-

schadigte Teile.

Falls der Kraftstofftank zu entleeren ist, sollte dies im Freien

erfolgen.

Lassen Sie den Verbrennungsmotor nicht in geschlossenen
Réumen laufen, in denen sich geféhrliches Kohlenmonoxid
sammeln kann.

Méhen Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Be-
leuchtung.

Wenn méglich, ist der Einsatz des Gerdétes bei nassem Gras
zu vermeiden.

Der Gebrauch des Rasenmdhers bei Gewitter ist verboten
- Blitzschlaggefahr!

Achten Sie immer auf einen guten Stand an Héngen.

Fihren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

Bei Maschinen auf Rédern gilt: M&hen Sie quer zum Hang,
niemals auf- oder abwérts. Seien Sie besonders vorsichtig,
wenn Sie die Fahrtrichtung am Hang éndern.

Méhen Sie nicht an iberméaBig steilen Hangen und nahe-
gelegenen Millhalden, Grében oder Deichen. Seien Sie
besonders vorsichtig, wenn Sie den Rasenmdher umkehren
oder ihn zu sich heranziehen.

Halten Sie das Messer an, wenn der Rasenméher ange-
kippt werden muss, bei einem Transport ber andere Fl&-
chen als Gras und wenn der Rasenméher von und zu der zu
mé&henden Fléche bewegt wird.
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* Vorsicht! Der Rasenmdher darf nicht benutzt werden, ohne
dass entweder die vollsténdige Grasfangeinrichtung oder
die selbstschlieBende trennende Schutzeinrichtung fir die
Auswurfdffnung angebracht ist.

Benutzen Sie den Rasenméher niemals mit beschédigten
Schutzeinrichtungen oder Schutzgittern oder ohne ange-
baute Schutzeinrichtungen z.B. Prallbleche und/oder Gras-
fangeinrichtungen.

Andern Sie nicht die Regeleinstellungen des Motors und
Uberdrehen Sie ihn nicht.

Lésen Sie die Motorbremse und kuppeln Sie alle Schneid-
werkzeuge und Antriebe aus, bevor Sie den Motor starten.

Starten Sie den Motor mit Vorsicht, entsprechend den Her-
stelleranweisungen. Achten Sie auf ausreichenden Abstand
der Fiile zu dem Messer.

Beim Starten des Motors darf der Rasenméher nicht gekippt
werden, es sei denn, der Rasenmdher muss bei dem Vor-
gang angehoben werden. In diesem Fall kippen Sie ihn nur
so weit, wie es unbedingt erforderlich ist, und heben Sie nur
die vom Benutzer abgewandte Seite hoch.

Starten Sie den Motor nicht, wenn Sie vor dem Auswurfka-
nal stehen.

Fihren Sie niemals Hénde oder Fiile an oder unter sich
drehende Teile. Halten Sie sich immer entfernt von der Aus-
wurféffnung.

Heben Sie oder tragen Sie niemals einen Rasenméher mit
laufendem Motor.

Stellen Sie den Motor ab und vergewissern Sie sich, dass

alle sich bewegenden Teile zum Stillstand gekommen sind

und dass der Ziindschlissel, wenn vorhanden, gezogen ist:
Bevor Sie Blockierungen I&sen oder Verstopfungen im
Auswurfkanal beseitigen.
Bevor Sie den Rasenmdher iberprifen, reinigen oder
Arbeiten an ihm durchfihren.

- Wenn ein Fremdkérper getroffen wurde, Suchen Sie
nach Beschddigungen am Rasenméher und fihren Sie
die erforderlichen Reparaturen durch, bevor Sie erneut
starten und mit dem Rasenméher arbeiten. Falls der Ro-
senméher anféingt ungewdhnlich stark zu vibrieren, ist
eine sofortige Uberpriifung erforderlich.

- Wenn Sie sich vom Rasenméher entfernen.

Bevor Sie nachtanken.

Beim Auslaufen des Motors ist die Drosselklappe zu schlie-
Ben. Falls der Motor einen Benzinabsperrhahn besitzt, ist
dieser nach dem Méhen zu schliefen.

Ein Betreiben der Maschine mit Gbermé&Biger Geschwindig-
keit kann die Unfallgefahr erhéhen.

Seien Sie vorsichtig bei Einstellarbeiten an der Maschine
und vermeiden Sie ein Einklemmen von Fingern zwischen
dem sich bewegenden Messer und starren Geréteteilen.

Seien Sie besonders vorsichtig beim M&hen auf nachgebenden
Boden, an nahegelegenen Millhalden, Grében und Deichen.

Vermeiden Sie Stellen, bei denen die Rader nicht mehr grei-
fen oder das Mdhen unsicher ist.

Achten Sie in der Néhe einer StraBBe auf den StraBenverkehr.

Uben Sie besondere Vorsicht beim Rickwértsbewegen und
beim Ziehen des Rasenméhers.

Stolpergefahr! Vergewissern Sie sich vor einer Riick-
wartsbewegung, ob nicht kleine Kinder hinter lhnen sind.
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* Der Benutzer muss ausreichend in der Verwendung, der
Einstellung und der Bedienung (einschlieBBlich verbotener
Betdtigungen) geschult sein.

Uberprifen Sie das Gerét regelméaBig und stellen vor je-
dem Einsatz sicher, dass alle Startarretierungen und Tast-
schalter ordnungsgemdaf funktionieren.

Beachten Sie, nicht ordnungsgemdfle Wartung, die Ver-
wendung von nicht konformen Ersatzteilen oder Entfernung
oder Modifikation der Sicherheitseinrichtungen kénnen zu
Schéden am Gerdt und schweren Verletzungen der damit
arbeitenden Person fihren.

Beachten Sie, dass die Sicherheitssysteme oder Einrichtun-
gen des Rasenmdhers nicht manipuliert oder deaktiviert
werden dirfen. Entfernen Sie niemals Teile, die der Sicher-
heit dienen.

Beachten Sie, dass der Benutzer jegliche versiegelten Ein-
stellungen zur Motordrehzahlregelung weder édndern noch
manipulieren darf.

Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene Messer und
Zubehor. Der Gebrauch anderer Einsatzwerkzeuge und
anderen Zubehérs kann eine Verletzungsgefahr fir den Be-
nutzer bedeuten.

Halten Sie den Rasenmé&her immer in einem guten Betriebs-
zustand.

Es ist notwendig, ausreichende Pausen einzulegen, um die
Geréusch- und Schwingungsbelastung zu verringern.

Restgefahren und SchutzmaBnahmen
Vernachléssigung ergonomischer Grundsétze

Nachléssiger Gebrauch persdnlicher Schutzaus-
ristung (PSA)
Nachléssiger Gebrauch oder Weglassen persénlichen Schut-
zausristung kdnnen zu schweren Verletzungen fihren.

- Vorgeschriebene Schutzausriistung tragen.

Menschliches Verhalten, Fehlverhalten
- Stets bei allen Arbeiten voll konzentriert sein.
Restgefahr - Kann nie ausgeschlossen werden.

Gefédhrdung durch Larm

Gehérschddigungen

Léngeres ungeschitztes Arbeiten mit dem Gerdt kann zu Ge-
hérschédigungen fishren.

- Grundsétzlich einen Gehérschutz tragen.

Verhalten im Notfall
Bei einem eventuell eintretenden Unfall leiten Sie die entspre-
chend notwendigen Erste-Hilfe-MaBnahmen ein und fordern

Sie schnellstméglich qualifizierte drztliche Hilfe an.

7. Technische Daten

Motorleistung .....c.eeeereiencenienieen. 2,4 kW/3,3 PS (3600 min")
Kraftstoff.............. Normalbenzin/Bleifrei max. 10% Bioethanol
Tankinhalt........cooooveeeeeeeeeeeeeeee e 0,851
Motordl.......coveeeeieeeieeeeveeea SAE 10W-30/SAE 10W-40
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TANKINhQI/ O oo 0,4L
Schnitthdhenverstellung.........ccveveereiencence. 25-75 mm/7fach
Inhalt Grasfangsack...........oceveeniinineiniss e 45|
Schnittbreite ... 41 cm
GEWICHE. .o 20,9 kg

Technische Anderungen vorbehalten!

Gerédusch & Vibration

Gerduschkennwerte

Schalldruckpegel L, .....ovvvivrieniiieciae, 79,8 dB
Messunsicherheit K, .......o.oovirvveiririniisns 3dB
Schalleistungspegel L, ....coorvvvvrririrriiiencrieniane, 91,3dB
Messunsicherheit K, ,.........ooorvvvmmnririinriiiiesiiann, 1,93 dB

Tragen Sie einen Gehdrschutz.

Die Einwirkung von Larm kann Gehérverlust bewirken.

Halten Sie sich ggf. an Ruhezeiten und beschrénken Sie die
Arbeitsdauer auf das Notwendigste.

Zu Ihrem persénlichen Schutz und Schutz in der Néhe befindli-

cher Personen ist ein geeigneter Gehérschutz zu tragen.

Vibrationskennwerte
VIbIation @, ......oevvveerevieeneiieneiens
Messunsicherheit K, ...........cooirvvvirirvinnirisniinns 1,5 m/s2

Beschrénken Sie die Ger&uschentwicklung und Vi-
bration auf ein Minimum!

* Verwenden Sie nur einwandfreie Gerdte.

* Warten und reinigen Sie das Gerét regelméafig.

* Passen Sie lhre Arbeitsweise dem Gerdt an.

* Uberlasten Sie das Gerat nicht.

* Lassen Sie das Gerdt gegebenenfalls Gberprijfen.

¢ Schalten Sie das Gerét aus, wenn es nicht benutzt wird.

* Tragen Sie Handschuhe.

Warnung!

Bei léngeren Arbeiten kann es auf Grund von Vibrationen in
den Hénden der Bedienungsperson zu Durchblutungsstérun-
gen (WeiBfingersyndrom) kommen.

Das WeiBfingersyndrom ist eine Geféferkrankung, bei der
die kleinen BlutgeféBe an den Fingern und Zehen anfallartig
verkrampfen. Die betroffenen Areale werden nicht mehr ausrei-
chend mit Blut versorgt und erscheinen dadurch extrem blass.
Der héufige Gebrauch von vibrierenden Geréten kann bei
Personen, deren Durchblutung beeintréchtigt ist (z. B. Raucher,
Diabetiker) Nervenschédigungen auslésen.

Wenn Sie ungewdhnliche Beeintréichtigungen bemerken, been-
den Sie sofort die Arbeit und suchen Sie einen Arzt auf.

Beachten Sie die folgenden Hinweise, um die Gefahren zu re-

duzieren:

* Halten Sie lhren Kérper und besonders die Hénde bei kal-
tem Wetter warm.

* Machen Sie regelméafig Pausen und bewegen Sie dabei die
Héande, um die Durchblutung zu férdern.

* Sorgen Sie fir eine méglichst geringe Vibration der Maschi-
ne durch regelmé&Bige Wartung und feste Teile am Gerdt.
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8. Auspacken

+ Offnen Sie die Verpackung und nehmen Sie das Gerdt vor-
sichtig heraus.

Entfernen Sie das Verpackungsmaterial sowie Verpackungs-/
und Transportsicherungen (falls vorhanden).

Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstéandig ist.

Kontrollieren Sie das Gerdt und die Zubehbrteile auf Transport-

schdden. Bei Beanstandungen muss sofort der Zubringer verstén-

digt werden. Spétere Reklamationen werden nicht anerkannt.

* Bewahren Sie die Verpackung nach Méglichkeit bis zum Ab-
lauf der Garantiezeit auf.

* Machen Sie sich vor dem Einsatz anhand der Bedienungsan-
leitung mit dem Gerdt vertraut.

* Verwenden Sie bei Zubehér sowie VerschleiB- und Ersatzteilen
nur Originalteile. Ersatzteile erhalten Sie bei hrem Fachhéndler.

* Geben Sie bei Bestellungen unsere Artikelnummern sowie

Typ und Baujahr des Gerétes an.

A Achtung!

Gerdat und Verpackungsmaterial sind kein Kinder-
spielzeug! Kinder dirfen nicht mit Kunststoffbeu-
teln, Folien und Kleinteilen spielen! Es besteht Ver-
schluckungs- und Erstickungsgefahr!

9. Montage

Vorsicht!

Verletzungsgefahr durch rotierendes Messer. Neh-
men Sie Arbeiten am Gerét nur bei abgeschalte-
tem Motor und stillstehendem Messer vor.

Bei der Lieferung sind einige Teile demontiert. Der Zusammen-
bau ist einfach, wenn die folgenden Hinweise beachtet werden.

Hinweis!

Beim Zusammenbau und fir Wartungsarbeiten benétigen Sie
folgendes zusétzliches Werkzeug, das nicht im Lieferumfang
enthalten ist:

+ eine Olauffangwanne flach (fir Olwechsel)

* einen Messbecher 1 Liter (Ol-/benzinfest)

* einen Benzinkanister (5 Liter sind ausreichend fir ca. 6 Be-

triebsstunden)

einen Trichter (passend zum Benzineinfillstutzen des Tanks)

Haushaltswischticher (zum Abwischen von Ol-/Benzinres-
ten; Entsorgung an der Tankstelle)

* eine Benzinabsaugpumpe

+ eine Olkanne mit Handpumpe

* Zange

* Kreuzschlitzschraubendreher

* Gabelschlissel/Steckschlissel

9.1 Montage der Schubbiigel (3+6) (Abb. 3+4)

A Achtung! Achten Sie darauf, dass bei der Montage der

Schubbigel (3+6) der Gaszug nicht gequetscht wird.

1. Schrauben Sie den unteren Schubbiigel (6) mit je einer
Schraube M8 (A), einer Beilagscheibe (B) und einer Stern-
griffmutter (4) an beiden Seiten fest. Achten Sie dabei da-
rauf, dass der Seilzugstarter (20), der spéter mit einem
Kabelclip (5) befestigt wird, nicht im Weg ist (Abb. 6).
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2. Schrauben Sie den oberen Schubbiigel (3) an den unte-
ren Schubbigeln (6) mit je einer Schraube M8 (A), Beilag-
scheibe (B) und einer Sterngriffmutter (4) an beiden Seiten

fest (Abb. 4).

9.2 Anbringen des Seilzugstarters (20) (Abb. 5)

1. Héngen Sie den Griff des Seilzugstarters (20) in den Seil-
haken (19) ein (Abb. 5).

2. Fixieren Sie den Seilzug mit dem beiliegenden Kabelclip

(5) am unteren Schubbiigel (6) (Abb. 6).
10. Vor Inbetriebnahme

ACHTUNG!
Vor der Inbetriecbnahme das Geré&t unbedingt
komplett montieren!

WARNUNG!

Gesundheitsgefahr!

Das Einatmen von Benzin-/Schmiersldémpfen und Abgasen
kann zu schweren gesundheitlichen Schaden, Bewusstlosigkeit
und im Extremfall zum Tod fishren.

- Atmen Sie Benzin-/Schmierdldémpfe und Abgase nicht ein.
- Betreiben Sie das Produkt nur im Freien.

HINWEIS!

Produktbeschadigung

Wird das Produkt ohne oder mit zu wenig Motor- und Getrie-

bed| betrieben, kann dies zu einem Motorschaden fishren.

- Fillen Sie vor der Inbetriebnahme Benzin und Ol ein. Das
Produkt wird ohne Motor- und Getriebed| geliefert.

HINWEIS!

Umweltsché&den!

Ausgelaufenes Ol kann die Umwelt nachhaltig verschmutzen.

Die Flussigkeit ist hochgiftig und kann schnell zu Wasserver-

schmutzung fihren.

- Befilllen/Entleeren Sie Ol nur auf ebenen, befestigten Fléchen.

- Nutzen Sie einen Einfillstutzen oder Trichter.

- Fangen Sie abgelassenes Ol in einem geeigneten Geféf auf.

- Wischen Sie verschittetes Ol sofort sorgféltig auf und ent-
sorgen Sie den Lappen nach den &rtlichen Vorschriften.

- Entsorgen Sie Ol nach den &rilichen Vorschriften.

HINWEIS!

Beschadigungsgefahr!

Werden falsch gelagerte oder nicht abgelassene Treibstoffe

verwendet, kann der Vergaser verstopfen oder der Motorbe-

trieb beeintréichtigt werden.

- Geben Sie nicht benétigten Treibstoff in einen luftdichten
Behdlter und bewdahren Sie diesen in einem dunklen, kiih-
len Raum auf.

Kontrolle vor Bedienung

* Uberprifen Sie alle Seiten des Motors auf Ol oder Benzin-
leckagen.

* Uberpriifen Sie den Motoralstand.

* Uberpriifen Sie den Kraftstoffstand - der Tank sollte mindes-
tens 0,4L beinhalten.

» Uberpriifen Sie den Luftfilterzustand (siehe Abschnitt 16.5).

* Uberpriifen Sie den Zustand der Kraftstoffleitungen.
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* Vergewissern Sie sich, dass der Zindkerzenstecker (12) an
der Ziindkerze (12a) befestigt ist.

* Achten Sie auf Anzeichen von Beschddigungen.

+ Uberprifen Sie, dass alle Schutzabdeckungen angebracht
und alle Schrauben, Muttern und Bolzen angezogen sind.

10.1 Motorél auffisllen (Abb. 7)

A Achtung!

Der Rasenméher wird ohne Motordl ausgeliefert.
Vor Inbetriebnahme daher unbedingt Ol einfiillen.
Verwenden Sie hierzu Mehrbereichsdl (SAE 10W-
30 oder SAE 10W-40).

Uberprifen Sie den Olstand vor jeder Inbefriebnahme. Zu

niedriger Olstand kann den Motor beschadigen.

1. Stellen Sie den Rasenméher auf eine ebene, gerade Fléche.

2. Schrauben Sie den Olmessstab (14) heraus.

3. Befilllen Sie den Tank mit Hilfe eines Trichters (nicht im
Lieferumfang enthalten) mit Motorsl (SAE 10W-30 / SAE
10W-40). Achten Sie auf die max. Filllmenge von 0,4L.
Fillen Sie das Ol vorsichtig bis zur Unterkante des Einfill-
stutzens ein.

4. Wischen Sie den Olmessstab (14) mit einem sauberen, fus-
selfreien Tuch ab.

5. Fithren Sie den Olmessstab (14) wieder ein und ziehen Sie ihn
wieder heraus. Uberprifen Sie den Olfillstand, ohne den Ol
messstab (14) wieder einzuschrauben.

6. Der Olstand muss innerhalb der mittleren Markierung am
Olmessstab (14) sein.

7. Wenn der Olfiillstand zu gering ist, geben Sie die empfoh-
lene Menge an Motord| zu (max. 0,4L).

8. Schrauben Sie den Olmessstab (14) anschlieBend wieder ein.

10.2 Benzin auffillen (Abb. 8)

/A GEFAHR!

Brand- und Explosionsgefahr!

Kraftstoff kann sich beim Befiillen entziinden und gegebenenfalls

explodieren. Dies fihrt zu schweren Verbrennungen oder zum Tod.

- Schalten Sie den Motor aus und lassen diesen abkihlen.

- Halten Sie Hitze, Flammen und Funken fern.

- Fillen Sie Kraftstoff nur im Freien auf.

- Tragen Sie Schutzhandschuhe.

- Vermeiden Sie Haut- und Augenkontakt.

- Entfernen Sie sich vor dem Starten des Motors mindestens
drei Meter vom Tankplatz.

- Achten Sie auf Undichtigkeiten. Wenn Benzin ausléuft, star-
ten Sie den Motor nicht.

A Achtung!

Der Rasenméher wird ohne Benzin ausgeliefert.

Vor Inbetriecbnahme daher unbedingt Benzin ein-

fillen. Verwenden Sie hierzu bleifreies Benzin E10.

1. Séubern Sie die Umgebung des Einfiillbereiches. Verunrei-
nigungen im Benzintank (8) verursachen Betriebsstérungen.

2. Offnen Sie den Tankdeckel (7) vorsichtig, damit evtl. vor-
handener Uberdruck abgebaut werden kann.

3. Befillen Sie den Benzintank (8) mit Hilfe eines Trichters
(nicht im Lieferumfang enthalten) mit Benzin. Achten Sie
auf die max. Fillmenge von 0,85 Litern. Fillen Sie das
Benzin vorsichtig bis zur Unterkante des Einfillstutzens
ein.
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4.  VerschlieBen Sie den Tankdeckel (7) wieder. Stellen Sie
sicher, dass der Tankverschluss dicht schlief3t.

5. Sé&ubern Sie den Tankdeckel (7) und die Umgebung.

6. Uberprifen Sie den Benzintank (8) und die Krafistofflei-
tungen auf Undichtigkeiten.

7.  Entfernen Sie sich vor dem Starten des Motors mindes-

tens drei Meter vom Tankplatz.
11. In Betrieb nehmen

HINWEIS: Eine gewisse Ldrmbelastung durch dieses
Gerdit ist nicht vermeidbar. Verlegen Sie larmintensive
Arbeiten auf zugelassene und dafiir bestimmte Zeiten.
Halten Sie sich ggf. an Ruhezeiten und beschrénken Sie
die Arbeitsdauer auf das Notwendigste. Zu lhrem per-
sonlichen Schutz und Schutz in der Néhe befindlicher
Personen ist ein geeigneter Gehdrschutz zu tragen.

11.1 Messerstoppvorrichtung

Vor jeder Inbetriebnahme missen Sie die Messerstoppvorrichtung

Uberpriifen. Starten Sie den Motor wie unter 12.2 beschrieben.

1. Lassen Sie den Motorbremshebel (2) los. Der Motor
schaltet ab und das Messer (21) wird abgebremst.

2. Das Messer (21) muss innerhalb von 7 Sekunden stoppen.

11.2 Einstellen der Schnitthéhe (Abb. 10)

A Achtung! Das Verstellen der Schnitthéhe darf
nur bei abgestelltem Motor und abgezogenem
Zindkerzenstecker vorgenommen werden.

Stellen Sie in dichtem, hohem Gras die hdchste Schnittstufe ein
und méhen Sie langsamer. Fir den ersten Schnitt in der Saison
sollte eine hohe Schnitthdhe gewdhlt werden. Stellen Sie die
Schnitthdhe so ein, dass das Gerdt nicht Gberlastet wird.
Wahlen Sie die Schnitthdhe je nach der tatséchlichen Ra-
senlénge.

Fihren Sie mehrere Durchgénge aus, so dass maximal 4 cm
Rasen auf einmal abgetragen wird.

Die richtige Schnitthdhe betrdgt bei einem
- Zierrasen etwa 30 - 45 mm

- Nutzrasen etwa 40 - 65 mm.

Die Einstellung der Schnitthdhe erfolgt iber den Hebel zur

Schnitthdhenverstellung (16). Es kénnen verschiedene Schnitt-

hshen eingestellt werden.

1. Ziehen Sie den Hebel zur Schnitthdheneinstellung (16)
nach auBen.

2. Verschieben Sie den Hebel zur Schnitthdhenverstellung
(16) in die gewiinschte Position.

3. Lassen Sie den Hebel zur Schnitthdhenverstellung (16) wie-
der los. Er rastet in der gewiinschten Position ein.

11.3 Méhflache vorbereiten

1. Untersuchen Sie die zu méhende Fldche vor dem Mahen
sorgféltig.

2. Enffernen Sie Steine, Stocke, Knochen, Dréhte, Spielzeug
und andere Gegenstdnde, die durch das Gerat wegge-
schleudert werden kénnen.

3. Achten Sie darauf, dass sich keine Personen auf der zu
méhenden Fléche aufhalten.
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12. Betrieb

Arbeitshinweise
* Schneiden Sie nur mit scharfem, einwandfreiem Messer
(21), damit die Grashalme nicht ausfransen und der Rasen

nicht gelb wird.

Zur Erzielung eines sauberen Schnittbildes den Rasenméaher
in méglichst geraden Bahnen fihren. Dabei sollten sich die-
se Bahnen immer um einige Zentimeter Gberlappen, damit
keine Streifen stehen bleiben.

Halten Sie die Unterseite des Rasenmé&hergehduses sauber
und entfernen Sie die Grasablagerungen. Ablagerungen
erschweren den Startvorgang, beeintréchtigen die Schnitt-

qualitét und den Grasauswurf.

An Héngen ist die Schneidbahn quer zum Hang zu legen.
Ein Abgleiten des Rasenmdhers l&sst sich durch Schragstel-

lung nach oben verhindern.

12.1 M&hen mit Grasfangsack (18)
A Achtung! Betreiben Sie das Gerit nicht ohne vollsténdig
angebrachten Grasfangsack (18).

A Achtung! Verletzungsgefahr!
Grasfangsack (18) nur bei ausgeschaltetem Motor und stillste-
hendem Messer (21) abnehmen oder anbringen.

12.1.1 Einsetzen des Grasfangsacks (18) (Abb. 11)

1. Heben Sie die hintere Auswurfklappe (17) an.

2. Fassen Sie den Grasfangsack (18) am Tragegriff.

3. Héngen Sie den Grasfangsack (18) in die dafir vorge-
sehene Grasfangsack-Aufhdngung an der Riickseite des
Gerdtes ein.

4. legen Sie die hintere Auswurfklappe (17) ab, sie hélt
den Grasfangsack (18) in Position.

12.1.2 Fillstandsanzeige (18a) am Gras-
fangsack (18) (Abb. 12)

Der vom Messer (21) erzeugte Luftstrom hebt die Fillstandsan-

zeige (18a) an. Ist der Grasfangsack (18) gefillt, stoppt der

Lufstrom. Ist der Luftstrom zu gering, klappt die Fillstandsan-

zeige (18a) zu. Dies ist ein Hinweis den Grasfangsack (18)

zu entleeren.

Die uneingeschrénkte Funktion der Fiillstandsanzeige (18a)

ist nur bei optimalem Luftstrom gegeben. AuBere Einflisse

wie nasses, dichtes oder hohes Gras, niedrige Schnittstufen,

Verschmutzung oder Ahnliches kénnen den Luftstrom und die

Funktion der Fiillstandsanzeige (18a) beeintréchtigen.

* Klappe offen: Grasfangsack (18) wird befillt

* Klappe zu: Grasfangsack (18) ist gefillt

12.1.3 Entleeren des Grasfangsacks (18) (Abb. 11)
/A WARNUNG

Vor dem Abnehmen des Grasfangsacks (18) den
Motor abstellen (siehe 12.3) und den Stillstand
des Messers (21) abwarten.

A Achtung! Verletzungsgefahr!

Grasfangsack (18) nur bei ausgeschaltetem Motor und stillste-
hendem Messer (21) abnehmen.

Sobald wahrend des Mahens Grasreste liegen bleiben, muss
der Grasfangsack (18) entleert werden.
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1. Umden Grasfangsack (18) zu entnehmen, heben Sie die
hintere Auswurfklappe (17) an (Abb. 11).

2. Nehmen Sie den Grasfangsack (18) am Tragegriff her-
aus. Der Sicherheitsvorschrift entsprechend féllt die Aus-
wurfklappe (17) beim Aushéngen des Grasfangsacks
(18) zu und verschlieBt die hintere Auswurféffnung.

Bleiben dabei Grasreste in der Offnung héngen, so ist es fir
ein leichteres Starten des Motors zweckméBig, den Rasenmé-
her um etwa einen Meter zuriickzuziehen.

A Achtung: Schnittgutreste im Mdhergehduse und am Ar-
beitswerkzeug nicht von Hand oder mit den FiiBen entfernen,
sondern mit geeigneten Hilfsmitteln, z.B. Birste oder Hand-
besen.

Zur Gewdbhrleistung eines guten Aufsammelns missen der
Grasfangsack (18) und besonders der Lufffilter (9a) nach der

Benutzung gereinigt werden.

12.2 Motor starten

Warnhinweis: Das Messer (21) rotiert, wenn der Motor
gestartet wird.

Gerdt nicht starten, wenn der Grasfangsack (18) nicht

eingesetzt ist.

12.2.1 Motor starten (Abb. 1,9, 16)

1. Kontrollieren Sie vor jedem Starten den Benzin- und Mo-
tordlstand (siehe Abschnitte 10.1 und 10.2). Vergewis-
sern Sie sich, dass der Ziindkerzenstecker (12) an der
Ziindkerze (12a) angeschlossen ist.

2. Driicken Sie bei kélteren Temperaturen die Kraftstoffpumpe
,Primer” (10) dreimal. Dies erleichtert das Starten des Gerdts.

3.  Stehen Sie hinter dem Rasenmdher. Eine Hand driickt
den Motorbremshebel (2) zum Lenker (1), die andere
Hand soll am Seilzugstarter (20) sein.

4.  Starten Sie den Motor mit dem Seilzugstarter (20). Zie-
hen Sie hierfir den Griff ca. 10-15 cm (bis ein Wider-
stand spirbar ist) heraus. Und ziehen dann kréftig mit
einem Ruck an. Sollte der Motor nicht gestartet haben,
nochmals am Seilzugstarter (20) anziehen.

5. Aufgrund einer Schutzschicht auf dem Motor kann es zu
einer leichten Rauchbildung kommen, wenn Sie das Gerat
zum ersten Mal verwenden. Dies ist ein normaler Vorgang.

Hinweis: Benutzen Sie die Kraftstoffpumpe ,,Pri-
mer” (10) (Abb. 1) nur bei kalter Maschine!

A Achtung!
* Lassen Sie den Seilzugstarter (20) nicht zuriickschleudern.
* Bei kilhlem Wetter kann es erforderlich sein, den Anlassvor-

gang mehrmals zu wiederholen.

12.3 Motor abschalten

/A WARNUNG!

Verletzungsgefahr!

Nach dem Ausschalten des Motors léuft das Messer (21) noch
einige Sekunden nach. Wenn Sie die rotierenden Teile beriih-
ren, kdnnen Schnittverletzungen die Folge sein.

- Warten Sie bis zum Stillstand des Messers (21).

- Bremsen Sie das Messer (21) nicht mit der Hand ab.
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- Tragen Sie Schutzhandschuhe.
- Halten Sie das Messer (21) von lhren Fiiflen fern.

1. Um den Motor abzustellen, lassen Sie den Motorbrems-
hebel (2) los. Warten Sie, bis das Messer (21) stillsteht.

2.  Ziehen Sie den Zindkerzenstecker (12) von der Zindker-
ze (12a) ab, um ein unbeabsichtigtes Starten des Motors
zu vermeiden.

12.4 Nach dem Mé&hen

¢ Lassen Sie den Motor immer zuerst abkiihlen, bevor Sie den
Rasenmdher in einem geschlossenen Raum abstellen. Entfer-
nen Sie Gras, Laub, Schmiere und Ol vor dem Einlagern. Kei-
ne anderen Gegenstéinde auf dem Rasenméher ablagern.

Kontrollieren Sie vor erneutem Gebrauch alle Schrauben
und Muttern. Ziehen Sie lockere Schrauben fest.

Entleeren Sie den Grasfangsack (18) vor dem erneuten Ge-
brauch.

* Beachten Sie ebenfalls das Kapitel ,Lagerung”.
13. Reinigung

/A WARNUNG!

Verletzungs- und Verbrennungsgefahr!

Das Produkt kann unerwartet starten und dadurch zu Verlet-

zungen fihren.

- Schalten Sie vor allen Reinigungs- und Wartungsarbeiten
den Motor aus.

- Lassen Sie den Motor auskiihlen.

- Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker (12) von der Ziindkerze

(12a).

/A WARNUNG!
Gesundheitsgefahr!
Das Einatmen von Benzin-/Schmiersldémpfen kann zu schwe-
ren gesundheitlichen Schéden, Bewusstlosigkeit und im Extrem-
fall zum Tod fihren.
- Atmen Sie Benzin-/Schmierdldémpfe nicht ein.

Betreiben Sie das Produkt nur im Freien.

13.1 Rasenméher reinigen

Eine Reinigung mit dem Gartenschlauch ist nur mit niedrigem
Druck zu empfehlen. Ein Hochdruckreiniger eignet sich nicht
zum Reinigen des Rasenméhers.

Héngen Sie den Grasfangsack (18) aus und birsten Sie die-
sen mit einem Handfeger aus. Das Gehéuse des Rasenméhers
kénnen Sie ebenfalls grob mit dem Feger reinigen. Bei grofie-
ren Verschmutzungen kénnen Sie den Rasenmdher mit einem
feuchten Tuch abwischen.

Hinweis: Bevor Sie den Rasenméher kippen, entleeren Sie
den Benzintank mit einer Benzinabsaugpumpe (nicht im Liefer-
umfang enthalten) vollsténdig.

Der Rasenmdéher darf nicht iber 90 Grad gekippt werden.

1. Kippen Sie den Rasenmdher am besten nach hinten.
Achten Sie unbedingt darauf, dass die Zindkerze (12a)
dabei nach oben zeigt. Zeigt die Ziindkerze (12a) nach
unten, kann Ol auslaufen und einen gréBeren Schaden
im Motor und Vergaser anrichten.

58 DE/AT/CH

2. Sie kénnen das Gerét alternativ auch auf die Seite kip-
pen, dabei missen Sie aber unbedingt darauf achten,
dass sich die Luftfilterabdeckung (?) auf der oberen Seite
befindet.

3. Reinigen Sie die Unterseite des Rasenmdhers mit einem
Spatel und Handfeger. Der Spatel hilft dabei, grobe und
grofere Pflanzenriickstinde aus dem Bereich der Mes-
ser (21) zu entfernen. Die Reinigung des Unterbodens ist
direkt nach dem Arbeitseinsatz leichter und gelingt Ihnen
grindlicher. Dann sind Schmutz und Pflanzenreste noch
frisch und lassen sich einfacher l&sen.

4.  BeiBedarf und schwer zu |6sendem Schmutz kénnen Sie
auch einen Spezialreiniger verwenden. Aggressive Rei-
nigungsmittel wie Kaltreiniger oder Waschbenzin diirfen
nicht verwendet werden.

5. Kontrollieren Sie, ob der Grasauswurf frei von Grasresten
ist, und entfernen diese bei Bedarf.

13.2 Rasenmdher iiber den Wasseranschluss (15)
reinigen (Abb. 1, 13,16)

Hinweis: Stecken Sie den Ziindkerzenstecker (12)

wieder korrekt auf die Ziindkerze (12a) auf.

1. Entnehmen Sie zunéchst den Grasfangsack (18).

2. SchlieBen Sie zur Reinigung iber die eingebaute Steck-
kupplung am Wasseranschluss (15) einen Garten-
schlauch.

3. Drehen Sie das Wasser auf und starten Sie den Rasenmé-
her (siehe 12.2.1).

4.  Mit dem rotierenden Messer (21) wird das Wasser ver-
wirbelt.

5. Nach wenigen Minuten ist der Rasenmdher von allen an-
haftenden Schmutz- und Grasresten befreit.

6. lassen Sie den Rasenmaher anschlieBend noch eine kur-
ze Zeit ohne Wasser nachlaufen, um durch die zirkulie-
rende Luft des Messers (21) einen Grofteil der Feuchtig-
keit zu entfernen.

14. Transport

/A WARNUNG!

Verletzungsgefahr!

Ein unbeabsichtigtes und unerwartetes Anlaufen des Produkts
kann zu Verletzungen fihren.

- Schalten Sie vor dem Transport den Motor aus.

- Lassen Sie den Motor auskihlen.

- Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker (12) von der Ziindkerze

(12a).

WICHTIG: Fir den Transport missen Sie die Schnitthdhe stets
in die héchste Stellung bringen.

1. Entleeren Sie den Benzintank (8) mit einer Benzinabsaug-
pumpe (nicht im Lieferumfang enthalten) (siehe 16.4.).

2.  Entleeren Sie das Motordl vom warmen Motor (siehe
16.3.).

3. Reinigen Sie die Kihlrippen des Zylinders und das Ge-
hduse (siehe 13.1.).

4. Klappen Sie den oberen Schubbigel (3) ein (siehe
15.2).
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5. Wickeln Sie einige Lagen Wellpappe zwischen den obe-
ren Schubbiigel (3), die unteren Schubbiigel (6) und Mo-

tor, um ein Scheuern zu vermeiden.
15. Lagerung

A Achtung! Lagern Sie das Gerdt nicht mit gefiilltem Gras-
fangsack (17). Bei heiflem Wetter beginnt das Gras unter Wér-
meentwicklung zu géren. Es besteht Brandgefahr.

Lagern Sie das Gerdt und dessen Zubehér an einem dunklen,

trockenen und frostfreien sowie fir Kinder unzugénglichen Ort.

Die optimale Lagertemperatur liegt zwischen 5 und 30 *C.

Bewahren Sie das Gerdét in der Originalverpackung auf.

Decken Sie das Gerét ab, um es vor Staub oder Feuchtigkeit

zu schitzen. Bewahren Sie die Bedienungsanleitung bei dem

Gerdt auf.

* Reinigen und warten Sie das Gerdt vor der Lagerung.

* Bewahren Sie den Rasenméher niemals mit Benzin im Ben-
zintank innerhalb eines Gebé&udes auf, in dem méglicher-
weise Benzinddmpfe mit offenem Feuer oder Funken in Be-
rihrung kommen kdnnen.

Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie den Rasenméher

in geschlossenen Réumen abstellen.

Entleeren Sie bei ldngerer Lagerung den Benzintank mit ei-
ner Benzinabsaugpumpe (nicht im Lieferumfang enthalten)
(sieche 16.4.).

Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie Motor, Auspuff

und den Bereich um den Benzintank frei von Gras, Blattern
oder austretendem Fett (Ol).

15.1 Vorbereitung fir das Einlagern des Rasenmaé-
hers

/A WARNUNG! Entfernen Sie das Benzin nicht in geschlos-

senen Rdumen, in der Néhe von Feuer oder beim Rauchen.

Gasdampfe kdnnen Explosionen oder Feuer verursachen.

1. Entleeren Sie den Benzintank (8) mit einer Benzinabsaug-
pumpe (nicht im Lieferumfang enthalten) (siehe 16.4.).

2. Fishren Sie einen Olwechsel durch (siehe 16.3).

3.  Ziehen Sie den Zindkerzenstecker (12) von der Ziindkerze
(12aq). Entfernen Sie die Zindkerze (12a) mit einem
Zindkerzenschlissel (nicht im Lieferumfang enthalten).

4. Fillen Sie mit einer Olkanne ca. 0,2L Ol in den Zylinder.

5. Ziehen Sie langsam am Seilzugstarter (20), so dass das
Ol den Zylinder innen schiitzt.

6. Schrauben Sie die Ziindkerze (12a) wieder ein.

7.  Reinigen Sie die Kihlrippen des Zylinders und das
Gehduse (siehe 13.1.).

8.  Reinigen Sie das ganze Gerdt, um die Lackfarbe zu
schitzen.

9. Bewahren Sie das Gerdt an einem gut belisfteten Ort auf.

15.2 Oberen Schubbigel (3) zusammenklappen

/A WARNUNG!

Klemmgefahr!

Halten Sie den oberen Schubbiigel (3) stets mit einer Hand an

der héchsten Stelle.

- Niemals Finger zwischen dem oberen Schubbigel (3) und
unteren Schubbigel (6) positionieren.
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Zur platzsparenden Aufbewahrung ist der obere Schubbiigel

(3) klappbar.

1. Nehmen Sie den Grasfangsack (18) ab.

2. Hangen Sie den Seilzugstarter (20) am Seilhaken (19) aus.

3.  L&sen Sie die Sterngriffmuttern (4) am oberen Schubbiigel
(3) leicht (nicht ganz &ffnent).

4.  Klappen Sie den oberen Schubbiigel (3) nach unten. Die
Kabel diirfen dabei nicht eingeklemmt werden.

16. Wartung

/A WARNUNG!

Lassen Sie Instandsetzungsarbeiten und War-
tungsarbeiten, die nicht in dieser Betriebsanleitung
beschrieben sind, von einer Fachwerkstatt durch-
fohren. Benutzen Sie nur originale Ersatzteile. Es
besteht Unfallgefahr! FGhren Sie Wartungs- und
Reinigungsarbeiten grundsatzlich bei ausgeschal-
tetem Motor und gezogenem Ziindkerzenstecker
durch. Es besteht Verletzungsgefahr!

Lassen Sie das Gerdét vor allen Wartungs- und Rei-
nigungsarbeiten abkihlen. Elemente des Motors
sind heil. Es besteht Verletzungs- und Verbren-
nungsgefahr!

Das Produkt kann unerwartet starten und dadurch zu Verlet

zungen fihren.

- Schalten Sie vor allen Reinigungs- und Wartungsarbeiten
den Motor aus.

- Lassen Sie den Motor auskihlen.

- Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker (12) von der Ziindkerze

(12a).

RegelméaBige, sorgféltige Instandhaltung ist notwendig, um
die Sicherheitsniveau und die Leistung des Gerétes unver-
dndert zu garantieren.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, Bolzen und Schrauben
fest angezogen sind und das Gerdét in einem sicheren Ar-
beitszustand ist.

Prifen Sie regelmdBig den Grasfangsack (18) auf Ver-
schlei3 oder Verlust der Funktionsféhigkeit.
Ersetzen Sie aus Sicherheitsgrinden abgenutzte oder be-

schadigte Teile.

Kontrollieren Sie die sichere Befestigung der Réder (11).

Um die Leichtgéngigkeit der Rader (11) zu gewdhrleisten,
empfehlen wir die Radachsen und Radnaben mindestens
einmal pro Saison zu reinigen.

Arbeiten, die in dieser Bedienungsanleitung nicht beschrie-
ben werden, sollten nur bei einer autorisierten Fachwerk-
statt durchgefihrt werden.

16.1 Wechseln des Messers (21) (Abb. 14)

A Achtung! Beim Arbeiten mit einem beschadigten Messer
(21) besteht Verletzungsgefahr.

- Tragen Sie Schutzhandschuhe!

Lassen Sie lhr Messer (21) aus Sicherheitsgriinden nur von ei-
ner autorisierten Fachwerkstatt schérfen und auswuchten. Um
ein optimales Arbeitsergebnis zu erzielen, wird empfohlen das
Messer (21) einmal im Jahr Gberprifen zu lassen.
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Beim Wechseln des Messer (21) diirfen nur Original-Ersatztei-

le verwendet werden.

1. Entleeren Sie den Benzintank (8) mit einer Benzinabsaug-
pumpe (nicht im Lieferumfang enthalten), bevor Sie die Klin-
ge entfernen. Kippen Sie den Rasenmdher nie mit gefilltem
Benzin- oder Oltank zur Seite oder nach vorne! Der Motor
wird dadurch beschédigt und die Garantie erlischt.

2. Halten Sie das Messer (21) mit einer Hand fest.

3. Drehen Sie die Messerschraube (22) gegen den Uhrzei-
gersinn mit Hilfe eines Schraubenschlissels SW17 (nicht
im Lieferumfang enthalten) von der Motorspindel (24).
Entfernen Sie die Beilagscheibe (23).

4. Bauen Sie das neue Messer (21) in umgekehrter Rei-
henfolge wieder ein. Befestigen Sie die Messerschraube
(22) ordnungsgeméf. Achten Sie darauf, dass das Mes-
ser (21) richtig positioniert ist und bindig an der Motor-
spindel (24) anliegt.

5. Das Anziehdrehmoment der Messerschraube (22) be-
tragt 45 Nm. Ersetzen Sie auch die Messerschraube
(22), wenn Sie das Messer (21) ersetzen.

16.1.1 Beschédigte Messer (21)
Sollte das Messer (21) mit einem Hindernis in Berihrung ge-
kommen sein, sofort den Motor abstellen und den Zindker-

zenstecker (12) abziehen.

* Messer (21) auf Beschddigung iberpriifen.

* Beschddigte oder verbogene Messer (21) missen
ausgewechselt werden.

* Niemals ein verbogenes Messer (21) wieder geradebiegen.

* Niemals mit einem verbogenen oder stark abgenutzten
Messer (21) arbeiten, dies verursacht Vibrationen und kann
weitere Beschédigungen am Rasenméher zur Folge haben.

16.2 Kontrolle des Olstandes (Abb. 7)
/A WARNUNG!
Gesundheitsgefahr!
Das Einatmen von Benzin-/Schmiersldémpfen kann zu schwe-
ren gesundheitlichen Schéden, Bewusstlosigkeit und im Extrem-
fall zum Tod fihren.

Atmen Sie Benzin-/Schmieréldampfe nicht ein.

Betreiben Sie das Produkt nur im Freien.

HINWEIS!

Produktbeschéadigung

Wird das Produkt ohne oder mit zu wenig Motor- und Getrie-

bed| betrieben, kann dies zu einem Motorschaden fishren.

- Fillen Sie vor der Inbetriebnahme Benzin und Ol ein. Das
Produkt wird ohne Motor- und Getriebed| geliefert.

- Verwenden Sie nur Motorendl SAE TOW-30 oder SAE
10W-40.

HINWEIS!

Umweltsché&den!

Ausgelaufenes Ol kann die Umwelt nachhaltig verschmutzen.

Die Flussigkeit ist hochgiftig und kann schnell zu Wasserver-

schmutzung fishren.

- Befiillen/Entleeren Sie Ol nur auf ebenen, befestigten Fla-
chen.

- Nutzen Sie einen Einfillstutzen oder Trichter.

- Fangen Sie abgelassenes Ol in einem geeigneten Gefal auf.
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- Wischen Sie verschittetes Ol sofort sorgféltig auf und ent-

sorgen Sie den Lappen nach den &rtlichen Vorschriften.

- Entsorgen Sie Ol nach den érilichen Vorschriften.

1. Stellen Sie den Rasenméher auf eine ebene, gerade Fléche.

2. Schrauben Sie den Olmessstab (14) heraus.

3. Wischen Sie den Olmessstab (14) mit einem sauberen,
fusselfreien Tuch ab.

4. Fiihren Sie den Olmessstab (14) wieder ein und ziehen Sie ihn
wieder heraus. Uberpriifen Sie den Olfillstand, ohne den Ol
messstab (14) wieder einzuschrauben.

5. Der Olstand muss innerhalb der mittleren Markierung am
Olmessstab (14) sein.

6. Wenn der Olfillstand zu gering ist, geben Sie die empfoh-
lene Menge an Ol zu (max. 0,4L).

7. Schrauben Sie den Olmessstab (14) anschlieBend wieder ein.

16.3 Olwechsel

Der Motordlwechsel sollte jéhrlich vor Saisonbeginn bei betriebs-

warmem und ausgeschaltetem Motor durchgefihrt werden.

Verwenden Sie nur Motordl (SAE 10W-30 / SAE 10W-40).

1. Stellen Sie den Rasenméher auf eine ebene, gerade Fléche.

2. Schrauben Sie den Olmessstab (14) heraus.

3. Saugen Sie mit einer Olpumpe und einem Schlauch (nicht
im Lieferumfang enthalten) das Motordl durch den Einfill-
stutzen ab.

4. Fillen Sie frisches Motordl auf und kontrollieren Sie den
Olstand (siche 16.2.).

16.4 Benzin mit einer Benzinabsaugpumpe ablas-
sen (Abb. 8)

1. Halten Sie einen Auffangbehélter unter den Schlauch der
Benzinabsaugpumpe (nicht im Lieferumfang enthalten).

2. Schrauben Sie den Tankdeckel (7) auf und entfernen Sie
diesen.

3. Schieben Sie den Schlauch der Benzinabsaugpumpe in
den Benzintank (8) und lassen Sie das Benzin mit Hilfe
der Benzinabsaugpumpe vollstédndig ab.

4.  Schrauben Sie den Tankdeckel (7) wieder fest.

5. Um sicherzustellen, dass kein Benzin im Vergaser bleibt,
muss das restliche Benzin vom Vergaser abgelassen
werden. Stellen Sie hierfiir einen geeigneten Behdlter (nicht
im Lieferumfang enthalten) unter den Vergaser und &ffnen
Sie die Vergaserschraube (25) mit Hilfe eines Schrauben-
schlssels SW10 (nicht im Lieferumfang enthalten).

16.5 Wartung des Lufifilters (9a) (Abb. 15)

/A GEFAHR!

Brand- und Explosionsgefahr!

Kraftstoff kann sich bei falscher Reinigung entziinden und ge-

gebenenfalls explodieren. Dies fishrt zu schweren Verbrennun-

gen oder zum Tod.

- Reinigen Sie den Luftfilter (9a) nur durch Ausklopfen.

- Reinigen Sie den Lufffilter (9a) niemals mit Benzin oder
brennbaren Lésungsmitteln.

HINWEIS!

Besch&digungsgefahr!

Der Betrieb des Motors ohne eingesetztes Filterelement kann

zu Motorschéden fishren.

- Lassen Sie den Motor nie ohne eingesetztes Luftfilterelement
laufen.
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Verschmutzte Luftfilter (9a) verringern die Motorleistung durch zu

geringe Luftzufuhr zum Vergaser. RegelméfBige Kontrolle ist daher

unerl@sslich.

Der Luftfilter (9a) sollte alle 25 Betriebsstunden kontrolliert werden

und bei Bedarf gereinigt werden. Bei sehr staubiger Luft ist der

Luftfilter (9a) fters zu Gberprifen.

1. Nehmen Sie die Lufffilterabdeckung (9) ab und entfernen Sie
den Luftfilter (9a).

2. Reinigen Sie den Luftfilter (9a) nur durch Ausklopfen.

3. Tauschen Sie einen defekten Luftfilter (9a) gegen einen neu-
en aus.

4. legen Sie den Luftfilter (9a) wieder ein und setzen Sie die

Luftfilterabdeckung (9) auf.

16.6 Wartung der Ziindkerze (12a) (Abb. 16 + 17)
Uberprifen Sie die Zindkerze (12a) erstmals nach 10 Betriebs-
stunden auf Verschmutzung und reinigen Sie diese gegebenenfalls
mit einer Kupferdrahtbirste. Danach die Zindkerze (12a) alle 50
Betriebsstunden warten.

1. Ziehen Sie den Zindkerzenstecker (12) mit einer Drehbewe-
gung ab (Abb. 16).

2. Entfernen Sie die Ziindkerze (12a) mit einem Zindkerzen-
schlissel (nicht im Lieferumfang enthalten).

3. Stellen Sie unter Verwendung einer Fishlerlehre den Abstand auf
0,75 mm (0,030") ein. Bringen Sie die Ziindkerze (12a) wieder
an und achten Sie darauf, dass Sie diese nicht zu festziehen.

16.7 Motorbremshebel (2) (Abb. 1 + 9)

Der Motor ist mit einer mechanischen Bremse versehen, welche
regelmaBig Uberprift werden muss. Beim Loslassen des Motor-
bremshebels (2) muss das Messer (21) innerhalb von 7 Sekunden

zum Stillstand kommen.

Ein laufendes Messer (21) erzeugt klar wahrnehmbare Windge-
réusche. Das Laufen des Messer (21) wird durch das erzeugte
Windgeré&usch signalisiert und kann so kontrolliert werden.

Hinweis: Sollten Sie feststellen, dass die Messerstoppvorrichtung
nicht korrekt funktioniert, kontaktieren Sie bitte den Kundendienst
bzw. eine Fachwerkstatt.

Stellen Sie sicher, dass sich das Gerdt wihrend der gesamten Le-
benszeit in einem einwandfreien Zustand befindet. Eine unsachge-
mé&fBe Wartung kann zu lebensgeféhrlichen Verletzungen fihren.

16.8 Reparatur

Nach Reparatur oder Wartung vergewissern Sie sich, ob alle si-
cherheitstechnischen Teile angebracht und in einwandfreiem Zu-
stand sind. Verletzungsgeféhrdende Teile vor anderen Personen
und Kindern unzugénglich aufbewahren.

Achtung: Laut Produkthaftungsgesetz wird nicht fir Schéden ge-
haftet, die durch unsachgemdfle Reparaturen oder durch Nicht-
verwendung von Originalersatzteilen verursacht werden.
Beauftragen Sie einen Kundendienst oder einen autorisierten
Fachmann. Entsprechendes gilt auch fir Zubehérteile.

Bei Rickfragen bitte folgende Daten angeben:

* Daten des Maschinen-Typenschildes
* Daten des Motor-Typenschildes
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Wichtiger Hinweis im Fall einer Reparatur:

Bei Ricklieferung des Gerétes zur Reparatur beachten Sie bitte,
dass das Gerdt aus Sicherheitsgriinden &l- und kraftstofffrei an die
Servicestation gesendet werden missen.

16.9 Ersatzteile/Zubehor
Messer - Artikel-Nr.: 7911200625
Motorendl - Artikel-Nr.: 7850000025

16.10 Service-Informationen

Es ist zu beachten, dass bei diesem Produkt folgende Teile einem
gebrauchsgeméBen oder natirlichen Verschleif3 unterliegen bzw.
folgende Teile als Verbrauchsmaterialien benstigt werden.
Verschleiiteile*: Zindkerze, Luftfilter, Messer

* nicht zwingend im Lieferumfang enthalten!
17. Entsorgung und Wiederverwertung
Hinweise zur Verpackung

A
%@ BN Die Verpackungsmaterialien sind recycelbar. Bitte

@ @ Verpackungen umweltgerecht entsorgen.
s

Méglichkeiten zur Entsorgung des ausgedienten Ge-
rates erfahren Sie bei lhrer Gemeinde- oder Stadt-
verwaltung.

Kraftstoffe und Ole

* Vor der Entsorgung des Geréts missen der Benzintank und der
Motorélbehalter geleert werden!

* Kraftstoff und Motordl gehéren nicht in den Hausmiill oder Ab-
fluss, sondern sind einer getrennten Erfassung bzw. Entsorgung
zuzufihren!

* Leere Ol- und Krafistoffbehdlter misssen umweltgerecht entsorgt
werden.
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18. Stérungsablhilfe

Die folgende Tabelle zeigt Fehlersymptome auf und beschreibt, wie sie Abhilfe schaffen kdnnen, wenn lhre Maschine einmal nicht richtig arbeitet.

Wenn Sie das Problem damit nicht lokalisieren und beseitigen kénnen, wenden Sie sich an lhre Service-Werkstatt.

Stérung

Unruhiger Lauf, starkes Vibrieren
des Gerdtes

Mégliche Ursache

Schrauben lose

Abhilfe

Schrauben priifen

Messerbefestigung lose

Messerbefestigung priifen

Messer unwuchtig

Messer ersetzen

Motor lGuft nicht

Motorbremshebel nicht gedriickt

Motorbremshebel driicken

Gashebel falsche Stellung

Einstellung priifen

Zindkerze defekt

Zindkerze erneuern

Benzintank leer

Kraftstoff einfillen

Verschmutzter Kraftstoff

Benzintank leeren und mit sauberem Kraftstoff
befillen

Kalte Umgebung

Kraftstoffpumpe ,Primer” driicken

Motor defekt

Autorisierten Kundendienst aufsuchen

Motor l&uft unruhig

Luftfilter verschmutzt

Luftfilter reinigen

Ziindkerze verschmutzt

Ziindkerze reinigen

maBig

Rasen wird gelb, Schnitt unregel-

Messer ist unscharf

Messer scharfen

Schnitthdhe zu gering

Richtige Héhe einstellen

Grasauswurf ist unsauber

Schnitthéhe zu niedrig

Schnitthche einstellen

Messer abgenutzt

Messer OUSfOUSCheI"I

Grasfangsack verstopft

Grasfangsack ausleeren oder Verstopfung [&sen
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19. Garantieurkunde
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

unsere Produkte unterliegen einer strengen Qualitétskontrolle. Sollte dieses Gerét dennoch einmal nicht einwandfrei funktionieren, bedauern
wir dies sehr und bitten Sie, sich an unseren Servicedienst unter der auf dieser Garantiekarte angegebenen Adresse zu wenden. Gern stehen
wir lhnen auch telefonisch iiber die unten angegebene Servicerufnummer zur Verfigung. Fir die Geltendmachung von Garantieanspriichen
gilt Folgendes:

* Diese Garantiebedingungen regeln zusétzliche Garantieleistungen. lhre gesetzlichen Gewdhrleistungsanspriiche werden von dieser Ga-

rantie nicht beriihrt. Unsere Garantieleistung ist fir Sie kostenlos.

Die Garantieleistung erstreckt sich ausschlieBlich auf Mangel, die auf Material- oder Herstellungsfehler zuriickzufishren sind und ist auf
die Behebung dieser Méngel bzw. den Austausch des Gerétes beschrdnkt. Bitte beachten Sie, dass unsere Geréte bestimmungsgemaf
nicht fir den gewerblichen, handwerklichen oder industriellen Einsatz konstruiert wurden. Ein Garantievertrag kommt daher nicht zustan-
de, wenn das Gerdt in Gewerbe-, Handwerks- oder Industriebetrieben sowie bei gleichzusetzenden Tétigkeiten eingesetzt wird. Von un-
serer Garantie sind ferner Ersatzleistungen fir Transportschdden, Schdden durch Nichtbeachtung der Montageanleitung oder aufgrund
nicht fachgerechter Installation, Nichtbeachtung der Gebrauchsanleitung (wie durch z. B. Anschluss an eine falsche Netzspannung oder
Stromart), missbréuchliche oder unsachgem@fe Anwendungen (wie z. B. Uberlastung des Gerétes oder Verwendung von nicht zugelas-
senen Einsatzwerkzeugen oder Zubehdr), Nichtbeachtung der Wartungs- und Sicherheitsbestimmungen, Eindringen von Fremdkérpern
in das Gerét (wie z. B. Sand, Steine oder Staub), Gewaltanwendung oder Fremdeinwirkungen (wie z. B. Schéden durch Herunterfallen)
sowie durch verwendungsgeméfen, iblichen Verschlei3 ausgeschlossen.

Der Garantieanspruch erlischt, wenn an dem Geréit bereits Eingriffe vorgenommen wurden.

* Die Garantiezeit betréigt 3 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerétes. Garantieanspriiche sind vor Ablauf der Garantiezeit in-
nerhalb von zwei Wochen, nachdem Sie den Defekt erkannt haben, geltend zu machen. Die Geltendmachung von Garantieanspriichen
nach Ablauf der Garantiezeit ist ausgeschlossen. Die Reparatur oder der Austausch des Gerdtes fishrt weder zu einer Verléngerung der
Garantiezeit noch wird eine neue Garantiezeit durch diese Leistung fiir das Gerdt oder fiir etwaige eingebaute Ersatzteile in Gang ge-
setzt. Dies gilt auch bei Einsatz eines Vor-Ort-Services.

* Fir die Geltendmachung lhres Garantieanspruches wenden Sie sich bitte an die unten angegebene Service-Adresse. Sofern die Rekla-
mation innerhalb der Garantiezeit liegt, werden wir lhnen einen Retourenschein zur Verfiigung stellen, mit dem Sie Ihr defektes Gerdt
kostenfrei an uns zuriicksenden kénnen. Beschreiben Sie uns bitte den Reklamationsgrund méglichst genau. Ist der Defekt des Gerdétes
von unserer Garantieleistung erfasst, erhalten Sie umgehend ein repariertes oder neuves Geréit zuriick.

Selbstversténdlich beheben wir gegen Erstattung der Kosten auch gerne Defekte am Gerét, die vom Garantieumfang nicht oder nicht mehr

erfasst sind. Dazu senden Sie das Gerdt bitte an unsere Serviceadresse.

Service-Hotline (DE): Service-Hotline (AT): Service-Hotline (CH):
00800 4003 4003 00800 4003 4003 00800 4003 4003

(0,00 EUR/Min.) (0,00 EUR/Min.) (0,00 EUR/Min.)
Service-E-Mail (DE): Service-E-Mail (AT): Service-E-Mail (CH):
service.DE@scheppach.com service. AT@scheppach.com service. CH@scheppach.com
Service-Adresse (DE): Service-Adresse (AT): Service-Adresse (CH):
Scheppach GmbH Gausch Hubert Klaus-Haberling AG
Giinzburger Str. 69 Bairisch K&lldorf 267 IndustriestraBe 6

DE - 89335 Ichenhausen AT - 8344 Bad Gleichenberg CH-8610 Uster

Auf www.lidl-service.com kénnen Sie diese und viele weitere Handbiicher, Produktvideos und Installations-
software herunterladen.
Mit dem QR-Code gelangen Sie direkt auf die Lidl-Service-Seite (www.lidl-service.com) und k&nnen mittels

der Eingabe der Artikelnummer (IAN) 373784 _2204 |hre Bedienungsanleitung 6ffnen.

EFAE
5
[=]
www.lidl-service.com
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Declaracion de conformidad CE

Traduccién de la Declaracién de conformidad EG original

Dichiarazione di conformita EG

Traduzione della dichiarazione di conformita EG originale

EG-Konformitétserkldrung

Originalkonformitétserklérung

Scheppach GmbH, Ginzburger Str. 69, D-89335 Ichenhausen

erklart folgende Konformitét gem&B EU-Richtlinie und Normen fiir den Artikel deklaruje, ze produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami UE i normami

hereby declares the following conformity under the EU Directive and standards| pareiskia, taip atitiktis pagal ES direktyvos ir standartai 3j straipsni

for the following article

az EU-irdnyelv és a vonatkozé szabvanyok szerinti kévetkezo megfeleloségi
nyilatkozatot teszi a termékre

déclare la conformité suivante selon la directive UE et les normes pour I‘article

dichiara la seguente conformita secondo le direttive e le normative UE per izjavlja sledeco skladnost z EU-direktivo in normami za artikel

I'articolo

declara la conformidad siguiente segin la directiva la UE y las normas para prohla3uje nésledujici shodu podle smernice EU a norem pro vyrobek

el articulo

declara o seguinte conformidade com a Directiva da UE e as normas para o prehlasuje nasledujicu zhodu podla smernice EU a noriem pre vyrobok

seguinte artigo

ovime izjavljuje da postoji sukladnost prema EU-smjernica i normama za
sliedece artikle

erklaerer hermed, at felgende produkt er i overensstemmelse med nedenst&en-
de EUdirektiver og standarder

verklaart hierbij dat het volgende artikel voldoet aan de daarop betrekking potvrduje sledeéu uskladenost prema smernicama EZ i normama za artikal

hebbende EG-richtlijnen en normen

declard urmétoarea conformitate corespunzétor directivelor si normelor UE
pentru articolul

vakuuttaa téten, ettd seuraava tuote téyttad ala esitetyt EU-direktiivit ja
standardit

forsdkrar hdrmed féljande &verensstémmelse enligt EU-direktiv och standarder
for foljande artikeln

AeKNapupa CbOTBETHOTO ChoTBeTCTBME CbinacHo Hupek-tusa Ha EC u Hopmu
30 apTUKYR

Marca / Marca / Marke: Parkside
Nombre del articulo: CORTACESPED DE GASOLINA - PBRM 41 B2
Denonimazione articolo: TOSAERBA A BENZINA - PBRM 41 B2
Art.-Bezeichnung: BENZIN-RASENMAHER - PBRM 41 B2
N.° art. / Cod. art. / Art-Nr.: 3911219976 -3911219980; 39112199915
N.° de IAN / N° di IAN / IAN-Nr.: 373784_2204
N.° de serie / N° di serie / Serien-Nr.. 01001 - 14328
. 2014/29/EU ‘- 2004/22/EG ‘- 89/686/EWG_96/58/EG ‘ 2000/14/EG_2005/88/EG
. 2014/35/EU ‘- 2014/68/EU ‘- 90/396/EWG ‘ Annex V
Annex VI
2014/30/EU ‘ 2011/65/EU* ‘ Noise: measured L, = 91.3 dB; guaranteed L,, = 96 dB
x |P=24kw
Notified Body: TUV SUD Industrie Service GmbH, Westendstrasse 199,
80686 Miinchen, Deutschland
2006/42/EG Notified Body No.: OOt36
Annex IV
Notified Body: q 2016/1628/EU
Notified Body No.:
Cerfificate No.: Emission. No: e24*2016/1628*2018/989SRA1/P*0408*00

Standard references:

‘ EN 5395-1:2013; EN 5395-2:2013/A2:2017; EN 14982:2009 ‘

El fabricante es el Unico responsable de expedir esta Declaracién de Conformidad.
Il produttore & il solo responsabile della stesura della presente dichiarazione di conformita.
Die alleinige Verantwortung fir die Ausstellung dieser Konformitétserklarung trigt der Hersteller.

* El asunto descrito mds arriba de la declaracién cumple las disposiciones de la Directiva 2011/65/UE del Parlamento Europeo y el Consejo del 8 de junio de
2011 sobre restricciones a la utilizacién de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrénicos.

* L'oggetto della dichiarazione, sopra descritto, soddisfa le disposizioni della Direttiva 2011/65/UE del Parlamento Europeo e del Consiglio dell’8 giugno 2011,
sulla restrizione nell'utilizzo di determinate sostanze pericolose negli apparecchi elettrici ed elettronici.

* Der oben beschriebene Gegenstand der Erklérung erfiillt die Vorschriften der Richtlinie 2011/65/EU des Européischen Parlaments und des Rates vom 8. Juni
2011 zur Beschrénkung der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgerdten.
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